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Hivatástudat és szakmai köztudat

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének tevékenysége, 
múltja, jelene és jövője

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének 1985. aug. 28-29-én Gödöllőn rendezett 17. vándorgyű­
lése jubileumi összejövetel volt. Tanácskozásai annak jegyében zajlottak le, hogy 50 éve alakult meg 
a Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok Egyesülete, s az évforduló kapcsán az írásunk címében, 
illetve alcímében kifejezett gondolatkör különböző vonatkozásait vizsgálták meg az előadók és a 
szekcióülések vitáinak résztvevői. A  vándorgyűlés eseményeiről előző számunkban beszámoló jelent 
meg, most pedig a Könyvtáros gyakorlatának megfelelően a plenáris ülés előadásainak szövegét 
közöljük. A vándorgyűlés teljes anyaga a Magyar Könyvtárosok Egyesületének 1985-ös évkönyvé­
ben jelenik meg.

A jubiláló Magyar Könyvtárosok Egyesületének köszöntése

KÖPECZI
BÉLA
művelődési
miniszter

A Művelődési Minisztérium nevében tiszte­
lettel köszöntöm az 50 éves fennállását ünnep­
lő Magyar Könyvtárosok Egyesületét. Az 
egyesület, melyhez a levéltárosok is csatlakoz­
tak, azért jött létre, hogy tagjainak szakmai és 
társadalmi érdekeit képviselje, hogy a szakkép­
zést előmozdítsa, hogy a könyvtár és a levéltár 
közötti kapcsolatokat erősítse, és hogy részt 
vegyen a nemzetközi szakmai életben. Ezt az 
1935-ben elfogadott programot ma is lehet 
vállalni, azzal természetesen, hogy azóta új 
társadalmi rendszer alakult ki Magyarorszá­
gon, amely a könyvtárügy területén is új fel­
adatokat hozott, de új feladatokat eredménye­

zett az a fejlődés is, amely a világban minde­
nütt végbement az információ és a dokumen­
táció területén.

Az új feladatok megoldásában széles körű 
együttműködés alakult ki a könyvtárak, a le­
véltárak és más kulturális-tudományos szerve­
zetek, valamint intézmények között. A könyv­
tárnak megnőtt a súlya a szellemi életben, a 
műveltség, a tudat alakításában.

Engedjék meg, hogy az ünnepi alkalmat fel­
használva, néhány közös gondunkról szóljak. 
A mintegy 10 ezer főfoglalkozású könyvtáros­
ból 7 ezer a közművelődési könyvtárakban 
dolgozik -  a több mint 10 ezer tanácsi és szak- 
szervezeti könyvtárban. A közművelődési 
könyvtárak fejlesztése a roppant előrehaladás 
ellenére is elmaradt a kívánalmaktól. Sem a 
beiratkozott olvasók, sem a kölcsönzött köte­
tek száma nem emelkedett lényegesen az utób­
bi időben.

A részben kedvezőtlen gazdasági és társa­
dalmi körülményeket tekintetbe véve kell vé­
giggondolnunk, mit kell tennünk magában a 
könyvtárban az érdeklődés felkeltésére, az 
újabb olvasók megnyerésére, a szolgáltatások 
kiterjesztésére, illetve javítására. Nem kell fél­
reverni a harangokat, hiszen a közművelődési 
könyvtárakban az olvasók száma meghaladja a
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2,2 milliót, s ez nemzetközi összehasonlításban 
sem kevés. A könyvtári szolgáltatások igény- 
bevétele fokjelzője a művelődési színvonalnak, 
s ezért kötelességünk minél több embert be­
vonni az igényesebb művelődés körébe, s az ol­
vasás idetartozik. A művelődésben sok új té­
nyező jelentkezik, mint például a szabadidő­
szokások változása, a művelődés új eszközei­
nek és formáinak megjelenése, a tömegtájékoz­
tatási eszközök túlsúlyra jutása. Mégis úgy 
hiszem, hogy a könyvtár, az adott esetben a 
közművelődési könyvtár funkciói továbbra is 
érvényesek, s ezek hatékonyabb megvalósítá­
sához kell tekintetbe vennünk a megváltozott 
művelődési helyzetet.

Egyre inkább terjed az a könyvtártípus, 
amelyik nemcsak könyvekkel, hanem hangle­
mezekkel, magnószalagokkal, videokazetták­
kal is rendelkezik. Ez azt jelenti, hogy a könyv­
tár a sokoldalú művelődésnek igen fontos segí­
tője, és nagy szerepet játszhat nemcsak a széle­
sebben értelmezett olvasásban, hanem a mű­
vészeti nevelésben és az ismeretek terjesztésé­
ben is. Természetesen az ilyen irányú fejlődést 
gazdasági eszközökkel támogatni kell, s ez a 
jelenlegi helyzetben nehézségekkel jár. Az el­
múlt 2-3 év fejlődéséből mégis azt a következ­
tetést lehet levonni, hogy a vállalatok, termelő- 
szövetkezetek és más gazdasági egységek segít­
ségével a tanácsok képesek voltak a legfonto­
sabb célokra megteremteni a forrásokat. Ezt a 
folyamatot kell felerősítenünk, s ahol kell -  
főleg a technikai eszközök bevezetése terén - , 
a központi forrásokból is támogatni.

A másik terület, amelyen lényeges változás 
történt, a tudományos és a szakkönyvtárak te­
vékenységi köre, ahol megnőttek az informáci­
ós és a dokumentációs igények. Itt az állomány 
megfelelő gyarapítása mellett elsőrendű fel­
adatunk az új technika alkalmazása és vele 
együtt könyvtári rendszerünk szolgáltatásai­
nak megjavítása. Az a tervünk, hogy az Orszá­
gos Széchényi Könyvtár kiépítse a maga szá­
mítástechnikai bázisát, megteremtve a nagy 
szakmai és a megyei könyvtárakkal az együtt­
működést. Ez természetesen nem zárja ki azt, 
hogy a szakosított könyvtárak ne törekedjenek 
a maguk technikai feltételeinek javítására.

Különös jelentőséget tulajdonítunk az in­
formáció és a dokumentáció terén a nemzetkö­
zi együttműködésnek a Kölcsönös Gazdasági 
Segítség Tanácsának országaival, de más kül­
földi országok adatbázisaival is. Ma nincs, és 
nem is lehet korszerű szakmai dokumentáció 
nemzetközi együttműködés nélkül, amelyben

természetesen mi nem pusztán passzív részt­
vevők kívánunk lenni.

A levéltárak helyzetéről nemrég tanácskoz­
tunk, ismerjük azokat a gondokat, amelyek az 
új levéltári állagok elhelyezése tekintetében 
jelentkeznek. Gyors javulást ezen a téren nem 
ígérhetek. Abban reménykedünk, hogy az Új 
Magyar Levéltár elhelyezési körülményei va­
lamelyest javulni fognak, és egyes megyei le­
véltárak jobb feltételek között működhetnek.

Szeretnék szólni egy olyan tevékenységről 
is, amely az itt egybegyűlteket érdekelheti: ez 
a hungarológiai kutatás és a hozzá kapcsolódó 
könyvtári-levéltári információs, dokumentá­
ciós munka. Az Országos Széchényi Könyvtár 
feladata a hungarika-gyűjtés, -feltárás és a vele 
kapcsolatos szolgáltatás. A hungarika fogal­
mán azonban ma egyre inkább nemcsak a 
könyvet vagy a folyóiratot értjük, hanem sok­
szorosított és kéziratos anyagokat, filmeket, 
hanglemezeket, videofelvételeket is. Nincs 
még tervünk arra, hogy a hungarika-gyűjtés- 
nek e szélesebb felfogását hogyan érvényesít­
sük -  gondolom, hogy az itt megjelent külföldi 
magyar származású könyvtárosok is segítséget 
nyújthatnak nekünk - , s kérem is őket az 
együttműködésre.

Nem szándékozom felsorolni mindazokat a 
feladatokat, amelyek ma a könyvtár- és a levél­
tárügy előtt állnak Magyarországon. Hálásak 
volnánk, ha a Magyar Könyvtárosok Egyesü­
lete az említett és a még számba jöhető más 
kérdések kidolgozásában és megoldásában is 
támogatást nyújtana az állami és a társadalmi 
szerveknek. A kölcsönös megértés, bizalom, a
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közös ügy szolgálatának szellemében üdvöz­
löm a Magyar Könyvtárosok Egyesületét, an­
nak vezetőségét és tagjait, s kívánok szép ered­
ményeket abban a munkában, amelyet önkén­

tesen magukra vállalták, mégpedig nem kizá­
rólag önmagukért, hanem a tudomány, az ok­
tatás, a kultúra fejlesztéséért, népünk, nemze­
tünk művelődésének gyarapításáért.

Az egyesület tevékenysége, múltja, jelene és jövője

Egyesületünk alapításának ötvenedik évfor­
dulójára készülődve többször és több helyütt 
találkoztam a kérdéssel: mennyire nagy idő ez 
az ötven év, vajon elegendő-e arra, hogy emle­
gessük, netán büszkélkedjünk vele, felmutat-e 
annyi eseményt, eredményt, hogy érdemes 
magunk és ország-világ elé tárni?

Igen, érdemes! Mégpedig azért, mert egye­
sületünk ténykedése, múltja és jelene nem ön­
magában és önmagáért való, hanem szerves 
része szakmánk fejlődésének. Az egyesületben 
tömörülő szakemberek kezdettől fogva arra 
törekedtek, hogy a szakma előrehaladását se­
gítsék, a társadalom kulturális szolgálatát erő­
sítsék. Visszapillantva tehát a történeti esemé­
nyekre, az egyesületi programokra, alkalmunk 
nyílik arra, hogy megfigyeljük a fejlődési ten­
denciákat, s következtetéseket vonjunk le az 
eljövendő időszakban várható jelenségekre és 
a belőlük adódó tennivalókra. Ezek a gondola­
tok vezérelték az egyesület elnökségét, amikor 
egy évvel ezelőtt úgy határozott, hogy az alapí­
tás évfordulóján jubileumi ülést rendez és köz­
readja az egyesület ötven évének eseménynap­
tárát. Pillantsunk bele ebbe a naptárba!

Az első óvek -  1935-1936

1935. június 26-án tartották meg A Magyar 
Könyvtárosok és Levéltárosok Egyesületének 
alakuló közgyűlését a Magyar Tudományos 
Akadémia üléstermében. Az előkészületek elég 
hosszú időt -  hat évet -  vettek igénybe, de már 
a megalakulás pillanatában élénk tevékenység 
kezdődött az egyesület keretében, választmá­
nya és tagjai nagyszabású program megvalósí­
tásához láttak hozzá. Lázas sietséggel megkísé­
relték behozni azt a hátrányt, amely a külor- 
szági könyvtárakhoz és könyvtári szakmai kö­
zösségekhez képest az akkori hazai könyvtár- 
ügyi viszonyokat jellemezte. Olyan célokat

BILLÉDI 
FERENCNÉ DR. 
az MKE elnöke

tűztek ki, amelyeket kevés kibővítéssel a mai 
egyesület is magáénak vallhat, megvalósítá­
sukra törekedhet. Nevezetesen: a könyvtárak 
fejlesztését, a könyvtári szolgálat fejlődésének 
ösztönzését, a hivatástudat és a szakképzettség 
növelését, az erkölcsi és az anyagi megbecsülés 
előmozdítását, a nemzetközi kapcsolatok ápo­
lását.

A harmincas évek eleje nem volt könnyű 
időszak az egyesület útnak indítására. Gazda­
sági válság utáni ország, mélyülő társadalmi 
ellentétek, diszkriminációs művelődéspolitika 
s mindezek következtében siralmas könyvtári 
viszonyok gátolták, a könyvtár feladatának 
szűk látókörű értelmezése akadályozta a 
könyvtárügy kibontakozását. Ezek ellensúlyo­
zására szerencsére nagyszerű emberek, a szak­
mát hivatásnak tekintő jeles tudósok és szak­
emberek fogtak össze, s a külföldi példák és a 
hazai szükségletek összevetése alapján a leg­
korszerűbb programot készítették az egyesület 
céljainak megvalósítására. Neveket is hadd 
említsek -  korántsem a teljesség igényével - , 
emléküknek ezúton is tisztelegve: Fitz Jó­
zsefét, az első elnökét, Bisztray Gyuláké Vere- 
dy-Witzmann Gyuláét és Káplány Gézáét; 
iránymutató elméleti és gyakorlati kérdéseket 
vetettek fel, például javasolták a Magyar Nem­
zed Bibliográfia megindítását, a dokumentáci­
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ós tevékenység kialakítását, több fontos szak­
mai kiadvány közreadását, az intézményes 
könyvtárosképzés megszervezését. Ez utóbbi 
sürgősségét és fontosságát azzal is hangsúlyoz­
ni kívánták, hogy az egyesület keretében ren­
deztek két alkalommal is könyvtárosképző tan­
folyamot. Az igényes tananyaggal, kiváló elő­
adókkal megtartott tanfolyamok számos 
könyvtáros könyv- és könyvtárismeretének 
alapjait vetették meg.

Az egyesület megalakulásakor két szakosz­
tályra, a könyvtári és a levéltári szakosztályra 
tagolódott. A levéltárosok programja -  az álta­
lános célok mellett -  természetesen a levéltári 
munka fellendítésére irányult (amiről részle­
tek Ságvári Ágnes előadásának szövegében ol­
vashatók).

Egy év múlva, 1936. október 2—4-én a fiatal 
egyesület már nem kevesebbre vállalkozott, 
mint az első országos kongresszus megrende­
zésére. E tanácskozás legfőbb témája a magyar 
könyvtárpolitika elemzése volt, hangvételét 
pedig -  nyugodtan mondhatjuk -  a kemény 
bírálat jellemezte. Idézzünk néhány mondatot 
bizonyításul a megállapításokból:

„Vidéki közkönyvtári hálózatunk egyáltalán 
nincs kiépítve -  állapította meg Pasteiner Iván> 
az Egyetemi Könyvtár főigazgatója a kong­
resszuson elhangzott beszédében. -  Számos 
városunk, sőt nagy és vagyonos városunk nél­
külözi a közkönyvtári intézményt. Ahol pedig 
van közkönyvtár, ott ezek elhelyezése a leg­
több esetben a közkönyvtár hivatásához nem 
méltó, működése az új idők kívánalmainak 
nem felel meg és fejlesztése teljesen tervsze­
rűtlen, esetleges... Tudományos könyvtár­
ügyünkre általánosan jellemző az anyagi esz­
közök elégtelensége; jelenlegi anyagi eszközei 
azok megfelelő fenntartására és fejlesztésére 
nem elégségesek.”

Az egyesület nem maradt meg a bírálatnál. 
Javasolt, sőt intézkedést sürgetett, elsősorban 
-  mai szóhasználattal élve -  a közművelődési 
könyvtárak létesítésére, az egész ország lakos­
ságát ellátó, szakszerűen dolgozó könyvtárak 
rendszerének kifejlesztésére. Az intézkedése­
ket természetesen nemcsak a központi és a 
helyi hatóságoktól várták, hanem maguknak a 
könyvtáraknak a lehetőségeiről is szóltak, fel­
tárták azokat a módozatokat, amelyekkel mun­
kájuk hatékonysága növelhető. Közülük hadd 
említsem azokat, amelyek a kiadványcserét, a 
könyvtárközi együttműködést sürgették: 
„A könyvtárak hivatásának minél teljesebb be­
töltése érdekében kooperációt kellene létesíte­

ni egy-egy közkönyvtár, és ugyanazon helyben 
levő egyéb könyvtárak, úgymint iskolai, egy­
házi, társulati, egyleti könyvtárak között, éspe­
dig abban a formában, hogy a közkönyvtárak­
ban nyilvántartassanak az említett helybeli 
könyvtárak legújabb szerzeményei, és hogy 
azok teljes anyaga a közkönyvtár közönségének 
is rendelkezésre bocsáttassék” -  javasolták az 
említett kongresszuson.

Ma sem tudunk ennél jobb és ésszerűbb 
megoldást az anyagi és a szellemi erők megsok­
szorozására.

1937-töl a felszabadulásig

A könyvtárosképzés szervezett megindítása 
legsürgősebb feladatként már 1937 elején sze­
repelt a programban. Az egyesületben dolgozó 
könyvtárosok tehát a bíráló megállapításokat 
követően tettekkel igyekeztek javítani a hely­
zeten.

Az 1937-es esztendő egyébként is igen ered­
ményes volt. A Magyar Könyvszemle 1937. évi 
1. füzete az egyesület és a magyar könyvtárak 
közlönyeként jelent meg, megindult Gulyás 
Pál Magyar írók élete és munkái című bibliog­
ráfiai sorozata, egyesületi küldöttség vett részt 
az I. dokumentációs világkongresszuson és az 
IFLA 10. közgyűlésén.

1938-39-ben az egyesületi élet lendülete 
még töretlen volt. Tovább folytatták a munkát 
a modem könyvtárpolitika elfogadásáért és el­
fogadtatásáért, s alaptételét a győri Bay Ferenc 
megfogalmazásában így adták közre: „A mo­
dem könyvtárpolitika egyik legaktuálisabb 
problémája a könyvközvetítés racionalizálásá­
nak kérdése, vagyis hogy miként lehet a köny­
vet gyorsan, egyszerűen, biztosan és olcsón az 
olvasók kezébe adni!” Ez a könyvtárpolitikai 
igényesség becsületére válik az egyesületnek, 
az egyesületben tevékenykedőknek. Nemcsak 
szakmai tudásukat és elkötelezettségüket bizo­
nyítja, hanem haladó gondolkodásukat és elő­
relátásukat is. Ma sem lehet pontosabban 
megfogalmazni a könyvtárak legfőbb dolgát; 
legfeljebb a könyv szó mellett vagy helyett a 
bővebb tartalmú „információ” szót használ­
hatjuk.

Nézzük, hogyan sorjáznak az események to­
vább: 1939. június S -ll-én  megrendezték az 
egyesület II. országos kongresszusát; fő témája 
az irattárakkal összefüggő kérdések részletes 
vizsgálata volt. 1940. december 7-én az évi 
rendes közgyűlésen javaslat készült tudomá­
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nyos, szak- és népkönyvtári alszakosztályok 
létrehozására. A megvalósításra már nem ke­
rült sor, mivel az anyagi források egyre gyé­
rebben csordogáltak. Az 1942. október 2-án 
tartott közgyűlést a háborús vészfellegek ár­
nyékolták be. A lelkesedés azonban a szakma 
megújítására még nem csökkent. A dokumen­
táció időszerű kérdéseit tárgyalták és a könyv­
tár és a dokumentáció közötti kapcsolat elem­
zésével kívánták elősegíteni, hogy a könyvtá­
rosok ismerjék fel: dokumentáció nélkül 
könyvtári fejlődésről nem lehet szó.

Sajnos, ezután üres lapok következnek kro­
nológiánkban. Az 1943 és 1945 közötti évek­
ben az egyesületi tevékenység gyakorlatilag 
szünetelt.

A Szabó Ervin Kórtól 
a megújult

egyesület lótrejöttóig

1946. december 21-én újra összegyűltek az 
egyesület tagjai, s Jánossy Dénes elnökletével új 
tisztikart választottak. A tisztségviselők közön 
ott volt Dienes László> Mátrai László, Dezsényi 
Béla, Tolnai Gábor is. Számba vették a tenni­
valókat és a lehetőségeket, az utóbbiakban, 
sajnos, nem bővelkedtek. Kísérletet tettek az 
egyesület újjáalakítására, a könyvtárügy új 
programjának kialakítására, de amikor a hábo­
rú utáni gazdasági helyzet lehetővé tette volna 
komolyabb tevékenység kibontakoztatását, 
1950-ben elrendelték az egyesület tevékenysé­
gének szüneteltetését -  úgymond: ideiglene­
sen. Ez az ideiglenesség elég hosszú ideig tar­
tott, csak 1956 nyarán a T T IT  (Társadalom- 
és Természettudományi Ismeretterjesztő Tár­
sulat, ma: Tudományos Ismeretterjesztő Tár­
sulat, T IT) keretében nyílt lehetőség arra, 
hogy a Magyar Könyvtárosok Szabó Ervin 
Köre megkezdhette működését. Elnöke Varjas 
Bélay titkára Kéki Béla lett. A tagok száma 
gyorsan nőtt, 1957-58-ban eseménynaptá­
runkban is sokasodnak a dátumok. Vitaesteket 
rendeztek, klubestek, előadások, beszámolók 
követték egymást. Felvették a nemzetközi kap­
csolatok régebben elejtett szálait is, a Könyv­
tárosegyesületek Nemzetközi Szövetsége, az 
IFLA párizsi közgyűlésén a kör már képvisel­
tette magát.

1960-tól megalakultak az első vidéki szak­
osztályok, s ezzel megkezdődött az egyesület 
tevékenységi körének kiterjesztése, felvették a 
kapcsolatot azokkal a könyvtárosokkal is, akik

a kisebb könyvtárakban dolgoztak. Az egyesü­
leti életnek mind több támogatója lett a szakma 
vezető könyvtárosainak köréből: Balázs Sán­
dor, Bélley Pál3 Gombocz István, Havasi Zol­
tán, Jánszky Lajos, Kovács Máté, Marót M ik­
lós, Sallai István, Sebestyén Géza, Székely 
Sándor, Takács Miklós -  hosszasan sorolhat­
nám a neveket -  hivatásszeretettől áthatva 
ténykedtek, formálták és megvalósították az 
egyesületi programokat. Azon fáradoztak, 
hogy olyan szervezeti keretek jöjjenek létre, 
amelyek alkalmasak a könyvtárostársadalom 
összefogására, és olyan legyen az egyesület, 
amelynek szava és súlya van a könyvtárpoliti­
kában.

A 60-as években kedvezően alakult a helyzet 
a könyvtárügy számára. A kulturális kormány­
zat könyvtárfejlesztő politikája megerősödött, 
anyagi és erkölcsi ösztönzésben sem volt 
hiány, s így az egyesületi munkának is növeke­
dett a jelentősége, hatása mind a könyvtáro­
sok, mind az irányító szervek körében. Mind­
ezek következtében 1965. június 11-én, a kül­
döttközgyűlésen lehetőség nyílt arra, hogy ki­
mondják a Magyar Könyvtárosok Egyesületé­
nek megalakulását, és elfogadják azt az alap­
szabályt, amely szerint az egyesület célja és 
feladata tevékeny részvétel a szocialista könyv­
tárpolitika kialakításában és feladatainak vég­
rehajtásában, a könyvtárosok szakmai és poli­
tikai felkészültségének fejlesztése, a szakmai 
hivatástudat és öntevékenység növelése, a tár­
sadalmi, erkölcsi és anyagi megbecsülés elő­
mozdítása, a nemzetközi kapcsolatok ápolása, 
fejlesztése.

A húsz évvel ezelőtt alapszabályba foglalt 
célok és feladatok ma is érvényesek. Az elmúlt 
két évtized eseményei, egyesületünk tevékeny­
ségének kivirulása, a tagok számának megkét­
szereződése, az egyesület presztízsének növe­
kedése bizonyság arra, hogy helyesek voltak a 
célok, jók a programok. Az 1973-ban készült 
új alapszabály a nagyobb és kiterjedtebb, szek­
ciókat és bizottságokat kifejlesztő egyesületi 
szervezet érdekében született -  a főváz válto­
zatlanul hagyásával. Ma már 19 területi szer­
vezet, hat szekció -  köztük az 1981-ben egye­
sületünkhöz újra csatlakozó levéltárosoké -  és 
hat bizottság fogja össze az egyesület 3500 
főnyi tagságát. Az egyesület fontos szakmai 
fórummá vált; szóban és írásban megvitatjuk 
a legfontosabb kérdéseket -  és nemcsak ma­
gunk között. Bizonyság erre a vándorgyűlések 
nagy vonzereje, részvételünk a IV. országos 
könyvtárügyi konferencián, a mind több kül­
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földi könyvtárosegyesülettel kötött egyezmé­
nyeink, vállalkozásszerű kezdeményezéseink. 
Erősödésünkhöz és eredményeinkhez hozzájá­
rul az a támogatás is, amit a könyvtári irányitó 
szervek részéről élvezünk és ezzel együtt a 
munkánk, véleményünk iránti igény, amely 
részükről megnyilvánul. Nyugodtan állíthat­
juk, hogy egyesületünk nem fejlődhetett volna 
ilyen mértékben, ha nem megfelelő célokat tűz 
ki maga elé, ha nem az egész társadalom érde­
keit szolgálja, s ha a szakma jeles képviselői 
nem támogatják, nem vesznek részt tevéke­
nyen a munkában.

A jövö tervei

Talán úgy tűnik, hogy éppen az utóbbi évek 
eredményeit nem méltattam eléggé, mivel nem 
emlitek dátumokat és eseményeket. Nemcsak 
azért cselekszem így, mert a még szinte zajló 
eseményekből nehéz kiemelni bármit, a teljes­
ségnek pedig az előadás időtartama szab ha­
tárt, de azért sem, mert ezekről az események­
ről folyamatosan és részletesen számot adunk 
éves beszámolóinkban, s a jubileumi ülés más 
előadásai is foglalkoznak ezekkel a témákkal.

Szólni kívánok azonban egyesületünk tevé­
kenységének jövőbeni irányairól. Természete­
sen nem vállalkozhatok arra, hogy a következő 
évek gyakorlati programját részletesen ismer­
tessem, csak egyesületünk jövendő munkájá­
nak irányait vázolom.

Tovább kell erősítenünk az egész szakma 
támogatását. Segítenünk kell az egyesület 
minden tagját abban, hogy eredményesebben 
végezze munkáját, közösségi és egyéni sikere­
ket érjen el. Törekednünk kell arra is, hogy az

egyesületi élet ne váljék formálissá, bürokrati­
kussá, ne konzerválódjanak a megszokott for­
mák.

Szakmánkban ma nagyok a technikai válto­
zások, s ez a tény új módszereket kíván a kö­
zösségi életben, a gondok feltárásában és a 
megoldások elősegítésében. Napjainkban a 
könyvtár és a szakirodalmi információs tevé­
kenység viszonya épp olyan kulcskérdés, mint 
ötven évvel ezelőtt a könyvtár és a dokumentá­
ciós tevékenység viszonya volt. És talán még 
általánosabb érvényű, mivel nemcsak néhány 
nagy, központi könyvtárra vonatkozik, hanem 
úgyszólván minden könyvtárt, valamennyi 
könyvtárost érint. Napirendre kell tehát tűzni 
az egész szakmát érintő átfogó kérdéseket, és 
ezek megoldására egyesíteni az erőket. Nem az 
a dolgunk, hogy általában értekezzünk és be­
széljünk a könyvtári munka fontosságáról, a 
könyvtárosi hivatás szépségeiről, hanem hogy 
alaposan feltárjuk a nehézségeket mind a 
könyvtárak megújulása, mind a könyvtárosi 
pálya színvonalának növelése érdekében; érzé­
kenyen és rugalmasan igazodjunk a társada­
lom, valamint a magunk szabta követelmé­
nyekhez, erősödjenek a kapcsolatok szakmán 
belül és kívül, a hazai és a nemzetközi viszony­
latokban egyaránt.

Eseménynaptárunkban az utolsó dátum 
1985. március 13-a, ekkor született meg az 
elnökségi határozat A Magyar Könyvtárosok 
Egyesületéért Emlékérem alapításáról, amelyet 
a kiemelkedő munkát végző tagtársak között 
osztanak ki. Azt kívánom, hogy mindnyájunk 
örömére, könyvtárosaink és olvasóink javára 
mind többen és többen érdemeljék meg ezt a 
kitüntetést.
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Az egyesület a szakmai érdekvédelemért

KOVÁCS 
DEZSŐ 
az MKE 
főtitkára

A Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok 
Egyesülete, a Szabó Ervin Kör, a Magyar 
Könyvtárosok Egyesülete különböző korsza­
kokban készült és jóváhagyott alapdokumen­
tumai között tallózva megállapíthatjuk, hogy 
az egyesületi célok és feladatok meghatározá­
sának sorrendjében a tennivalók mindig meg­
előzték a tenni akarók szerény kívánságait, a 
szolgáltatás, a szolgálat mindig előbbre való 
volt az ellenszolgáltatásnál. Az 1935. évi alap­
szabály ezt így fogalmazta meg: „Az Egyesület 
célja: 1. A könyvtár- és levéltárügy tudomá­
nyos és közcéljainak felkarolása. 2. A könyvtá­
rosok és levéltárosok közötti állandó kapcsolat 
biztosítása. 3. A könyvtárosok és levéltárosok 
testületi érdekeinek támogatása”.

Egyesületünk ma érvényben levő alapdoku­
mentuma a cél és a feladat meghatározásának 
első bekezdésében a könyvtárosok, levéltáro­
sok és a szakirodalmi tájékoztatás területén 
dolgozók szakmai és politikai felkészültségé­
nek fejlesztéséről, a szocialista könyvtár- és 
levéltárügy tevékeny szolgálatáról, majd a 
szakmai hivatástudat és éntevékenység növe­
léséről, ezt követően pedig a harmadik bekez­
désben a „a könyvtárosok társadalmi, erkölcsi 
és anyagi megbecsülésének előmozdításá”-ról 
szól.

A sorrend -  úgy vélem -  helyes, tisztességes 
és nem véletlen. Nem véletlen azért, mert elő­
deink tudták -  és mi magunk is tisztában va­
gyunk azzal - ,  hogy társadalmi megbecsülést 
csak a szakmai teljesítmény, mégpedig a jó 
szakmai teljesítmény ad, olyan, amely mögött 
felkészült, szakmáját szerető, elhivatott közös­
ség áll szilárd szakmai-etikai alapon.

Érdekvédelem: elvek 
és alapvetések

Amikor szakmai érdekvédelemről beszé­
lünk, tisztában kell lennünk azzal, hogy ez a 
tevékenységünk csak akkor lehet megalapozott 
és eredményes, ha szakmai teljesítményünk a 
társadalom egészének érdekeit, illetve annak 
előrehaladását szolgálja. Az egyesületnek ed­
digi története során sajátos feladatokat is kel­
lett vállalnia: a színvonalas munka mellett a 
könyvtár- és levéltárügy jelentőségének elis­
mertetéséért, vagy éppen a szakma gyakorlásá­
hoz elengedhetetlen szellemi és anyagi feltétel- 
rendszerért is küzdeni kellett.

Hogy az eltelt fél évszázad történetéből erre 
csak néhány példát említsek: Nem véletlen, 
hogy már az egyesület megalakulásának évé­
ben, a hivatalos szervek tehetetlensége és el­
lenkezése láttán felvetődött és rövidesen szer­
vezett keretek között meg is valósult -  ma úgy 
mondanánk, társadalmi munkában -  a könyv­
táros-, illetve a könyvtáros-levéltárosképzés 
gondolata. 1937-ben, az első könyvtárosképző 
tanfolyamon 70-en szereztek képesítő bizo­
nyítványt, először a magyar könyvtárügy törté­
netében, majd ezt újabb tanfolyam követte, s 
csak a háborús események akadályozták meg 
továbbiak szervezését. A felszabadulást köve­
tően, az új oktatási rendszerben ugyan részben 
megoldódott a könyvtárosképzés, de a 70-es 
évek végén, a 80-as évek elején ismét hallatni 
kellett szavunkat a könyvtárosképzés egész 
rendszerének megújulásáért, sőt magának az 
egyetemi könyvtárosképzésnek fennmaradásá­
ért, s vannak gondjaink az információs szak­
emberek képzésében is. Az egyesület egyik 
legfontosabb szakmai tevékenysége a rendsze­
res továbbképzés.

Az elmondottak egyúttal azt is bizonyítják, 
hogy érdekvédelmen nemcsak az egyesületi 
szakmai érdekvédelmet, nemcsak a tagság ér­
dekvédelmét, hanem a szakma egészének kép­
viseletét is értjük. Nem azért, mert a könyvtá­
rosok, levéltárosok mintegy 8-10 ezres táborá­
ból négyezer az egyesületi tagok száma, hanem 
elsősorban azért, mert az egyesület mint társa­
dalmi szervezet a szakma legjobbjait tömöríti 
soraiba, és ezért úgy véljük, ma is felismeri 
szakmánk gondjait, fejlődésének, fejlesztésé­
nek irányát.
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Ám nemcsak a felismerésről, hanem egyre 
gyakrabban a kezdeményezésről és az elhatá­
rozott feladatok megvalósításának támogatásá­
ról is szó van. Csupán utalni szeretnék arra, 
hogy például a második világháborút megelő­
zően az MKLE több rendezvénye foglalkozott 
a dokumentáció kérdésével, a könyvtárak és a 
levéltárak technikai fejlesztésének, különösen 
a mikroíilmtechnika alkalmazásának szüksé­
gességével vagy éppen -  a várható világégésre 
való tekintettel -  a könyvtárak, levéltárak lég­
oltalmával, illetve a nemzeti vagyon esetleges 
megmentésének lehetőségeivel. A háborút kö­
vetően az éledező egyesület programjában sze­
repelt a könyvtárak helyzetének, a háborús 
veszteségek csökkentési lehetőségeinek feltá­
rása, illetve az új könyvtárpolitika feladatainak 
megfogalmazása.

Általános törekvések 
-  személyes érdekek

Az ötvenes évek közepén kísérletek történ­
tek az egyesület újjáalakítására. Ez arra utal, 
hogy társadalmi síkon indult meg a szakmai 
újjászerveződés. A sort folytathatjuk: Az ötve­
nes évek végén, a hatvanas évek elején könyv­
tárépítési, -gépesítési témakörök szerepeltek 
az egyesület programjában, és erőteljesen fej­
lődtek a nemzetközi kapcsolatok. Az egyesületi 
élet kibontakozásával, társadalmi súlyának nö­
vekedésével már nemcsak figyelemfelkeltésre, 
jelzésekre futotta az energiából, hanem a gyak­
ran jogos szakmai türelmetlenségből fakadó 
kezdeményezésekre, a továbbképzést segítő ja­
vaslatokra is. Ez világossá tette a szakmai irá­
nyító s az államigazgatási szervek számára is, 
hogy ezzel a társadalmi erővel számolni kell; 
a feladatok megfogalmazásában, valamint vég­
rehajtásukban pedig egyaránt lehet rá támasz­
kodni. A szakmai érdekvédelem sajátos formá­
jának és rendszerének tekinthető az is, hogy az 
egyesület különféle szervei, nem egy esetben 
a jelentős fórumai, elsősorban a vándorgyűlé­
sek, a helyzet sokoldalú elemzése alapján aján­
lásokat készítettek, amelyeket az elnökség az 
illetékes szerveknek továbbított. így volt ez a 
könyvtári törvényerejű rendelet, a társadalom- 
tudományi információs rendszer kialakítása, a 
fizikai dolgozók szakirodalmi ellátása vagy a 
IV. országos könyvtárügyi konferencia megtar­
tásának kezdeményezése esetében. Ma már azt 
is elmondhatjuk, hogy ez a kezdeményező 
készség nemcsak az egyesület egészét jellemzi,

hanem a területi szervek egy részénél is általá­
nossá vált: a helyi államigazgatási, politikai 
szervek kikérik a könyvtárosok és a levéltáro­
sok javaslatait, véleményét, várják kezdemé­
nyezéseiket. így jobban és eredményesebben 
képviselhetők a szakmai érdekek, az erkölcsi 
megbecsülés előmozdítása. Ez a módszer 
egyúttal azt is bizonyítja, hogy az egyesület 
felelősségteljesen és demokratikus szellemben 
működik.

A szakma fejlesztésébe beletartozik a könyv­
tárosok és a levéltárosok testületi érdekvédel­
me, ha úgy tetszik, erkölcsi és anyagi megbe­
csülésük javításának szorgalmazása is.

Soha nem állt és a jövőben sem áll szándé­
kunkban e tekintetben a szakszervezet felada­
tait elvitatni, vagy éppen átvállalni, de az igen, 
hogy a könyvtárosok, levéltárosok vagy egyes 
rétegeik érdekében kezdeményezően lépjünk 
fel élet- és munkakörülményeik javításáért, s 
mindent megtegyünk szakmai boldogulásuk, 
személyes sorsuk jobbrafordulásáért. Az egye­
sületi keretek már eddig is számos lehetőséget 
adtak erre, melyekkel éltünk és a jövőben is 
élni, sőt sokkal jobban élni kívánunk. Az alap­
elv itt is az: jót és hasznosat adni és ezért 
tisztességes ellenszolgáltatást kapni.

Jó és rossz példák egész seregét idézhetjük, 
hogy mi minden történt ezen a téren.

A 30-as évek végén, majd a II. világháborút 
követően például számos alkalommal tett lé­
pést az egyesület vezetősége a könyvtárosok és 
a levéltárosok munkájának megfelelő elismer­
tetésére, nemcsak azzal, hogy rendszeresen
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adott -  nemegyszer riasztó -  jelzéseket anyagi 
körülményeik alakulásáról, hanem például az­
zal is, hogy követelte -  hasonlóan más szak­
mákhoz -  a tudományos pótlék bevezetését. 
Az ötvenes évek végén, a hatvanas évek elején, 
az újjáalakulás utáni szárnypróbálgatások ide­
jén jó kapcsolatok -  és nemcsak érdekvédelmi 
kapcsolatok -  alakultak ki a Közalkalmazottak 
Szakszervezetével; a hetvenes évek közepén a 
bérezéssel, besorolással kapcsolatos ideiglenes 
bizottság felállítására is sor került, s több állás- 
foglalás, javaslat született ebben az ügyben, 
valamint a pályakezdő fiatal értelmiségiek, kö­
zöttük a könyvtárosok, levéltárosok pályakez­
désével, beilleszkedésével kapcsolatos kérdé­
sekben, vagy legutóbb a könyvtáros-tanárok 
szabadságának megvonása ügyében is. Nem 
állíthatjuk, hogy törekvéseink mindig sikere­
sek voltak, de azt örömmel tapasztalhattuk, 
hogy több észrevételünk, javaslatunk beleke­
rült bizonyos rendeletekbe.

Meg kell azonban azt is állapítani, hogy e 
téren van még tennivalónk: jogos igényeink, 
érdekeink érvényesítése még megalapozot­
tabb, mélyebb elemző munkát igényel, vala­
mint szorosabb együttműködést az illetékes 
szakszervezeti szervekkel, más társadalmi 
egyesületekkel, elsősorban az MTESZ-szel, a 
sajtó nyilvánosságával. Foglalkoznunk kell 
-  egyebek között -  a 40 órás munkahét beveze­
tésének lehetőségével, a fiatalok, a nyugdíja­
sok, a gyesen levő anyák gondjainak megoldá­
sával stb.

Óhajaink -
pillantás a múltba és a jövőbe

„Ki merem mondani, hogy kulturális fejlő­
désünk, tudományos és egyéb értelmi és lelki 
energiánk gyarapodása a legszorosabban ösz- 
szefügg könyvtárügyünk állapotával” -  mon­
dotta Szabó Ervin több mint fél évszázada. Ma 
sem lehetne a könyvtárak jelentőségét ponto­
sabban, jobban megfogalmazni. A jó könyvtá­
rakhoz pedig a jó felkészültség s a szakmai 
elhivatottság mellett erkölcsileg és anyagilag is 
megbecsült, nyugodt körülmények között dol­
gozó szakemberekre van szükség. Annyit sze­
retnénk csupán, hogy a társadalom teherbíró- 
képességének megfelelően a szakma növekvő 
tudományos, gazdasági, kulturális jelentősé­
gével összhangban álló ellenszolgáltatás jusson 
minden jól munkálkodó könyvtárosnak, levél­
tárosnak.

A szakmai, egyesületi érdekvédelmi felada­
tok közé soroljuk a különféle fórumokat, ren­
dezvényeket, nem utolsósorban az egyesület 
publikációs tevékenységét, továbbá a közel­
múltban bevezetett tanulmányi pályázati 
rendszert, hiszen mindezek a tagok jó értelem­
ben vett szakmai karrierjét szolgálják, lehető­
séget adnak különösen a fiatal pályakezdő 
szakembereknek, hogy a személyes ismeretsé­
gek bővítése mellett kifejthessék véleményü­
ket, megtanuljanak érvelni, vitázni, tudomá­
nyos anyagot gyűjteni és feldolgozni, szabato­
san és pontosan kifejteni gondolataikat, magu­
kat megismertetni a szakmával. Számos példát 
említhetnék olyan szakmai karrierekre, ame­
lyek születésénél az egyesület bábáskodott.

Maga az egyesületi élet irányítása is olyan 
ismereteket követel, amelyek a mindennapi 
munkában szintén jól hasznosíthatók. Ha csak 
arra gondolunk, hogy az elnökség és a szerve­
zetek tevékenységében egy-egy választási idő­
szakban több mint százan vesznek részt a szer­
vező munkában, akkor ezt a vezetés iskolájá­
nak, az utánpótlás-nevelés eszközének is fel­
foghatjuk. Az állami vezetés gondoljon erre, 
merítsen ebből a forrásból.

Hasznosan szolgálja mind az intézmények, 
mind a könyvtárosok, levéltárosok érdekeit, 
hogy az egyesületi tájékoztató Állást kínál-ál- 
lást keres rovata és személyi nyilvántartásai az 
elmúlt 20 év alatt több ezer könyvtáros elhe­
lyezkedési gondján segítettek. Bevallhatjuk, 
hogy a feladatot akkor is vállaltuk, amikor ez 
-  finoman fogalmazva -  a hivatalos állásponttal 
ellenkezett.

Az elmúlt 50 év eseményei között voltak 
könnyebb és nehezebb periódusok, voltak lát­
ványos és kevésbé látványos eredmények, 
nemegyszer kudarcok. De ez így van az élet min­
den területén! Ha azonban valamit ki akarunk 
emelni ebből a fél évszázadból, talán egyesüle­
tünk közösségformáló erejét kell megemlíteni, 
mely erősítette az együvé tartozás érzését, és 
mindvégig becsületes eszközökkel képviselte a 
hazai könyvtárosok és levéltárosok közös dol­
gait. Olyan szervezett kereteket teremtett, 
amelyek önkéntes és társadalmi alapon szol­
gálták a szakmai fejlődést, és az eltelt idősza­
kokban másként és másként, de hátteret és 
biztonságot, ha kellett, segítséget is jelentettek 
a tagságnak, a szakma egészének.

Új feladatok állnak előttünk. Új feladatok, 
szakmailag és a szakmai érdekvédelmet tekint­
ve is. Az a széles körű demokratizálódási folya­
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mát, amely most az országban végbemegy, ar­
ra késztet minket, hogy újrafogalmazzuk ebbe­
li feladatainkat. Hozzá kell járulnunk e folya­
mathoz úgy, hogy elősegítjük az intézményi 
demokrácia kiterjesztését, őrködünk a haszná­
lók jogai felett, és közben a rendelkezésünkre

álló eszközökkel mindent megteszünk a szak­
ma továbbfejlődése, továbbá jogos szakmai, 
erkölcsi és anyagi érdekeink előmozdítása ér­
dekében. Erre -  úgy véljük -  felkészültünk, és 
megvalósításán közös erővel és összefogással 
eredményesen munkálkodhatunk.

Az egyesület a nemzetközi együttműködésért

Szakmánk természeténél és eredeténél fogva 
nemzetközi szakma. Az volt már létrejöttekor, 
hiszen a könyvtár létalapja, hogy aki ismerete­
ket, gondolatokat közöl, az nemcsak időben, 
hanem térben is elszakad attól, akinek e közlés 
szólhat, és ennek az időbeli és térbeli (tehát 
gyakran nemzetközi) szakadéknak az áthidalá­
sa, az ismeret, az olvasási élmény célba juttatá­
sa a könyvtár és a könyvtárosok feladata.

A fejlődés során, különösen pedig annak 
utolsó szakaszában, amikor a világ szinte drá­
mai módon, látványosan „összezsugorodott”, 
amikor a tudományos, kulturális és kereske­
delmi kapcsolatok egyre nagyobb, sőt abszolút 
mértékben egymásrautalttá és egymást kiegé­
szítővé teszik a népeket, országokat, földrésze­
ket, gazdasági és politikai tömböket, amikor a 
gyorsuló idő parancsolóan előírja, hogy az 
egyedül megoldhatatlan feladatokat nemzet­
közi összefogással oldjuk meg, a könyvtárak 
előbb említett nemzetközisége még nyilvánva­
lóbbá és még sürgetőbbé vált és válik.

A mi hazánk nyitott ország. Kis ország, 
amely a legtöbb országra szabdalt, legtöbb nép 
által lakott és legsűrűbb népességű föld­
rész szívében, történelmi vándorlások, keres­
kedelmi utak és -  sajnos -  hadjáratok metszés­
pontjában feküdt és fekszik. Ennek az ország­
nak a legjobbjai közel egy évezred óta tudták 
és hirdették: nem elzárkózásra, nem agresszi­
vitásra, nem „kivagyiságra”, hanem önérzetes 
és egyenrangú, de annál erőteljesebb együtt­
működésre van szükség a nemzetek között. 
Ennek a felismerésnek megvalósítására törek­
szik a jelenlegi magyar külpolitika, amely 
szükségszerű gazdasági nyitottságunkhoz po­
litikai és kulturális nyitottságot társít: barátsá­
gokat ápol, kapcsolatokat keres és talál, ideért­
ve a vitapartnert megbecsülő vitákat is, mint 
a kapcsolatok egyik formáját.

A magyar könyvtárügynek és a Magyar 
Könyvtárosok Egyesületének ezért a kezdetektől

VAJDA 
ERIK 

az MKE 
titkára

fontos érdeke fűződött a nemzetközi együtt­
működéshez, és ezek az érdekek -  sőt ez a jó 
értelemben vett kényszer -  azóta még erőseb­
ben hatnak. A visszatekintés örömre és bánat­
ra, megelégedésre és szégyenkezésre egyaránt 
módot ad.

Magyar részvétel

Megelégedéssel mondhatjuk el, hogy a 
könyvtárosok nemzetközi kapcsolatainak 
szükségességét egyesület-alapító elődeink, sőt 
már az ő elődeik is felismerték. Az IFLA (In­
ternational Federation of Library Associations 
and Institutions, Könyvtárosegyesületek és 
-intézmények Nemzetközi Szövetsége) szüle­
tése körül (bár akkor az egyesület még nem 
létezett) már bábáskodtak magyar könyvtáro­
sok: 1926 nyarán is részt vettek a Könyvtá­
rosok és Könyvbarátok Nemzetközi Kong­
resszusán, amelynek határozata körvonalazta a 
végül 1928-ban megalakult IFLA szervezeti 
felépítését és főbb céljait.

A Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok 
Egyesülete már fél évvel megalakulása után 
kapcsolatba lépett az IFLA-val, majd 1937- 
ben magyar küldöttség vett részt az IFLA 10.
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közgyűlésén és az első dokumentációs világ- 
kongresszuson. 1938-ban a Magyar Könyvtá­
rosok és Levéltárosok Egyesülete belépett a 
Nemzetközi Dokumentációs Szövetségbe 
(FID), az IFLA közgyűlésein pedig évről évre 
ott voltak az egyesület képviselői, egészen 
1941-ig, amikor először történt meg az, ami az 
utóbbi években, sajnos, többször is: az egyesü­
let küldötte pénz hiján nem lehetett jelen az 
IFLA közgyűlésén.

Hosszú szünet következett, de az egyesületi 
élet újraéledésével, a Magyar Könyvtárosok 
Szabó Ervin Körének megalakulásával 1956 
nyarától feléledtek a nemzetközi kapcsolatok 
is: az újonnan alakult Szabó Ervin Kör azon­
nal kérte felvételét az IFLA-ba. 1957-ben ma­
gyar részről nem hivatalos megfigyelő volt je­
len az IFLA közgyűlésén, 1959-ben pedig első 
ízben vett részt a közgyűlésen magyar küldött­
ség. Ezután még néhány évi szünet követke­
zett, de 1963-tól 1979-ig minden évben képvi­
seltettük magunkat a világ könyvtárosainak 
nagy találkozóján, általában 5-15 tagú delegá­
ciókkal. Nem ünneprontásnak, de gondolkod- 
tatónak szánom az utolsó évek elszomorító sta­
tisztikáját: a 18 évi folyamatos részvétel után 
-  eltekintve az 1981. évi lipcsei és az 1983. évi 
müncheni üléstől, ahol 8, illetve 1 könyvtáros 
lehetett jelen -  csak egy magyar intézményi tag 
képviselője jutott ki az IFLA üléseire. Az 
MKE évek óta nem tudta képviseltetni magát, 
és a kilátások sem rózsásak. Hagyománya­
inknak és érdekeinknek egyaránt ellentmond e 
távolmaradás. Bocsássanak meg hitetlensége­
mért, de alig hiszem, hogy a művelődésügy 
területén engedélyezett minden egyes, ma is 
sorra kerülő utazás fontosságában mérhető 
volna IFLA-részvételünkhöz. Az elmaradás 
nemcsak szegénységi bizonyítvány, hanem 
mindenekelőtt önmagunknak ártunk vele. Ké­
sőbb még szólok a nemzetközi kapcsolatok ré­
vén elért eredményekről és a részben kihaszná­
latlan lehetőségekről. Annyit azonban már 
most megemlítek, hogy az IFLA-val, mint 
szervezettel, az IFLA közgyűlésein jelenlevő 
csaknem ezer könyvtárossal és rajtuk keresztül 
az egész világ könyvtárosaival létrejövő kap­
csolatok -  megfelelő és tisztességes hasznosítás 
és információterjesztés esetén, vagyis a részvé­
telt kemény munkának és kötelezettségnek te­
kintve -  lehetőségek és ismeretek kimeríthe­
tetlen kincsestárát bocsátják könyvtáraink, 
könyvtárosaink rendelkezésére.

Mindez még sajnálatosabb, ha figyelembe 
vesszük, hogy a magyar könyvtárosok nem

pusztán szemlélődök, „tudományos és kultu­
rális turisták” voltak az IFLA közgyűlésein. 
A -  nemcsak Magyarországon, hanem az IF- 
LA-ban is -  feledhetetlen, a nemzetközi 
könyvtárközi kölcsönzésben elévülhetetlen ér­
demeket szerzett Gombocz István mellett hosz- 
szabb-rövidebb ideig az IFLA bizottságainak 
és szekcióinak tisztségviselője volt Tombor Ti­
bor, Papp István és Vajda Erik. Rajtuk kívül 
még sok más magyar könyvtáros is öregbítette 
szakmai tekintélyünket és előmozdította az 
IFLA-ba tömörült egyesületek és intézmé­
nyek együttműködését, a könyvtárügy nem­
zetközi fejlődését, például Borsa Gedeon, Vályi 
Gábor és mások. Papp István a közművelődési 
könyvtári szekció állandó bizottságának tagja­
ként, különösen pedig az IFLA Journal szer­
kesztő bizottságának tagjaként, majd elnöke­
ként végzett munkájáért IFLA-emlékérmet 
kapott. A magyarok részvétele az IFLA-ban 
ennél szélesebb körű is lehetett volna. Nem­
egyszer kértek és hívtak magyar könyvtároso­
kat olyan IFLA-funkciókba, amelyeket a fel­
kértek a rendszeres részvételt lehetővé tevő 
anyagiak hiján voltak kénytelenek elhárítani.

Külön szót érdemel a nagy sikerű, 1972-es 
budapesti IFLA-közgyűlés, amelynek szerve­
zése az egyesületnek azóta is maradandó sike­
re. Ezt az eredményt, a szervezők lelkiismere­
tes munkáját (köztük is kiemelkedően Székely 
Sándorét és kollégáiét) méltán övezte nemzet­
közi elismerés, amit kifejezett az egyesület ak­
kori elnökének, az IFLA-ban egyébként is ak­
tívan működő és személyes tiszteletet is kivívó 
Mátrai Lászlónak adott IFLA-emlékérem.

Nemzetközi tanácskozások, 
tapasztalatcsere, együttmflködös

Az 1972-es budapesti IFLA közgyűlés mel­
lett még más fontos tanácskozásoknak is ott­
hont adtunk: az UNESCO 1960-ban Buda­
pesten rendezett nemzetközi kiadványcsere- 
konferenciát (szervező: Gombocz István); a 
Színházi Könyvtárak és Múzeumok Szövetsé­
ge (az IFLA tagja) 1967-ben Budapesten tar­
totta VIII. kongresszusát, amelynek szervezé­
sében az MKE részt vett; a Zenei Könyvtárak 
Nemzetközi Szövetsége (AIBM) és a Hangar­
chívumok Nemzetközi Szövetsége (IASA) 
1981-ben rendezett konferenciát Budapesten, 
és ugyanebben az évben rendezte meg a Fővá­
rosi Szabó Ervin Könyvtár és az egyesület a 
Nagyvárosi Könyvtárak Nemzetközi Szövet­
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ségének (INTAMEL), az IFLA tagszervezeté­
nek XIV. közgyűlését, végül az idén került sor­
ra nálunk az IFLA VII. könyvtárépítési szemi­
náriuma. Hosszú időn keresztül tevékeny volt 
részvételünk a műszaki egyetemi könyvtárak 
nemzetközi szövetségében, az IATUL-ban, 
ahol Zsidai József és Héberger Károly mint 
alelnökök is megbecsülést szereztek egyetemi 
könyvtáros kollégáinknak. E felsorolás koránt­
sem teljes, s nem említjük itt a határterülete­
ken folyó nemzetközi együttműködés számos 
eredményét sem.

Nemzetközi kapcsolatainknak sajátos, de 
igen lényeges formája a magyarok közötti 
„nemzetközi kapcsolatok” fenntartása: a szak­
mai együttműködés és a barátság szálainak 
szövése a külföldön élő magyar könyvtárosok­
kal. Ennek érdekében vett részt az egyesület 
1980-ban és az idén az itthon és a külföldön élő 
magyar könyvtárosok tudományos találkozói­
nak megrendezésében, de itt említhető az 
MKE kiterjedt tevékenysége a Soros-alapít­
vány kapcsán is.

A nemzetközi együttműködésnek egyik leg­
fontosabb célja és eredménye a szakmai isme­
retek cseréje. Az újjáalakulás óta eltelt 30 év 
alatt az egyesület és szervezetei hozzávetőleges 
és hiányos számításunk szerint 15 tanulmány­
utat szerveztek 11 országba, mintegy 270 
könyvtáros részvételével, és 5 ország 110 
könyvtárosát fogadták hazánkban 9 tanul­
mányúti csoport keretében. Ezekben az ada­
tokban nincsenek benne a vendégelőadók köl­
csönös látogatásai. A könyvtárügy nemzetkö­
zileg elismert külföldi személyiségei, szakértői 
évenként több előadást tartottak Magyaror­
szágon az egyesület rendezésében. Magyar 
könyvtárosok is számos előadással, nemzetközi 
szemináriumon való részvétellel járultak hozzá 
a szakismeretek cseréjéhez és fejlesztéséhez.

A különféle nemzetközi szervezetekben fo­
lyó sokoldalú együttműködés mellett kétolda­
lú kapcsolatok is kialakultak. Ezek egy részé­
nek nemzetközi megállapodások adnak kere­
tet: az NDK-beli, a szlovák, a két osztrák 
könyvtárosegyesülettel van ilyen hivatalos 
írásbeli megállapodás, de hasonlókat készítünk 
elő angol, olasz és finn kollégáinkkal is. Szívé­
lyesek és rendszeresek a kapcsolatok az NSZK 
legnagyobb könyvtárosegyesületével és termé­
szetesen -  az IFLA-n belül és kívül -  az itt 
nem említett szocialista országok könyvtáro­
saival. A levéltáros kollégák is élénk tevékeny­
séget folytatnak mind nemzetközi szervezetük,

a Nemzetközi Levéltári Tanács, mind a kétol­
dalú kapcsolatok keretében.

A magyar könyvtárügy, könyvtárosok és 
nemzetközi tevékenységünk elismerését jelzi -  
jóllehet egyetlen kiváló személyiséghez kap­
csolódik -  az Egyesült Államok Kenti Egyete­
mének Gombocz István-ösztöndíja, amelynek 
keretében már 11 fiatal magyar könyvtáros 
szerzett magas színvonalú elméleti és gyakor­
lati ismereteket az Egyesült Államokban.

Kapcsolataink célja 
és lényege

Tekintsünk el a részletek további ismerteté­
sétől. Talán ez a vázlatos áttekintés is érzékel­
tette nemzetközi tevékenységünk sokrétűségét 
és kiterjedt voltát. Lényegesebb kérdés, hogy 
mindebből mi haszna van a magyar könyvtár­
ügynek és -  végső soron -  a magyar olvasónak.

Azt hiszem, hogy a könyvtárak és a könyvtá­
rosok közötti együttműködés hasznának -  és 
így az egyesület által létrehozott, fenntartott, 
ösztönzött vagy támogatott együttműködés­
nek is -  több kiemelkedően fontos rétege van. 
Először: a nemzetközi együttműködés igen 
nagy számú személyes és intézményközi 
(könyvtárközi) kapcsolatot teremt, ezek a kap­
csolatok pedig nemegyszer közvetlenül hozzá­
járulnak bizonyos szolgáltatások bevezetésé­
hez vagy tökéletesítéséhez, állománygyarapí­
tási gondok megoldásához, információk köz­
vetlen beszerzéséhez és munkánk más hasonló 
„mindennapi kenyeréhez”. Másodszor: a 
nemzetközi együttműködés alkalmas arra, 
hogy szakismereteinket a rohamos fejlődés kö­
rülményei között is szinten tartsuk, illetve fej­
lesszük, és megnövekedett ismereteinket a 
gyakorlatban kamatoztassuk. Jóllehet „hiva­
talból” szakirodalompártiak vagyunk, mégis 
hadd mondjam el -  a magam tapasztalatából és 
számos barátom, kollégám nemzetközi tevé­
kenységének ismeretében - ,  hogy a személyes, 
a hivatalos és a nem hivatalos kapcsolatok so­
rán szerzett könyvtáros-szakmai információk 
átadását és átvételét csak könyvtárnyi méretű 
szakirodalom „válthatná ki” hasonló ered­
ménnyel, de még ez is csak hasonlíthatatlanul 
lassabban. Az így felhalmozott érték csak ak­
kor hasznosítható, ha azok a személyek, akik­
nek (nyelvismeretük, illetve szakmai működé­
sük révén) az a tisztesség jutott, hogy ők képvi­
seljék (hol hivatalosan, hol nem) a magyar
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könyvtárosokat és könyvtárakat nemzetközi 
kapcsolatainkban, jól sáfárkodnak ezekkel az 
értékekkel, tehát egyfelől a maguk munkaterü­
letén váltják át a szerzett ismeretek valutáját a 
hazai gyakorlat forintjaira, másfelől nem fu­
karkodnak a világos, érthető, de színvonalas és 
tartalmas tájékoztatással, és így a magyar 
könyvtárosok ezreit teszik nemzetközi kapcso­
lataink haszonélvezőjévé. E tekintetben igen jó 
példákat ismerünk, de bizony elrettentő ellen­
példákat is.

Harmadszor: nemzetközi kapcsolataink ré­
vén, a magyar könyvtárak munkájának megis­

mertetése és az egyesület munkája révén hoz­
zájárulunk hazánk és a hazai könyvtárügy 
nemzetközi tekintélyének növeléséhez, ami 
előbb-utóbb ismét állományunk, ismereteink, 
technológiáink, módszereink fejlődésére gya­
korol kedvező hatást. Negyedszer és végül, de 
nem utolsósorban: kapcsolataink békés embe­
rek békés kapcsolatai. Ezek a kapcsolatok kife­
jezik az emberek békevágyát és az ismeretek 
embereinek sajátos békevágyát is; a maguk 
szerény módján, de észrevehetően szorosabbra 
fonják a jóakaratú emberek közötti szálakat, a 
nemzetközi összefogást a haladásért és a béké­
ért.

Levéltárosok a Magyar Könyvtárosok Egyesületében

DR. SAGVARI 
ÁGNES 
a levéltári 
szekció 
elnöke

A levéltárak és a levéltárosok mint az írásbe­
liség őrzői mindig is szoros függésben voltak 
a magyar történelemmel: alkotóelemei a ma­
gyar igazgatásnak, eszközei a mindenkori kul­
túrpolitikának. Volt idő a modem nemzetté 
válás időszakában, amikor emelői lehettek az 
ország modernizálásának, érdemben hozzájá­
rulhattak a magyar integritás kialakulásához, 
ők  voltak a történelmi folytonosság dokumen- 
tátorai. S aztán volt idő -  például a Horthy- 
korszakban - ,  amikor a kultúrpolitika ellené­
ben, vagy legalábbis annak keretei között alig 
megtűrtén, társadalmi, mozgalmi utakon- 
módokon képviselték és segítették elő a levél­
tári tevékenység szakmává formálódásának 
ügyét. Sokat tettek intézményük korszerűsíté­
séért, eredményesen fáradoztak azon, hogy az 
Országos Levéltár tudományos műhellyé vál­
jék. Ebben látjuk elődeink jelentőségét, a ma­
gyar művelődéstörténet számára elévülhetet­
len érdemeiket. Példaképünkként tiszteljük a

levéltárosból történésszé lett Szekfű Gyulát és 
Mályusz Elemért csakúgy, mint a levéltárigaz­
gatóként működött nagy társadalomtörténé­
szeket: Csánky Dezsőt és Szabó Istvánt, s aki­
ket sorainkban köszöntünk: nemzedékünk 
szakavatott nevelőit, Sinkovics Istvánt és Em­
ber Győzőt.

A két világháború között ugyanezek a gon­
dok és feladatok foglalkoztatták a könyvtáros­
társadalmat is. Eréllyel küzdöttek a dokumen­
táció értékének elismertetéséért. Ezért volt 
korszakos jelentőségű, hogy 1935-ben megala­
kult a Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok 
Egyesülete. Az egyesület levéltári szakosztálya 
célul tűzte ki, hogy pótolja a hiányzó közép- és 
felsőfokú képzést, kiemelje a levéltárügyet a 
helyi „provinciális segédhivatal” keretei közül, 
és az időközben nagy tekintélyre szert tett le­
véltárosok, történészek közreműködésével 
korszerűvé tegye azt. A szakosztály javaslattal 
élt például az iratrendezés elveinek, a levéltári 
leltárak, segédletek rendezésének egységesíté­
sére, a vármegyei, városi levéltárak selejtezésé­
re stb. Információs rendszere kettős irányú 
volt: a soviniszta áramlattal szembeszegülve, 
az egyesület révén mindvégig tagja, mégpedig 
érdeklődő és javaslatok befogadására kész tagja 
maradt a Könyvtáros Egyesületek Nemzetközi 
Szövetségének. Az országon belül pedig a Le­
véltári Közlemények révén tájékoztatott, előse­
gítette a közös gondolkodást, s egységes nor­
matívák kimunkálását szorgalmazta.

Hazánk felszabadulása és a társadalmi-poli­
tikai reformok útjára lépése új követelmény­
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rendszert fogalmazott meg a könyvtár- és a 
levéltárügy számára. E rendszer főbb jellegze­
tességei: az össztársadalmi érdekek érvényesí­
tése, a szakma egységesítése s a közművelődés 
szolgálatába állítása, a történelmi valóságnak 
megfelelő forrásgyűjtés és -feltárás feltételei­
nek megteremtése, kormányzati szintű nor­
mák megfogalmazása és előírása, az irattárak és 
a levéltárak viszonyában az utóbbiak szakmai 
felügyeletének érvényesítése. Ez a folyamat 
később a levéltárakról szóló törvényerejű ren­
delet megalkotásában bontakozott ki teljes 
nagyságában, amikor is a tanácsi irányítás kap­
csán a szaklevéltárak megszervezésével lehető­
ségeink megsokszorozódtak.

A vázolt folyamat azonban egyáltalán nem 
volt zökkenőmentes. 1945 után a nehezen in­
duló egyleti munka elsorvadt, a levéltárosok 
elbizonytalanodtak. A nagyon is különböző 
indíttatású és többféle múltbeli intézmény- 
rendszerben felnőtt levéltárosok a történelmi 
fordulat idején nem találták meg -  nem is igen 
keresték -  helyüket. A szigorúan központosí­
tott kultúrpolitika viszont nem tartott igényt 
a társadalmi erők segítségére. 1946-ban az 
egyesület levéltáros szakosztálya megszűnt. 
Akkor, amikor a legnagyobb szükség lett volna 
rá! A könyvtárosok viszont minden eszközt 
megragadtak az egyesület megszűnéséből adó­
dó zavarok, nehézségek ellensúlyozására, az 
ötvenes években is különféle formákban meg­
őrizve az egyesület jogfolytonosságát.

Újjászületés

A levéltárak funkcióit rendező tvr. kapcsán, 
a közművelődés jelentőségét körvonalazó tör­
vény légkörében, az MKE elnökségének segít­
ségével került újra napirendre a levéltáros 
mozgalom újjászervezése az egyesület kereté­
ben. M ién volt elkerülhetetlen ez a lépés? 
A decentralizálásból adódó elkülönülés veszé­
lyének elhárítása, a maradisággal szemben a 
korszerűség ügyének felkarolása, az igazgatás 
és a gazdaság -  egyszóval a „hivatalok” -  új 
jelenségeihez való alkalmazkodás érdekében. 
Jóllehet hazánkban a szakszervezeti érdekvé­
delem igen kiterjedt, múlhatatlanul szükség 
volt és van a levéltárosok-könyvtárosok érde­
keinek önálló kifejezésére, képviseletére is. 
Nem vitás, az eddiginél jobban kell hallatni 
szavunkat az oktatás megújításának ügyében 
is. Eddigi kiadványaink, regionális és országos 
rendezvényeink, akár a közművelődési felada-
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tokkal, a forráskiadványok egységesítésével, 
akár -  mint mostani ülésszakunk -  a nyilván­
tartások korszerű gépesítésével és egységesíté­
sével foglalkoznak, mind a szakmai igényesség 
jegyében fogantak, s a szűkebb szakma mellett 
az érdeklődők és a használók tájékoztatását is 
célul tűzték ki. Ha bíráltunk vagy sürgettünk 
bizonyos állami intézkedéseket, azt mindig fe­
lelősségünk tudatában tettük. Valljuk, hogy 
vitáink előreviszik a magyar történeti és gazda­
sági dokumentáció ügyét. S a szenvedélyek, a 
bizalmatlanság lecsillapultával, a „befogadó” 
könyvtárügynek köszönetét mondva, felmerül 
ismét a kérdés: lépjenek-e a levéltárosok az 
önálló szervezkedés, az egyesületalkotás út­
jára?

Az 50 éves jubileum mindenképpen ünnepi 
alkalom. S a szokásos időrendi számvetés mel­
lett ezek az évek korszakhatárt is jelentenek. 
Vajon milyen feladatok várnak ránk a követke­
ző időszakban? Az írásbeliség a technikai for­
radalommal új fázisába jutón. Ezzel kell lépést 
tartanunk -  mind a keletkezett adathordozók 
iranározását, mind a nálunk felhalmozott for­
rások rendszerezését tekintve - , még ha világ- 
viszonylatban megkésve vehetjük is birtokba 
az új technikát.

Gyorsul és sürget az idő, egyre inkább inter­
diszciplinárissá, azaz tudományközivé, illetve 
több tudományág összefogását igénylővé vál­
nak a kutatások és a feladatmeghatározások 
egyaránt. Mindez arra sarkall bennünket, 
hogy a feltárással, a nyilvántartások, segédle­
tek készítésével alkalmazkodjunk a könyvtá­
rak, a forrásmunkákat használó szakemberek 
igényeihez. Természetesen a gyorsuló idő az 
egy-egy munkára eső időhányadot is lényege­
sen csökkenti, ezért a selejtezést, a megőrzésre 
érdemes történeti dokumentumok értékelésé­



nek alsó határát megállapító, ránk nagy fele­
lősséget hárító döntéseket az eddigieknél ko­
molyabban kell vennünk.

Nemzedékváltások időszakában élünk. Még 
akkor is, ha ugyanazok hajtják végre az új fel­
adatokat. Új módon: mikrofilmmel, videoka­
zettával, számoló- és számítógéppel élünk, 
raktározunk, emlékezünk. A biológia és a fizi­
ka határterületein a régebbi korok emberei 
számára szinte elképzelhetetlen új tudomány­
ágak létesültek, nyilvánvaló, hogy a könyvtári, 
a levéltári, valamint a szakirodalmi tájékozta­
tási területek is sok ponton és felületen érint­
keznek, ezért újfajta megközelítést, képzést, 
újfajta szakembergárdát igényelnek.

Az IFLA-ban (Könyvtárosegyesületek és 
-intézmények Nemzetközi Szövetsége) és az 
ICA-ban (International Council on Archives, 
Nemzetközi Levéltári Tanács) vállalt kötele­
zettségeink is ez irányba mutatnak. Az 
UNESCO az emberi tudás Írásos és tárgyi 
emlékekben rögzített múltjának megőrzését 
vállalja és képviseli; közvetítenie kell a fejlett 
világ tapasztalatait a fejlődő felé. A szocialista 
államok információval szolgálhatnak társadal­
mi formák változásairól és a velük együtt járó 
kulturális forradalomról, a kevés, de jól hasz­
nosított eszközökkel véghez vitt modernizálás­
ról. Ezért tapasztalataink átvehetők, haszno­
síthatók a világ sok országa számára.

Mindez újabb kérdéseket vet fel. Amennyi­
re égetően szükséges a szakma biztonságának, 
összefogásának, fegyelmének és megújulási 
igényének kifejezésére az önálló egyesület,

ugyanannyi érv szól a könyvtáros-levéltáros 
társadalom együttes mozgalmi, közösségi élete 
mellett. A könyvtári és a levéltári területen 
dolgozók száma a magyar társadalom egészé­
hez mérten kicsi, de erkölcsi erejénél és fontos­
ságánál fogva nagy jelentőségű, szélesebb kör­
re ható. Mindkét szakma feladata azonos: a 
dokumentáció, a közművelődés, a tudományos 
feltárás, a rendezés, a feldolgozás és a népsze­
rűsítés magasabb színvonalra emelése és egy­
ségének megvalósítása. Nem is szólva az infor­
mációról. A könyvtárosok egyesületi évkönyve 
és időközi tájékoztatója sok haszonnal járt szá­
munkra is. A közös vándorgyűlések meggyőz­
tek a kölcsönös informálás és véleménycsere 
hasznosságáról. Bízunk benne, hogy az újjá­
szervezett s a szekciótagsággal javadalom­
könyvként járó, mozgalmi, szervezői, mód­
szertani segédletként is felfogható Levéltári 
Szemle a könyvtárostársadalomnak is rendsze­
res olvasmánya lesz. Anyagiakban szűkös 
időknek nézünk elébe. Ez a helyzet elkedvetle­
nítheti a nehéz technikai feltételek között dol­
gozó, viszonylag rosszul fizetett munkatársa­
inkat, de a sürgető kényszer -  ha egyet akarunk 
és határozottak vagyunk -  felfogásunk, mun­
kamódszereink megújulásához is vezethet.

Napjaink szocialista Magyarországában az 
egyik fő mozgatóerő a nemzeti egység. Az 
MKE keretében ez szemléletesen érvényesül. 
Nemcsak a különböző szakmák, szakképzett­
ségi szintek jutnak egységre, hanem a külön­
böző világnézetű kollégák is gyümölcsözően 
működhetnek együtt. Társadalmi mozgal­
munknak ez nagy értéke. Legfőbb ajánlásunk 
az utánunk következőknek: sok kihasználatlan 
lehetőség rejlik az eddig névtelennek vélt, nem 
vezető beosztású kollégák tapasztalatában és 
tetterejében. Ha a parlamentbe új erők kerül­
tek a helyi választók akaratából, itt az ideje, 
hogy a helyi szervezkedésre mi magunk is na­
gyobb súlyt helyezzünk. Ez nem csökkenti, 
hanem erősíti és megsokszorozza erőnket.

Vas Gereben a tanítókat a nemzet napszá­
mosainak nevezte. József Attila meg vállalta, 
hogy egész népét fogja „nem középiskolás fo­
kon” tanítani. A köz művelése, a nevelés ma és 
a jövőben még inkább pedagógiai munkát, el­
hivatottságba vetett hitet és a régi mércével 
mérve napszámoshoz illő szerénységet, aláza­
tot, rendszerességet és aprómunkát követel. 
De az eredmény is szép reményt keltő: felnőtt 
népünk „okos gyülekezetében” magunk is ren­
dezőgárdisták, a tudás, az érdeklődés segítői 
lehetünk.
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A Magyar Könyvtárosok Egyesülete a szakmai köztudat
fejlesztéséért

PAPP ISTVÁN 
azMKE 
elnökségének 
tagja

Aligha van nehezebb feladat szociológus és 
pszichológus, hát még egy szegény könyvtáros 
számára, mint egy szakma köztudatának meg­
vizsgálása, közgondolkodásának nyomon kö­
vetése. Vitathatatlan: semmi sincs a szakma 
egészének tudatában, ami nincs meg valamely 
tagjáéban, de kérdés, csak az számitható-e a 
köztudatba, ami valamennyi tag fejében tény­
legesen létezik? A köztudat az egyéni tudatok 
egyszerű összegezéséből tevődik-e össze, vagy 
pedig a -  mondjuk így -  legfejlettebbek tudat- 
tartalma határozza-e meg? S miért nem a legel- 
maradottabbaké? Ha pedig az átlagot vesszük, 
mi módon kapjuk meg ezt az átlagot?

Hasonló nehézségekbe ütközünk, ha a szak­
mai köztudat tartalmi körét próbáljuk megha­
tározni. Idetartoznak először is a szorosan vett 
szakmai ismeretek, ítéletek, vélekedések. De 
kétségtelenül ugyanilyen meghatározó ele­
mekként vannak jelen a világnézeti, politikai, 
erkölcsi tudattartalmak, s nyugodtan mond­
hatjuk, az általános közérzet, az ízlés, a min­
dennapi élethez tartozó különféle gyakorlati 
ismeretek, készségek, jártasságok is. S akkor 
még nem vettük számításba az érzelmi, akara­
ti, tehát a lelkialkat- és jellembeli vonásokat, 
amelyeknek döntő jelentőségük van a szemé­
lyes életben, de mind belejátszanak a szakmai 
csoport magatartásába is. Sőt tudattartalom­
nak foghatjuk fel az egyes személyeket mások­
hoz fűző, ilyen-olyan töltésű, jellegű és inten­
zitású kapcsolatokat is. S ki tudja, még mi 
mindent!

A szakmai köztudat azért érdemel megkü­

lönböztetett figyelmet, mert bár a szakmai és 
a társadalmi gyakorlatból táplálkozik, oly erő­
vel hat vissza erre a gyakorlatra, hogy az em­
bernek szinte az a benyomása, hogy valójában 
ez az, ami -  az általános gazdasági, politikai, 
kulturális tényezők megszabta kereteken és le­
hetőségeken belül -  meghatározza magának a 
szakmai gyakorlatnak a színvonalát, dinamiká­
ját, fejlődését, és -  a szakma társadalmi súlyá­
tól függően -  kisebb-nagyobb befolyást gyako­
rol a társadalmi gyakorlat egészére is.

Ezért bármilyen szerényre becsüljük is a 
könyvtáros szakma társadalmi súlyát -  ámbár 
az információ jelentőségének növekedésével a 
szerénység tisztes erényének gyakorlását nem 
helyes túlzásba vinni - , a Magyar Könyvtáro­
sok Egyesülete mai, önvizsgálatra és elhatáro­
zásokra serkentő ülésén jól teszi, ha szembenéz 
szakmánk köztudatának kérdéseivel is.

A könyvtárosság tudattartalmainak vizsgá­
latára azonban -  noha állandó feladatunk kel­
lene hogy legyen - , eddig csak szerény próbál­
kozásokat tettünk, s főként személyes benyo­
másokon alapuló, elfogultságokkal terhelt és 
esetlegességektől torzított vélekedések forog­
nak közszájon; hitelesítésük vagy inkább ellen­
őrzésük, bizonyított tényekkel és ítéletekkel 
való felváltásuk még várat magára. Ez a körül­
mény azonban nem akadályozhat meg ben­
nünket annak tudomásulvételében, hogy igen­
is létezik szakmánk közös tudatvilága, s a 
könyvtárossághoz, mint szakmai közösséghez 
való tartozás érzete éppen ebben fejeződik ki. 
Nem attól lesz valaki könyvtáros, hogy diplo­
mát kapott egyetemen, főiskolán vagy a komp­
lex államvizsgán, de még attól sem, hogy vala­
mely könyvtárban őrzik munkakönyvét -  
mindez csak előfeltétel - ,  hanem attól, hogy 
magáénak vallja a könyvtárosi szakmai köztu­
dat valamennyi elemét, függetlenül attól, hogy 
abból egyelőre mit épített be a saját tudatába. 
A könyvtárosközösséghez való tartozás igazá­
ból egy soha meg nem szűnő kiteljesedési fo­
lyamat, amely a könyvtárügy oldaláról az iga­
zolt és alkalmazható ismeretek folytonos gya­
rapodásában és változásában, a szolgálat haté­
konyságának és színvonalának növekedésében, 
a társadalmi szerepkör mind teljesebb ellátásá­
ban nyilvánul meg, az egyén oldalán pedig a
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személyes boldogulás, az emberi kiteljesülés 
fogalmaival jellemezhető.

Az egyesület szerepe 
a szakmai köztudat alakításában

Egyesületünk egyik legfőbb, ha nem a leg­
főbb feladata az említett folyamatnak, tehát a 
könyvtárossá válásnak és a könyvtárosként va­
ló tevékenykedésnek elősegítése, s a szakmai 
közösséghez tartozókban a könyvtáros köztu­
datnak és közgondolkozásnak egyre magasabb 
szintre való fejlesztése. Hatalmas munka ez, 
amely mindannyiunk közreműködését igényli, 
s közreműködve magunkért dolgozunk.

Nem vagyok annyira elfogult, hogy azt 
mondjam, egyesület nélkül nem létezhetne 
szakmai köztudat; annyit azonban megkockáz­
tathatok, hogy az egyesület teszi azt szervezett 
erővé, teremt számára demokratikus fórumo­
kat. Az egyesület ad társadalmi hátteret a szak­
mai köztudatot olyan közvetlenül alakító in­
tézményeknek, mint a könyvtárosképzés vagy 
a szaksajtó. Az egyesület hitelesíti az előkészí­
tésben való részvétellel és a végrehajtás elő­
mozdításával a könyvtári közigazgatás intézke­
déseit éppen a könyvtárosi köztudat mozgósí­
tása révén. Az egyesület által képviselt köztu­
dat ugyanakkor élő lelkiismeret, amely nem 
hagyja, hogy a szakma értékeit kétségbe von­
ják, vagy ami még rosszabb, megfeledkezzenek 
róluk.

A könyvtárosi közvélemény kialakítása sem 
az egyesület előjoga. A közvélemény meglehe­
tősen ellenőrizhetetlenül, az egymás nézetei­
nek kölcsönös befolyásolása, információinak 
kicserélése révén születik szerte az ország 
könyvtáraiban, szakmai találkozók szünetei­
ben, baráti összejöveteleken, értekezleteken, 
sőt vendéglői asztaloknál. Nincs és nem is le­
het ez ellen senkinek kifogása. A baj akkor 
kezdődik, ha ezek a vélekedések megmaradnak 
a maguk szűk köreiben, s nem lépnek ki a 
szélesebb nyilvánosság elé, hogy más nézetek­
kel ütközve együtt közelítsenek az igazság felé. 
M én ha elmulaszthatjuk a nézetütköztetést, ha 
az egyes csoportok saját vélekedése lép elő 
közvéleménnyé, s mint ilyen válik döntések, 
akciók alapjává és kezdeményezőjévé, a közér­
dek sérülhet. E veszélyes tendenciával szem­
ben az egyesület nyilvánossága nyújthat védel­
met a közgondolkodás demokratizmusának, 
hogy a közvélemény valóban korrekt játéksza­
bályok szerint formálódjék.

A demokrácia azonban nemcsak szabályok, 
rendelkezések, intézmények kérdése, hanem a 
tudati hozzáállásé is. Szakmánk próbakövének 
tekintendő, miként felel meg a demokrácia kri­
tériumainak: mind egészében -  úgy, mint a 
társadalmi szolgáltatások egyik szektoráért fe­
lelős foglalkozási ág, mind egyenként tagjaiban 
-  úgy, mint az állampolgárok kiszolgálásáért 
felelősséget viselő szakemberek közössége. 
A demokratikus tudatról vagy a tudatos de­
mokráciáról van szó, amelyet szavakban 
olyannyira elismerünk s olyannyira tevékeny­
ségünk alapjának tekintünk, hogy szinte sértő­
nek tartjuk, ha könyvtáraink működését valaki 
éppen a demokratizmus szempontjából meré­
szeli bírálni. Pedig bírálatra volna elég ok, 
mert ha nem is nagyítóval, de legalább szabad, 
elfogulatlan szemmel végigpásztáznánk 
könyvtárainkat, szolgáltatásainkat, milyen vá­
laszt adnánk e kérdésre: vajon tényleg a hasz­
náló érdeke szerint épültek, szerveződtek, mű­
ködnek, vagy a könyvtáros érdeke szerint? 
Tényleg szükségtelen volna kiadni a jelszót, 
hogy váljanak könyvtáraink a könyvtáros 
könyvtárából a használó könyvtárává? Mert ez 
a demokratikus könyvtári szolgálat értelme: 
minden körülmények között a használó érde­
keiből kiindulva kell kialakítani a technológiát, 
megszervezni az ügymenetet, tálalni az állo­
mányt és felkínálni a szolgáltatásokat.

Egyesületünk, mint demokratikus testület, 
teheti talán a legtöbbet azért, hogy tagjaiban s 
ezáltal szakmánk egészében tovább erősödjék 
a demokratikus gondolkodásmód. Többet, 
mint a hierarchikus vezetés. Azzal, hogy maga 
ad példát a demokratikus működésre, azzal, 
hogy fórumokat teremt a szabad nézetcserékre 
és vitákra, azzal, hogy minden tagját egyen­
rangú és egyenjogú társnak tekinti, s közöm­
bös aziránt, melyik létrafokra sikerült az illető­
nek felkapaszkodnia, vagyis a teljesítmény sze­
rint állapítja meg az értékrendet és nem a be­
osztás, illetve a rang szerint. Azzal, hogy min­
dent elkövet a könyvtárügyet és a könyvtáro­
sokat érintő minden információ szabad áram­
lása érdekében, hogy azon fáradozik, váljanak 
nyilvánossá nemcsak a döntések, de az őket 
megelőző előkészítő munkálatok is, s e munká­
latokba minél több tagja bekapcsolódjék. Mert 
csak ezen a módon lehet növelni a felelősség és 
az elkötelezettség érzését, a mások véleménye 
iránti türelmes tiszteletet, a közösségben és a 
közösségért végzett munka rangját és örömét. 
Az információ adagolásával vagy a „diétás in­
formációval” lehet, hogy egyszerűsödik a köz­
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ember könyvtáros dolga, mert csak végrehajt, 
s nem vesz részt a könyvtári szolgálat megalko­
tásának a folyamatában. Ám veszélyes köny- 
nyebbség ez, mert szellemi és lelki restséghez 
vezet, végső soron a szolgálat romlásához. 
Ezért nem szabad takarékoskodni az informá­
cióval, ezért kell az egyesületnek is azon len­
nie, hogy tagjai valóságos esélyt kapjanak az 
őket érintő valamennyi információ kiválasztá­
sához és felhasználásához, sőt esetenként szin­
te rá kell kényszerítenie őket a „nem ízletes” 
információk elfogyasztására is. Kellemetlen 
ize lehet annak az információnak, amely a 
szokványostól eltérő cselekvést követel, vagy 
amely álláspontunk újragondolására, sőt meg­
változtatására, uram bocsá’, tettre késztet. 
A különböző forrásokból eredő információk a 
könyvtárosok egyéni tudatának s ezen keresz­
tül a szakma köztudatának, közgondolkodásá­
nak napi táplálékát alkotják, ezért teszi jól 
egyesületünk, ha mint a múltban, a jövőben is 
megkülönböztetett gondot fordít tagjainak in­
formációellátására és információhasználatára.

Hierarchia és demokrácia

Szakmánkat értelmiségi szakmának szeret­
nénk tudni. Kérdéses azonban, általánossá 
vált-e az értelmiségi magatartás a könyvtáro­
sok körében, tehát képes-e valamennyi könyv­
táros a jelenségek kritikai elemzésére, összeve­
tésére, összefüggések felismerésére, s munká­
ját alkotó módon, azaz új értékeket létrehozva 
végezni. Kielégítő-e felkészültségünk, van-e 
annyi tehetségünk, s főként, vau-e olyan telje­
sítményünk, hogy a társadalomtól joggal vár­
hassuk el a magunkról kialakított kép vissza­
igazolását. Egyes kiemelkedő teljesítmények és 
személyiségek mögött már nem sokáig bújha­
tunk meg. Mindannyiunknak magunknak kell 
igazolnunk értelmiségi mivoltunkat, azt, hogy 
nem egy hivatali hierarchiába beszorított al-, 
fő- és még főbb ügyintézők vagyunk, hanem 
olyan szakmához tartozunk, amelynek tagjai 
között nem a beosztás tesz különbséget. Egy 
könyvtáros lehet nő vagy férfi, szőke vagy bar­
na, fiatal vagy idősebb, okosabb vagy butább, 
szorgalmasabb vagy lustább, felkészültebb 
vagy tájékozatlanabb, de szakmai és emberi 
megítélése nem függhet a rangjától, csak attól, 
amit teljesített. Igazán értelmiségi szakmák­
ban erre a teljesítményalapra épül fel az a jog­
szabályi kategóriákkal le nem írható hierar­
chia, amely egyedül a szakmai közvélemény­

ben él. Úgy tűnik, mintha egyesületünk, 
amelyben egyenrangú és egyenjogú társak te­
vékenykednek, egy ilyesfajta, soha ki nem 
adott, mégis érvényes besorolási rendelet 
kulcsszámait kezdené alkalmazni.

Nincs okunk szégyenkezni az egyesületünk­
ben kialakult demokratikus hierarchia vagy 
hierarchikus demokratizmus működése miatt, 
sőt, némi jogos elégedettséget érezhetünk, ha 
megelégedettséget nem is. Gyümölcseiről le­
het megítélni a fát. Minden kezdeményezés­
nek, minden vállalkozásnak szabad teret nyi­
tott az egyesület, még azoknak is, amelyeket 
kezdetben kisebb-nagyobb aggodalommal 
szemlélt. Bízva tagjai közreműködésében, bát­
ran és felelősen vált az országos könyvtárpoli­
tika partnerévé, vállalt részt számos munkálat­
ban, mozgósította a könyvtárostársadalmat a 
kitűzött célok elérése érdekében. Személyes, 
sok egyesületi év során szerzett tapasztalatom 
az, hogy a tagok bizalmából tevékenykedő ve­
zetőségnek nem okozott nehézséget fontos fel­
adatok elvégzésére munkatársakat nyerni a 
tagság köréből, és velük öntudattal és bizton­
sággal léphetett fel magas társadalmi fórumo­
kon is a könyvtárügy kérdéseivel. Mindennek 
aranyfedezete az a -  politikai és szakmai érte­
lemben egyaránt -  haladó könyvtárosi köztu­
dat és értékrend volt, amely a jobbítás akarását 
és a közteherviselést írja elő szakmai etikánk­
ban. Hogy többet is tehettünk volna? Hogy 
jobban is dolgozhattunk volna? Hogy többet is 
tanulhattunk volna? Ez igaz. Most azonban a 
méricskélés helyett inkább a tendenciára fi­
gyeljünk, amely szakmánk közgondolkodását 
jellemzi, és amely azzal biztat, hogy még szebb 
eredményeket is elérhetünk, mert jó úton já­
runk.

Az egyesület jogosítványt szerzett arra, 
hogy a könyvtáros szakma legfőbb képviselő­
jének és a könyvtáros köztudat legfőbb letéte­
ményesének tekinthessük. Azzal, hogy tagjai 
szabad elhatározásukból lépnek soraiba, azzal, 
hogy felépítésében és tevékenységében a de­
mokrácia szabályai érvényesülnek, s nem utol­
sósorban azzal, hogy tagsága létszáma révén is 
az egész szakma szervezett erejének tekinthe­
tő. De nem szabad soha elfelednünk, hogy 
tekintélyét, súlyát, erejét a tagság, pontosab­
ban személyükben az egyes tagok adják. Ezért 
az egyesületnek magához kell vonzania a legki­
válóbb könyvtárosokat, információs szakem­
bereket, levéltárosokat, ezért kell tagságának 
felkészültségét növelnie, elkötelezettségét erő­
sítenie, odaadását ösztönöznie, hiszen egyálta-
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Ián nem közömbös, hogy milyen színvonalon 
áll az a szakma, amelyet képvisel, s milyen 
tartalmakkal teli az a köztudat, amelynek hor­
dozója. Természetesnek vesszük, hogy az 
egyesület közvetlenül bekopoghat minden hi­
vatali ajtón, megjelenhet minden testület előtt, 
szót emelhet minden fórumon, ha a könyvtári 
szolgálat érdeke úgy kívánja, s ehhez nem kell 
betartania a szolgálati utat, nem kell előzetesen 
engedélyeket beszereznie. Valaminek azonban 
ott kell lennie a zsebében, mégpedig a minő­
ség, a szakmai színvonal hitellevelének, mert 
csakis így számíthat arra, hogy komolyan ve­
szik és eredménnyel jár fellépése.

Feladatok a szakmai köztudat 
formálásában

Ha ennyire fontos, hogy a könyvtárosi köz­
tudat szakmai elemeiben a kor színvonalán 
álljon, a foglalkozás egészét és annak művelőit 
illető etikai normái következetesen érvénye­
süljenek, akkor minden bizonnyal az eddiginél 
is nagyobb figyelmet kell fordítania egyesüle­
tünknek arra, hogy a könyvtárosok köztudatát 
valóban ezek a vonások jellemezzék. Figyelni 
azonban nem elegendő. Tenni is kell, munkál­
kodni, szívósan, következetesen és szünet nél­
kül. Mert egyfelől a tudat ugyan állandóan 
változik és szakadatlan folyamatot jelent az 
újabb tartalmak beépülése és a régebbiek ki­
esése, másfelől azonban semmi okunk feltéte­
lezni, hogy a köztudat gyorsabban változnék, 
mint az egyéni tudat, sőt, előbb az egyének 
tudatában zajlanak le a változások, amelyek 
előbb-utóbb köztudati tartalomként jelennek 
meg. Ezért kellene tovább fokoznia egyesüle­
tünknek -  s különösen szekcióinknak és bizott­
ságainknak -  az erőfeszítéseket a könyvtárosi 
tudatformálás terén, bármennyire megérde­
mel is minden dicséretet mindaz, amit eddig 
tettek. Talán erőteljesebben kellene bekapcso­
lódniuk a könyvtáros továbbképzésbe, mégpe­
dig nem a szervezés vonalán, hanem érdem­
ben. Például a továbbképzési program kialakí­
tásába, a tematikák összeállításába, az előadók 
kiválogatásába, s egyáltalán, a továbbképzési 
formákban közvetített tartalmak és szemlélet 
meghatározásába. Meg kellene vizsgálni azt is, 
milyen hasznos munkakapcsolat jöhetne létre 
az egyesület és a könyvtárosképző tanszékek 
között; régi gondunk, miképpen lehetne a kez­
dő, a pályára felkészülő könyvtároscsemetékre 
az egyesület vonzáskörét kiterjeszteni. Aligha

lehet okosabbat kitalálni arra, hogy a fiatal 
nemzedék ne csak megtanulja a szakmáját, ha­
nem azonosuljon is vele, mint a csikót minél 
előbb az öreg ló mellé, először kötőfékre venni, 
majd hámba fogni.

Gondolkodni kellene azon is, vajon elegen­
dő eszköz-e az egyesület kezében a közvéle­
mény formálására a nem túl sűrűn megjelenő, 
terjedelmében és tartalmában korlátozott tájé­
koztató, s nem lehetne-e a könyvtáros szaksaj­
tó orgánumainak szerkesztésébe az egyesület­
nek az eddiginél nagyobb mértékben bekap­
csolódnia; erre számos külföldi példa is biztat 
minket.

Azonfelül: több vita kellene. Rosszul fogal­
mazok: több vita kell! Nem hiszek abban a 
közgondolkodásban, amelyben mindenkinek 
ugyanaz a véleménye. A nézetcserének azon­
ban nemcsak a szabad, demokratikus, ösztön­
ző légkör, a nyomtatott és az élő szó fórumai 
jelentik az előfeltételét; ezek egyébként rendel­
kezésünkre is állnak. Arra is szükség van, hogy 
azokról a témákról vitatkozzunk, amelyek va­
lóban lényegesek. Az egyesület dolga elsősor­
ban, hogy felvesse ezeket a témákat, amiként 
tette ezt az elmúlt években is; a jövőben még 
átgondoltabban, tervszerűbben, alaposabban 
megszervezve kell a vitákat, vitasorozatokat 
rendeznie, hiszen a képzés és a továbbképzés 
mellett a viták a szakmai köztudat leghatáso­
sabb formálói, a szakmai közgondolkodás 
élesztői. De legfőképpen vitázókra van szüksé­
günk. Felkészült, tájékozott és felelős szakem­
berekre, akik ki mernek mondani még eretnek­
ségnek ható véleményeket is, ha meggyőződ­
tek igazságukról, s készek meghallgatni a más 
hiten levőket. Csakis ezen az úton haladha­
tunk, ha azt akarjuk, hogy szakmai köztuda­
tunk ne kényelmesedjék el, ne rakódjanak rá 
megcsontosodott kövületek, s ne váljanak ben­
ne a régenvolt igazságok babonákká és hamis 
előítéletekké.

Ennek az útnak a követése nyújthat egyedül 
biztosítékot arra is, hogy legalább szakmai tu­
datunk ne maradjon le a világ könyvtárügyé­
nek élvonalától. Ha különböző okok, bennünk 
rejlők és külső adottságokként általunk meg 
nem változtathatók miatt könyvtári rendsze­
rünk teljesítőképessége el is marad a világszín­
vonaltól, nem nyugodhatunk bele, hogy köz­
tudatunk is elmaradjon, még kevésbé, hogy 
közgondolkodásunk meg is békéljen ezzel a 
helyzettel. Legszömyűbb kiméráim közé tar­
tozik a szakmai provincializmus, amely azzal 
fenyeget bennünket, hogy elfogy fejünkből -
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jó Heltai Gáspár kifejezésével -  a Salomon 
zsírja, s eltölt bennünket a megelégedés azzal, 
amit ma tudunk, amit ma teszünk, buta dölyf- 
fel nem véve tudomást arról, merre tart a világ 
könyvtárügye. Egyesületünknek, amikor a 
könyvtárosi köztudat ápolásán fáradozik, tud­
nia kell, hogy az esélyt is elveszítjük a felzárkó­
zásra, ha a szellemi igénytelenségnek tapodtat 
is engedünk.

Szakmánk mai fejlettségi szintjén rendkívül 
differenciálódott. Az úgynevezett szakmai 
köztudat igen heterogén csoport- és egyéni 
tudatokból tevődik össze a könyvtári és az in­

formációs rendszer szerkezetének és munka- 
megosztásának megfelelően. De mindezeknek 
közös nevezője, ami valamennyiünket összefog 
könyvtártípustól, munkakörtől, beosztástól, 
szakmai specializálódástól függetlenül, az 
semmi más, mint emberi tudattartalmak em­
bertől emberig való közvetítése, azaz az infor­
mációk társadalmi működésének elősegítése, 
azaz az ember szolgálata. Ez a lényege szakmai 
köztudatunknak, ennek jegyében mondjuk: 
gens una sumus -  egyazon nemzetséghez tar­
tozunk -  a Magyar Könyvtárosok Egyesületé­
ben.

Gondolatok
eltűnő könyvek kapcsán

Annak idején jókat derültünk néhai kedves 
professzorunk tréfának szánt mondásán: 
„A könyvtáros legfőbb ellensége az olvasó. 
Ennél csak egy nagyobb ellensége van: a 
könyv.” Aligha gondoltam volna még pálya­
kezdés előtt álló könyvtárostanoncként, hogy 
évek múltán a mondás fordítottját fogom gya­
korta emlegetni magamban: „A könyvtárak 
könyvgyűjteményének legnagyobb ellensége -  
a könyvtáros”. És legtöbbször a könyvszerető, 
hozzáértő könyvtáros.

Előre kell bocsátanom, nem szívesen vállal­
koztam e cikk megírására. Ellenérzéseim több 
okra vezethetők vissza. Az Országos Széchényi 
Könyvtár gyarapítási osztályának vezetőjeként 
-  a nemzeti könyvtár hatósági feladatainak 
egyikét teljesítve -  viszonylag széles körű tájé­
kozottságra tehettem szert a nagyobb közgyűj­
teményi könyvlopásokról, szakértőnek vagy 
konzultánsnak ugyanis általában minket kér 
fel a nyomozóhatóság. Az év első felében leg­
alább 10-12 ilyen ügyünk volt, könyvtári, mú­
zeumi lopások, könyvcsonkítások. Antikváriu­
mok is megkerestek, hogy az általuk vett köny­
vek eredeti tulajdonosát kiderítsük, s az esetek 
szinte kivétel nélkül könyvtáros-kollégák 
„közreműködéséről” tanúskodtak. Hol szemé­
lyes ismerősökéről, hol csak sejthető szakem­
berekéről. Mindez nyilvánvalóan arra ösztö­
nözne, beszéljünk a dologról, keressük az oko­
kat, s főként a megoldást. A témáról írni azon­
ban könyvtárak, személyek, művek említése

nélkül mellébeszélésnek tűnhet. Megnevezni 
viszont senkit sem kívánok. Ettől nem csupán 
a kötelező diszkréció tart vissza, hanem az, 
hogy köztiszteletben álló gyűjtemények és ve­
zetőik is kerülhetnek olyan helyzetbe, amikor 
kénytelenek hozzánk fordulni, s presztízsüket 
nem szívesen csökkenteném. Másrészt a leg­
több ügy lezárásáról nincs tudomásom, így a 
„nyílt szó” esetleg zavarná a tények kiderítésé­
nek menetét. S végül azt sem vonhatom le 
következtetésként, hogy közgyűjteményeink 
jobban tennék, ha óvakodnának képzett mun­
katársak alkalmazásától.

Mégis, mivel a jelenség már korántsem 
egyedi, szólnunk kell róla. Akkor, amikor napi 
válogatásaink során állami és magánantikvá­
riumokban egyaránt rendszeresen találunk 
könyvtári tulajdonbélyegzővel ellátott köny­
veket, amikor magáneladók próbálnak könyv­
tári dokumentumokat könyvtárnak eladni, 
amikor könyvkereskedői jegyzék alapján „gaz­
dát cserélhet” bizonyítottan közgyűjtemény­
ből származó, ráadásul védett mű, már nem 
lehet szemérmességből szó nélkül elmenni e 
jelenség mellett.

Valamikor a szakirodalom rendszeresen fog­
lalkozott könyvtári lopásokkal, csonkításokkal, 
amelyeket az olvasók követtek el. Nem állít­
hatja senki, hogy ez megszűnt, főként nem a 
szabadpolc egyéb szempontból örvendetes tér­
hódításával. Az olvasók könyvcsonkító „mun­
káját” nem vitatom, erre való hajlamukat igen.
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A gyorsmásológépek elterjedése és egyszerűsí­
tett igénybevétele bizonyos mértékig elejét ve­
heti majd a képletek, levezetések, idézetek, 
ábrák kimásolás helyetti kivágásának. Nem hi­
szem azonban, hogy meggátolná a gyűjtemé­
nyes kötetek csonkítását, részeinek kiemelését, 
a metszetek, térképek, mellékletek eltüntetését 
vagy számának csökkenését a köteten belül. 
Meggyőződésem viszont, hogy ezek többnyire 
nem az olvasók áldozatai, annál is inkább, mi­
vel komoly értékeit kevés könyvtár tartja sza­
badpolcon és bocsátja az olvasók rendelkezésé­
re mindenféle ellenőrzés nélkül. A nem sza­
badpolcos könyvanyag eltűnése a használó lel­
két terheli a legkevésbé, mivel -  remélhetőleg 
-  csak szigorú bizonylati rend betartása mellett 
juthat a könyvraktárak féltett kincseihez, s a 
visszaszolgáltatáskor mindig fennáll az ellen­
őrzés lehetősége, habár elképzelhető, hogy né­
hol elmarad.

Használt könyvek új piaca

Tudomásul kell vennünk az antikvár keres­
kedelem jelenlegi sajátos helyzetét: fogyóban 
vannak a régi könyvek, egyre kevesebb ritka­
ság kerül elő pincéből-padlásról, felszámolásra 
szánt házikönyvtárakból, s részben ez okozza, 
hogy az árak egyre magasabbra emelkednek. 
Az érdeklődők az ötvenes években az antikvá­
riumokban néhány forintért, a hazai könyv­
aukciók kezdetekor, a hatvanas évek végén, a 
hetvenes évek elején pedig néhány tízesért ma 
már ritkaságnak számító századfordulós- 
századelős kiadványokhoz juthattak, mostaná­
ban ugyanezek a művek csak több száz, olykor 
több ezer forintért kaphatók. Diákként a hat­
vanas évek derekán 4 forintért vettem egyik 
kedves kis Ady-kötetemet, ma bolti ára 120 
forint. Az aukciós árak tíz év alatt esetenként 
tízszeresükre is ugrottak. A nyomtatott anyag 
ára, énéke pedig, mint tudjuk, nincs összefüg­
gésben a súlyával. Egy néhány „dekás” kis 
könyvecske a hivatalos kereskedelemben is ez­
reket érhet, ha nagyon gyanús, legfeljebb a 
feketepiacra kerül, mert az is egyre terebélye­
sedik. Hasonló irányzat figyelhető meg a nyu­
gati antíkvárkereskedelemben is az árak alaku­
lása terén, ha talán nem is olyan ménékben, 
mint nálunk. Ez viszont a piac nagyságával 
állhat kapcsolatban. Nyugati kereskedők rend­
szeresen vásárolnak nálunk itthon olykor elad­
hatatlan műveket, saját hazai áraikhoz képest 
fillérekért. Megoldatlan -  nem jogilag, hiszen

a kivitel szabályozva van, hanem a gyakorlat­
ban -  a külföldre juttatás ellenőrzése is. Elvileg 
minden 1957 előtt megjelent hazai és minden 
modem külföldi nyomdatermék külföldre vi­
telét engedélyeztetni kell, s az engedélyező 
szervnek, az országos közgyűjteménynek, je­
len esetben a nemzeti könyvtárnak joga, sőt, 
kötelessége meggátolni a nemzeti énékek kivi­
telét az országból. Nem áll módjában viszont 
ellenőrizni, hogy az a dokumentum hagyja-e el 
az országot, amelyre az engedély szól, s ezt az 
ellenőrzést a vámhatóság sem tudja minden 
esetben elvégezni. Végképp nincs mód az en­
gedély nélkül kivitt művek -  kis méretű köny­
vek, vagy ami talán még rosszabb, metszetla­
pok, térképek -  felfedezésére a határátkelés­
kor, illetve csak véletlenszerűen bukkannak 
ilyenekre. „Illetménykiegészítésként” vagy 
akár -  legyünk jóhiszeműek -  ajándékként a 
legegyszerűbben kicsempészhető árucikk ép­
pen a dokumentum.

Mint az előzőkből kiderül, az elemeit köz- 
gyűjteményi dokumentumok értékesítése, 
mégpedig jó árakon való értékesítése, sem itt­
hon, sem külföldön nem ütközik akadályokba. 
Az elmúlt időszakban két „kolléga” is arra 
hivatkozott a nyomozás, illetve a bűnvádi eljá­
rás során, hogy tudományos kutatómunkájuk 
zavartalanságához nélkülözhetetlen volt szá­
mukra könyvtári dokumentumok elsajátítása, 
értékesítése. Az anyagi ok, „motiváció” tehát 
az elkövetők és a piac oldaláról egyaránt felis­
merhető. A dolognak persze az erkölcsi részé­
ről sem volna szabad megfeledkezni, de inkább 
a megakadályozás gyakorlati lehetőségeit kell 
keresnünk.

Közös munkánk során az egyik megyei 
rendőrkapitányság nyomozói arról panaszkod­
tak, hogy mennyire megnehezíti számukra a 
bűncselekmény szálainak kibogozását a 
könyvtárakban tapasztalható rendetlenség. 
Lefoglaltak könyveket, amelyekben egészen el 
sem tüntetett pecsétnyomok árulkodtak az elő­
ző, közgyűjteményi tulajdonosról. S noha a 
lelőhely-nyilvántartás, a művek témája, ritka­
sága stb. alapján feltételezni lehetett, kik a 
számításba jövő károsultak, egyik közgyűjte­
mény sem vállalta, hogy a mű az ő állományá­
ból hiányzik, míg szinte rá nem bizonyították. 
Az, hogy a Belügyi Szemlében már alapos ta­
nulmányt olvashatunk a különféle módszerek­
kel eltüntetett állománybélyegzők rekonstruá­
lási eljárásairól, egyrészt megnyugtató, más­
részt aligha valószínű, hogy könyvtáraink tár­
sadalmi rangját emeli az ilyen érdeklődés és
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szakcikk-témává válás, s nem oldja meg a 
problémát az sem, ha a „néhai tulajdonosok” 
a bűnügyi technikától várnák a megoldást.

Aki figyelemmel kísérhette a könyvlopással 
kapcsolatos nyomozást és az ítélethozatalt, ál­
talában megállapíthatta, hogy könyvtáraink 
ügye nem szerepel a legsürgősebben elintézen- 
dők között. Nyilvánvaló, hogy ennek tulajdon­
képpen társadalmi okai vannak. Mivel az eltu­
lajdonított tárgy „csak könyv”, a tett „csak 
lopás”, az ítéletek általában enyhék, és a több­
ség számára elrettentő erővel aligha bírnak. 
Környezetünk érdektelensége azonban nem ad 
magyarázatot saját gyengeségeinkre.

Evek óta érvényben van az a könyvtári jog­
szabály, amelynek alapján közgyűjteménye­
inkben el kell különíteni az úgynevezett mu­
zeális értékű dokumentumokat, ezeket foko­
zottan őrizni és ellenőrizni kell. Bizonyosan 
tudom: nem mindenhol került sor erre. A do­
kumentumok bejelentésére még kevésbé. 
A muzeális könyvállomány gyarapodásáról pe­
dig semmiféle központi áttekintésünk nincs.

Az állományvédelmi utasítás egyértelműen 
előírja a közgyűjteményi dokumentumok állo­
mányba vételének módját. Több gyűjtemény 
azonban -  nyilván részben hagyományai miatt 
-  eltér az általános gyakorlattól. Az eltérések­
ről szintén nincs központi nyilvántartás, így 
aztán ha a kereskedelemben gyanúsnak talál­
nak egy művet, mi csupán ötleteket adhatunk 
a téma alapján, honnan tűnhetett el a doku­
mentum, de arra nem tudunk választ adni, 
hogy melyik könyvtár üti a tulajdonbélyegző­
jét minden 50. vagy minden 100. oldalra. 
A címlap nélküli könyv önmagában mindig 
gyanús. De azt, hogy van-e olyan közgyűjte­
mény, vagy volt-e egy-egy gyűjteménynek 
olyan időszaka, mikor csak az úgynevezett ver- 
zóra került a tulajdonbélyegző, szintén nem 
lehet megmondani. Ugyancsak pecséttel kell 
ellátni az utasítás -  és a józan ész -  értelmében 
a könyvek számozatlan ábráit, mellékleteit, 
tábláit. Igaz, szomorú ellenpéldaként őrzök 
olyan állományi darabot, ahol csupán azok a 
számozatlan illusztrációs oldalak maradtak 
épen, ahol a pecsételést végző figyelme ellan­
kadt, egyéb helyeken szabálytalan alakú lyuk 
jelzi, hol s körülbelül mekkora volt a tulajdon­
bélyegző. Lopás kapcsán került szóba olyan 
könyvtári dokumentum is, amelyet le sem bé­
lyegeztek: „Olyan szép darab volt, hogy kár 
lett volna elcsúfítani”. A kitépett lapok, kivá­
gott, kivakart vagy kihipózott pecséthelyek so­
kat elárulhatnak a könyvtárosoknak. Ezért kell

ügyelni arra, hogy a tulajdonbélyegző alakját 
az idők során lehetőleg ne változtassák, mert 
így már a helyén maradt folt is jelezheti a 
tulajdonost.

Az értékes dokumentumok feldolgozását 
sok helyen „elnagyolják”. Ha egy metszetes 
mű fizikai állapotának, teljességének megjelö­
lése kimerül abban, hogy a dokumentum 
„csonka”, nincs az a rendszeres, éber ellenőr­
zés, amely meggátolhatná a további csonkítást. 
S mint már említettem, az értékes metszet­
anyag „mozgatása” nem jár fizikai fáradalmak­
kal, kivitele szinte ellenőrizhetetlen, értékesí­
tése pedig igen egyszerűen megoldható.

Egy könyvkereskedő hívta fel néhány éve a 
figyelmet arra, hogy valaki nagyobb számú 
metszetet kínál városszerte eladásra: egyedileg 
védett, régi krónika metszetlapjait. A lelőhely­
ként megjelölt könyvtárakat körlevél értesítet­
te, ellenőrizzék példányaikat. Volt, amelyik 
nem tudta megállapítani, hogy az ő példányá­
ból hiányoznak-e lapok, mivel a feldolgozás 
vonatkozó adata kimerült a „csonka” megjegy­
zésben, s nem tudták, mely metszetek hiánya 
származik a csonkaság megállapítása előtti 
időkből. Ezek a nyilvántartások aligha alkal­
masak arra, hogy egy esetleg „kezdő pengézőt” 
gyors tettenéréssel visszatartsanak a további 
kiárusításoktól, mint ahogy ebben az esetben 
szintén csak jóval később, immár több köz- 
gyűjtemény súlyos megkárosítása után lett 
rendőrségi nyomozás tárgya az ügy. A hiányos 
nyilvántartás azt is meggátolja, hogy ajjyűjte- 
mény idejében, a piacon való felbukkanás idő-
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pontjában visszaszerezze az őt illető darabo­
kat.

Könyvtáraink többsége -  főként a nagy 
könyvtárak -  állandó versenyfutásban vannak 
az idővel. Sok helyen panaszolják, hogy kevés 
a szakképzett munkaerő. Az azonban, hogy 
leltározatlan állományrészek -  és sokszor igen 
értékes dokumentumok -  néha évekig álljanak 
számbavétel nélkül, szinte felhívás az eltulaj­
donításra hajlamosoknak. És ami még fokozza 
a helyzet veszélyességét: a leltározatlan művek 
esetében a rendszeres ellenőrzés nem deríthet­
ne fényt a dokumentumok eltűnésére.

A példákat hosszan lehetne sorolni; nem 
hiszem, hogy a belső, tehát könyvtári hibafor­
rások feltárásában a lehetőségek végére értem. 
A cél azonban a lehetőségek korlátain belül is 
valami javaslat volna.

M it tehetünk?

Technikailag megoldott és nem új találmány 
az úgynevezett lopásgátló berendezés, mely 
fotocellás rendszerével minden illegálisan eltá­
volítani kívánt dokumentum esetében jelez. 
Évekig azt hozták fel ellenérvként, ha a beren­
dezés szóba került, hogy a hazai piacon, forin­
tért nem kapható. Ez már jó ideje nem így van. 
Áruházaink zömében találkozhatunk külsőre 
ugyan valóban nem vonzó „riasztó” kapukkal, 
amelyeknek érzékelői azonban épp így elhe­
lyezhetők volnának formatervezett, az adott 
környezethez illő külső burokban is. A viasz- 
tócsik forintért megvásárolható, ma már mére­
te is elfogadható a nyomtatott dokumentumok 
nagyobb hányadánál. Úgy érzem, ha a doku­
mentumok meghatározott százalékát már ma 
meg tudnánk óvni, a teljes kiszolgáltatottság­
hoz képest ez is előrelépés volna. Kétségte­
len „hátránya” a rendszernek, hogy a riasztó- 
csík elhelyezéséhez minden dokumentumot 
kézbe kell venni. De egyszerre kell-e felszerel­
ni valamennyit? Bizonyos vagyok abban, hogy 
a legtöbb könyvtárban akadnak olyan szakem­
berek, akik teljes biztonsággal meg tudják ha­
tározni, milyen ütemezésben kell riasztócsík­
kal ellátni az anyagot, melyek az állomány leg­
inkább félteni való részei, koruk, ritkaságuk, 
értékük vagy egyéb szempontok alapján.

A rendszer akkor igazán hatékony, ha zárt, 
tehát ha valamennyi dokumentumot -  értéké­
től függetlenül -  ellátnak jelzőcsíkkal, s ha a 
mozgatási pontok, ellenőrzési helyek szabályo­
zásával a használók és a dolgozók ellenőrzésé­

ről egyaránt gondoskodik. Anyagi kihatásairól 
szólni nem e cikk feladata, az azonban igen, 
hogy leszögezze: ma, amikor már egy utánnyo­
más is két-háromszáz forint, egyetlen könyv­
tárnak sincs joga azon az 5-10 forinton takaré­
koskodni, ami a könyv hosszabb távú birtoklá­
sát biztosíthatja számára. Ha pedig nem egy- 
egy könyvtár lépne fel tárgyalópartnerként, 
hanem egy központi szerv, vagy a könyvtárak 
szervezett csoportja, bizonyára az árak csök­
kentése is elérhető lenne a nagyobb tétel révén. 
Megtakarítást jelentene a biztonságon felül -  
és sok helyen talán fedezné a riasztócsíkra for­
dítandó összeget - ,  ha nem kellene a kapósabb 
dokumentumokat rendszeresen újra és újra 
beszerezni, s az egyre apadó régikönyv-kíná- 
latban ráadásul akaratlanul is felverni -  olykor 
egymás ellenében is -  a piaci árakat.

Felmerült többször és több helyen a könyv­
kereskedelem felelősségének kérdése is. Ho­
gyan lehetne elérni, hogy közgyűjteményi tu­
lajdonbélyegzővel ellátott dokumentumok ne 
kerülhessenek kereskedelmi forgalomba? 
A kérdés nem egyszerű. Némely esetben itt is 
a könyvtárak követik el az első hibát: olyan, 
állományból kivont művek is felbukkannak, 
amelyekre „elfelejtették” rányomni a kiiktatást 
bizonyító bélyegzőt, mikor az állományrészt 
közvetlenül értékesítették.

A kereskedő védekezése elfogadható: miért 
gyanakodna, amikor a könyvtár maga jelentke­
zett eladóként. Ha viszont pecséttel ellátott 
könyv legálisan is kereskedelmi forgalomba 
kerülhet, akkor már nehéz kiszűrni az illegáli­
san odajutottakat.

A kereskedelem olyan pecsétgyűjtemény 
összeállítását javasolja, amelynek alapján 
azonnal eldönthető, élő gyűjtemény darabjait 
kínálják-e eladásra. Előfordult, hogy eladni 
kívánt régi térképlapokon könyvtári pecsét 
volt, nyilvánvalóan megszűnt könyvtáré. 
A kereskedő mégis bizonyítékot kívánt, 
nincs-e olyan jogutódja a gyűjteménynek, 
amely joggal tarthat igényt a térképekre. Nem 
sikerült kideríteni, mi lett az említett könyvtár 
sorsa, az eladónak pedig nem éri meg levéltári 
kutatásokat folytatni, inkább olyan eladási le­
hetőséget keresett, amelyben a bélyegző nem 
zavarta a vevőt. Ezért az ilyen összeállítás való­
ban hasznos segédlet lehetne, bár az anyag- 
gyűjtést magam is nehezen tudom elképzelni. 
A nagyobb történeti múltra visszatekintő 
könyvtárak nehezen vállalkozhatnak az idők 
során és a különféle gyűjteményeikben hasz­
nált pecsétmintáik összegyűjtésére, pedig ez a
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könyvtár történetének kutatása szempontjából 
is értékes adalékokkal szolgálhatna. S ha vala­
mennyi hazai könyvtár valaha is használt bé­
lyegzőjét kötetbe tudnánk gyűjteni, ez már 
nem lenne könnyen használható segédlet, no 
és karbantartásáról, rendszeres korrigálásáról 
is gondoskodni kellene.

A régebbi, értékes anyagról központi kataló­
gus kiépítése vagy a meglevők kibővítése több­
féle haszonnal járna, s nem csupán a gyanús 
darabok eredeti gazdáinak kiderítésekor. Meg­
előzhetnénk vele, hogy olyan könyvtárak, 
amelyeknek csupán a művek szövege fontos, a 
kiadás nem, drágán, aukciókon, irreális árakon 
és árakat teremtve szerezzék meg a tartalmuk 
alapján valóban gyűjteményükbe illő doku­
mentumokat. (Zárójeles megjegyzés: ezt leg­
alább egy-egy megye, régió vonatkozásában el 
lehetne képzelni a helytörténeti művek eseté­
ben.) Ám kik, hol, mikor, miből és mivel állíta­
nák elő ezt a katalógust? Hol vonható meg az 
az értékhatár -  és megvonható-e - , akár esz­
mei, akár forintértékben, amely megszabná:

mely műveket tartalmazzon; s az értékek válto­
zásával párhuzamosan hogyan lehetne biztosí­
tani az újabb és újabb adatszolgáltatást? Mert 
ez a nyilvántartás is csak akkor lehet tökéletes, 
ha teljes körű. S megjegyzendő: ez a könyvtá­
raknak nyújtana információt, gyarapítási és 
nyomozási célokra egyaránt, de nem vetne gá­
tat a közgyűjteményi dokumentumok kereske­
delmi értékesítésének.

Jobban kellene törődnünk egymás értékei­
vel. Több könyvtár vásárol pecsételt könyve­
ket anélkül, hogy felmerülne benne: nem 
hiányzik-e az eredeti tulajdonosnak a kérdéses 
mű. Ha a közgyűjtemények egységesen lépné­
nek fel a közgyűjteményi darabok megvásárlá­
sa ellen, bizonyos vagyok benne, hogy szűkíte­
nék a piac kínálta lehetőségeket.

Végűh de nem utolsósorban: minden vonat­
kozásban szigorúbb ellenőrzést kellene meg­
valósítani a könyvtárakban. Úgy azonban, 
hogy a használó, illetve a dolgozó ne elsősor­
ban a bizalmatlanságot érezze, hanem a közös 
célt: a közgyűjtemény akkor a közé, ha doku­
mentumait épen szolgáltatni képes. Nagyobb 
gyűjtemények esetében, ahol a teljes körű állo­
mányrevízió megoldhatatlan feladatnak lát­
szik, elképzelhető állandó, ám cserélődő tagok­
ból álló leltározó brigád, amely mindig ellen­
őriz, tehát egyetlen gyűjtemény rész gondozója 
sem tudhatná, mikor kerül rá a sor, azt viszont 
igen, hogy egyszer sorra kerül. Az ilyen ellen­
őrzési rendszernek (tagjai a beszerzés, a feldol­
gozás és az olvasószolgálat munkatársai lehet­
nének, akiknek az állomány alapos megismeré­
sének a lehetőségét is nyújtaná ez a munka) az 
az óriási előnye volna, hogy a könyvtár idejé­
ben értesülne hiányairól, akkor, amikor az új­
bóli beszerzésre még lehet remény, s amikor 
csupán néhány tucat mű keresése a feladat, s 
nem beláthatatlanul sok dokumentumé.

Végül is fennhangon-gondolkodás, meditá­
ció lett ez az írás. Arra talán jó, hogy más is 
elgondolkozzék a kérdésen, talán bátrabban, 
mint eddig tette, tudva, hogy nem csupán az 
ő könyvtárának gondjáról van szó, de a legtöbb 
közgyűjteményéről. Talán intézkedés is törté­
nik a helyi bajok kiküszöbölésére, és talán 
hosszas együttes fejtörés eredményeként olyan 
javaslatok is születhetnek, amelyek lehetővé 
teszik a kereskedelem rendszeres ellenőrzését, 
s amelyek elejét vehetik a közgyűjteményi állo­
mányok fizikai rongálásából, csonkításából 
származó értékcsökkenésnek és a gyűjtemé­
nyek erkölcsi értékvesztésének.

Szinainé László Zsuzsa
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Beszélgetés hármasban 
könyvtárról 

és a képviselői munkáról

Vázlat Benjámin Juditról

m  ***** Jp
BENJÁMIN
JUDIT
az FSZEK 1. sz. 
főkönyvtárának 
mb. vezetője, 
országgyúlási 
képviselő

A riporter, ahogy a Benjámin Judittal, az 
országgyűlés egyetlen, új könyvtáros-képvise­
lőjével való beszélgetésre készült, természetes­
nek találta, hogy szót váltson Meiszner Tamás- 
néval, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Va­
dász utcai főkönyvtárának éppen nyugdíjba 
vonult vezetőjével is. Arra kérte, segítsen kér­
déseket feltenni a riport alanyának, akivel 
csaknem tizenöt éve dolgozik együtt, s beszél­
jen közös munkahelyükről is. „Jó -  felelte a 
könyvtár volt vezetője - , sok olyan dolgot 
mondhatok, amit Judit úgysem mondana el 
magáról.” így azután hármasban ültek le be­
szélgetni a könyvtárban, amelynek falait kö­
rös-körül Benjámin Judit alkotásai, leginkább 
textilképek díszítik -  a riportalany iparművész 
is.

-  Majdnem tizenöt éve dolgozom együtt Ju­
dittal -  kezdte a beszélgetést Meiszner Tamás- 
né - , és szakmailag, illetve emberileg egyaránt 
telitalálatnak tartom a jelölést, amelyre az 
FSZEK központja tett javaslatot, adott krité­
riumok alapján.

-  Ez a könyvtár önállóan tevékenykedő egy­

ség hírében áll, s mondják, mintha mentes volna 
némely, a hálózat más tagjait sújtó gondoktól. 
Úgy tudom például, hogy a szakma egyik nagy 
bánata, a gyakori személycsere itt nem okozott 
könnyhullatást, mivel a gárda tíz vagy tizenöt 
éve állandó. Hogyan lehetséges ez?

-  A cserélődésekkel szemben egyetlen hatá­
sos fegyverünk volt: a munka örömét nyújtani 
a fiataloknak. Az általánosan bevezetett tech­
nikusi rendszert nem valósítottuk meg, így a 
tájékoztató munka sem a szakképzettek kivált­
sága. Tehát kezdettől fogva mindenki minden 
munkában részt vehet. Ehhez járult még egy 
sajátos munkaszervezés, ami lehetővé tette a 
munkatársaknak a hajlamuk szerinti önmegva­
lósítást. Ebbe egyaránt belefért a felsőfokú 
nyelvvizsga, a versenyszerű sportolás vagy 
akár a puszta kedvtelésnél többet jelentő ipar- 
művészeti tevékenység. Egyszóval a munka­
társak elégedettek voltak itteni helyzetükkel. 
Az általános szellemre talán jellemző, hogy 
Judit, aki több szempontból érdekelt volt a 
távozásomban, őszinte jó szóval marasztalt, s 
ez azért, úgy gondolom, nem általános.

-  Judit, te mikor kerültél ide?
-  1971-ben. Rajz és földrajz szakon végez­

tem a főiskolát, fél évig tanítottam, azután 
kezdtem el a könyvtárban dolgozni. Előzőleg, 
érettségi után, technikusként, félmunkaidőben 
már belekóstoltam ebbe a mesterségbe.

-  Miért nem a tanítást választottad?
-  A gyakorlatban jöttem rá arra, hogy ez a 

pálya olyan rendkívüli felelősséget ró az em­
berre, aminek -  úgy éreztem -  nem tudok 
maradéktalanul eleget tenni. Amíg tanítottam, 
soha, egyetlen napig sem éreztem a kész mun­
ka örömét: mindig bennem volt az a tudat, 
hogy még alaposabban felkészülhettem volna. 
Pályamódosításomat követően elvégeztem az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem könyvtá­
ros kiegészítő szakát.
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-  A második legrégebbi munkatárs vagy, a 
vezető után. Könyvtáros-példaképeid van­
nak-e?

-  Igen, Meiszner Panni. Mindent tőle, vele 
tanultam. Az összetartás nálunk csakugyan na­
gyon sokat számított.

-  Ahhoz, hogy egy közösség így összeszokjon, 
rengeteg munka kell. ..

-  A feladatokat nem volt nehéz megtalálni -  
veszi át a szót ismét Meiszner Tamásné. -  
Mindenekelőtt -  Judit ötlete alapján -  kiemel­
ten kezdtünk el foglalkozni a hátrányos hely­
zetű olvasókkal, házhoz vittük nekik a könyve­
ket. Szintén az olvasói igény szülte az akkor 
még a hagyományostól eltérőnek tekinthető 
szolgáltatásainkat: az idegen nyelvű könyvál­
lomány kialakítását, hangzó nyelvleckék, mű­
soros kazetták, hangos könyvek, térképek 
gyűjtését és kölcsönzését. Ma már ezek alkot­
ják gyűjtőkörünk gerincét, és a befektetett 
munka a legnagyobb mértékben megtérül. 
A munkatársak számára nagy élményt jelentett 
a börtönkönyvtárakkal és a pomázi munkate­
rápiás intézettel kialakított kapcsolat. Olvasó­
ink közül több neves előadóművész nagy 
örömmel vállalta, hogy társadalmi munkában 
színvonalas műsorokat szervez az említett in­
tézményekben. Talán ennyivel is sikerült érzé­
keltetnem, hogy munkakapcsolataink révén az 
élet számos, addig nem ismert területét fedez­
tük fel magunknak, ami a személyiséget gazda­
gította, és amire enélkül aligha kerülhetett vol­
na sor.

-  És a „magyar modell”-röl mit tudsz monda­
ni, Judit?

-  Idelátogató külföldi könyvtárosok nevez­
ték el így azt a szerintük egyedülálló megol­
dást, hogy egyrészt a műhelymunka a hátrá­
nyos helyzetű olvasók teljes körére kiterjed, 
másrészt a szolgáltatás széles társadalmi alapo­
kon nyugszik, s mindenfajta anyagi ráfordítás 
nélkül is évek óta zökkenőmentesen működik. 
Az úgynevezett komplexitásból adódó lehető­
ségekkel teljeskörűen élünk, azaz a különböző 
hátrányos helyzetű rétegeket kapcsolatba hoz­
tuk egymással. Ennek formáit és eredményeit 
itt most túl hosszú volna részletezni. A lényeg 
az, hogy a különféle tárcák illetékességébe tar­
tozó csoportok egyfajta kulturális kapcsolatba 
kerültek egymással. Például a vakok zenekará­
nak játékát meghallgatták az elmebetegek; az 
elmebetegek szobraiból készült kiállítást pedig 
ujjaikkal „megnézték” a vakok, és szépnek ta­
lálták. Ez emberileg nagyon sokat adott ezek­
nek a csoportoknak. Módjukban állt, hogy saj­
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nálják és gyengéden kezeljék egymást, azt hi­
hették, hogy nem az ő bajuk a legnagyobb a 
világon. Sok ilyen programunk volt. Egyéb­
ként személyes kapcsolatok is kialakultak: a 
munkaterápiás intézet egyik betege, egy grafi­
kus, egy hónapig a könyvtárban végezte a 
munkáját. A betegeknek és az időseknek való 
könyvszállítást is nagyon régóta csináljuk. Az 
első kocsit az FSZEK központja adta a szállí­
tásokhoz, majd az V. kerületi tanács általános 
elnökhelyettese újabb öt vállalati gépkocsit bo­
csátott rendelkezésünkre. Ezen a példán fel­
buzdulva több kerületi tanács és vállalat csat­
lakozott az akcióhoz. Ma már tíz területi köz­
pont működik a fővárosban, lelkes könyvtáro­
sok tucatjai évek óta hozzák-viszik a rászoru­
lóknak a könyveket. Ehhez jönnek még a szo­
cialista brigádok, magánszemélyek és mind­
azon csoportok, amelyek e fontos ügyben moz­
gósíthatók voltak.

-  Ezek szerint nemcsak az olvasókkal, hanem 
az intézményekkel is kiváló személyes kapcsola­
tokat alakítottatok ki. Úgy tűnik, másképpen 
nem is lehet!?

-  Munkánk egyik fő és számunkra magától 
értetődő vonása a kapcsolattartás, személyek­
kel és intézményekkel egyaránt. Tekintve, 
hogy nem légüres térben dolgozunk, az emberi 
tényező nem hagyható figyelmen kívül. Ta­
pasztalataink rendkívül kedvezőek, szerintünk 
a könyvtár mint intézmény igen alkalmas arra, 
hogy a legkülönbözőbb rétegeket magához 
vonzza. Nálunk például ma is élő hagyomány, 
hogy olvasók nagy értékű és speciális gyűjtő­
körünkbe vágó dokumentumokat ajándékoz­
nak a könyvtárnak. Ez már csak azért is fontos, 
mert erre a célra nincs külön keretünk, habár 
időnként a központunktól kapunk bizonyos 
összeget, s ebben az évben az V. kerületi tanács 
a szolgáltatások fontosságára való tekintettel 
50 ezer forintot szavazott meg számunkra. Ta­
lán az sem tekinthető véletlennek, hogy szinte 
elsőként ismerték fel a köznapi információs 
szolgálat könyvtári jelentőségét, és ellátnak 
bennünket mindazokkal a dokumentumokkal, 
amelyeket a lakosság széles rétegeivel megis­
mertetni kívánnak.

-  Csak azt nem értem, hogy ez a rengeteg 
minden, amit gyűjtőtök, hol az ördögben fér el?

-  Szilárd meggyőződésünk -  mondja 
Meiszner Tamásné - , s ezt egyébként vizsgála­
tok is alátámasztják, hogy a könyvtárak polcai­
nak nagy hányadát foglalja el a senki által nem 
keresett töltelékanyag. Ez alól természetesen 
mi sem voltunk kivételek, igen lehangoló lát-



ványt nyújtottak a törzsolvasóknak rendre 
visszaköszönő kötetek. Egyébként a vizsgálat 
azt is feltárta, hogy jelentékeny számban van­
nak olyan művek, amelyek a vásárlástól kivo­
násukig egyszer sem kerülnek kézbe. Ez egy­
ben megszabta a beszerzés további irányát is: 
feladatunk nem a tárolás, hanem az értékek 
közvetítése. Célunk az, hogy a könyvek minél 
nagyobb része legyen az olvasóknál, s ne az 
állványokon porosodjék. A helyhiányról talán 
ennyit. Alapelvünk, hogy a legértékesebb 
gyűjtemény is csak akkor válik közkinccsé, 
hogyha arról tudnak. Széles körű PR-tevé­
kenységbe kezdtünk. Judit a kapcsolatterem­
tés „házi bajnoka”: a Magyar Rádióval, a Ma­
gyar Televízióval, az MTI-vel bensőséges, jó 
viszonyt épített ki. Elkövetkezett tehát az az 
időszak, amikor „a csapból is mi folytunk”. 
A szakma emberileg érthető módon némi 
bosszúsággal szemlélte ezt a tényt. Választhat­
tunk: vagy figyelembe vesszük a kollégák érzé­
kenységét, vagy megyünk a magunk útján. Ez 
utóbbit választottuk, olvasóink nem kis örö­
mére. Főnökeinknek becsületére legyen 
mondva, hogy nem korlátoztak, sőt szükség 
esetén segítettek is törekvésünkben.

-  Miután az intézményt főkönyvtárrá minő­
sítették) nem lehetett könnyű megőrizni ezt a
fényes elszigeteltséget”, ezt a szinte idilli légkö­

rű könyvtári műhelyt!
-  Valóban voltak fenntartásaink a főkönyv­

tári rendszerrel kapcsolatban -  árulja el Ju­
dit - ,  amelyek szerencsére csak részben igazo­
lódtak. Tartottunk attól is, hogy a négy könyv­
tár személyzeti összevonása megzavarhatja jól

kialakult munkarendünket. De mindenekelőtt 
azt tartottuk sérelmesnek, hogy ezáltal régi 
kiváló szakemberek -  a többi könyvtár dolgo­
zói és vezetői -  szakmailag és anyagilag hátrá­
nyos helyzetbe kerültek. Külön szerencsénk­
nek tekinthető, hogy a nálunk érintett kollégák 
kellő önuralmat tanúsítottak ebben a kérdés­
ben, és kezdettől fogva kitűnő partnereink vol­
tak az együttműködésben. Ma már érvénye­
sülnek a szervezeti változásból következő ked­
vező hatások is.

-  Térjünk rá most már tulajdonképpeni té­
mánkra! Minden, amit a könyvtárról és a 
könyvtári munkátokról mondtatok, úgy tűnik, a 
legszorosabb összefüggésbe kerülhet azzal, ami a 
képviselő dolga. M it jelent ez a csaknem tizenöt 
éves szakmai múlt a könyvtáros-képviselő mun­
kájában?

-  Természetesen rengeteget: komoly előta- 
pasztalatokat a lakossággal, az emberekkel való 
foglalkozásban, a gondokra, a kényes pontokra 
való fogékonyságban és érzékenységben. Je­
lenti a sokirányú tájékozódásra való hajlamot, 
a kapcsolatteremtés készségét és a szükséges 
hangnem megtalálását minden helyzetben. 
Könyvtárosként számos olyan gondját ismer­
tem meg a lakosságnak, amit különben nem 
ismernék, magánemberként talán nem ven­
ném észre, csak így, szolgáltatásainkon keresz­
tül. A közélet és a könyvtárügy összefügg, 
ugyanazt kell tenni, amit eddig: törődni a 
ránkbízottakkal. Képviselői tapasztalataim 
még csekélyek; a jelölőgyűléseken látottakból- 
hallottakból, meg az áttanulmányozott doku­
mentumokból szerzett ismeretekből állnak, de 
az már a „választási hadjárat” alatt is kiderült, 
hogy az emberek nincsenek igazán hozzászok­
va, hogy válaszolnak nekik, foglalkoznak ve­
lük, és főleg, hogy őszinték hozzájuk. Ezt 
ugyan már az olvasóknál is tapasztaltam, mégis 
újra és újra meglep. Amikor a választási be­
szédre készültem, alaposan el kellett gondol­
kodnom azon, hogy mit ígérhetek választóim­
nak legfontosabb problémáik megoldásában. 
És rájöttem, hogy felelősséggel: semmit. Nem 
mondhatom a nyugdíjasoknak, hogy felemel­
tetem a nyugdíjukat, a fiataloknak, hogy lakást 
szerzek nekik, az értelmiségieknek -  tanárok­
nak és könyvtárosoknak - , hogy kivívom a 
megbecsültetésüket. Azt mondhatom csak, és 
azt is mondtam: ami tőlem telik, azt megte­
szem, de csak az ország helyzetét és lehetősé­
geit figyelembe véve tehetek ígéreteket.

-  Úgynevezett programod tehát nincsen?
-  Programom nem a kézzelfogható dolgok
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ígérgetése, hanem az odafigyelés. Az élet során 
adódó gondokra kell összpontosítani, azokat 
felismerni, az éppen lehetséges megoldást 
megkeresni. A társadalomban rengeteg hasz­
nos energia van, úgy érzem. Az emberek hajla­
nak a jóra -  pénz nélkül is lehet őket mozgósí­
tani, ha értelmes célt tudunk mutatni nekik. 
Ma sem a pénz az egyetlen ösztönző erő, bár­
mennyire is annak tekintik! Olyasmibe igye­
kezzünk belevinni az embereket, ami lehetőleg 
örömet is szerez nekik -  ez nagyon fontos!

-  Minek tulajdonítod a győzelmedet ennek az 
igen-igen szerény programnak ellenére?

-  őszinte voltam, csak az ígértem, amit bi­
zonyosan teljesíteni tudok. Elmondtam a vá­
lasztási beszédben, hogy én nem tudok bármit 
is felelősséggel, bizton állítani, amíg a követke­
ző ötéves terv anyagi vonatkozásait nem is­
merjük pontosan, márpedig az az országgyűlés 
téli ülésszakának témája lesz. A jelölések idő­
pontjában még a tanácsi keretek sem voltak 
elosztva. Hogyan beszélhetnék a levegőbe, 
amíg nem ismerjük a kultúrára és egyébre jutó 
összegeket? Az emberek, úgy tűnt, örülnek, 
hogy a valósággal, az élet tényeivel számolhat­
nak. Arra gondoltam: ezek az emberek valami­
kor, valahol számonkérik majd ígéreteimet! 
Csak azt és annyit ígértem, amiért vállalhatom 
a felelősséget. Talán ezért választottak meg.

-  Pedig nem voltak Juditnak kortesei -  teszi 
hozzá Meiszner Tamásné - , sem pedig szerve­
zett választói, mint sok helyütt. Volt, ahol a 
jelölt elhozta magával a fél munkahelyét. 
A munkatársak közül kevesen tudtak Judit je­
löléséről, és ugyanígy az olvasók sem. Egyetlen 
olvasónk tévedt csak oda -  ott lakik - , egy régi 
ismerős, akivel a kapcsolatunk abból állt, hogy 
szüntelenül és szigorúan szidalmaztuk őt és 
veszekedtünk vele, mert ritkán járt be, s a 
könyveket mindig csak hosszú idő után, nagy 
erőfeszítéseinkre hozta vissza. Hát ez az olvasó 
egyszer csak felállt a jelölőgyűlésen, hogy hoz­
zászóljon, és mi elsápadtunk. Na, lőttek a kép­
viselőségnek! De az illető rendkívüli hévvel 
olyan, de olyan beszédet mondott Judit mel­
lett...! Valószínűleg úgy érezte, hogy aki any- 
nyira védi a könyvtár és az olvasók érdekeit, 
mint ez a könyvtárosnő, az a lakosság ügyeiben 
sem tesz majd másként.

-  Szakmád és persze értelmiségi mivoltod 
szükségképpen felruház sajátos ismeretekkel és 
sajátos felelősséggel is az általad ismert rétegek 
gondjai iránt. őket másképpen kell képviselned?

-  Képviselői munkámban is ugyanazt az 
alapelvet kívánom érvényesíteni, amit könyv­

tárosként vallók -  válaszolja Judit. -  Nekünk 
itt és most kell helytállni, az adott lehetőségek 
keretein belül, a lehető legjobban. Bizonyos 
rétegek gondjait valóban jobban ismerem, na­
gyobb biztonsággal védhetem érdekeiket. Mű­
veltség, tudás nélkül nincs olvasó, tanár, diák, 
könyvtáros. Az értelmiséginek azonban a tájé­
kozottsághoz, információszerzéshez pénz és 
idő kell. De nem győzöm eleget hangsúlyozni, 
hogy ugyanakkor a gyakorlatban csakis a mai 
adottságokra építhetünk a könyvtári munká­
ban is.

-  És az általános kérdések, az „ország gond­
jai”? Miben fog állni tulajdonképpeni képviselői 
munkád?

-  Az „ország gondjai”, mondhatom, min­
denki által ismertek, úgyszólván a gyerekektől 
a legfelsőbb vezetőkig; ezeket nem a képviselő­
nek kell felismernie vagy felfedeznie. Mint 
képviselő szélesebb körű tájékozottságot sze­
rezhetek az eddiginél, s ez nyilván segít majd 
a gondok és teendők pontosabb felismerésé­
ben. Foglalkozom máris -  és fogok is -  a vá­
lasztókerület lakosságának problémáival. 
Ezenkívül az országgyűlésben én is, mint min­
den képviselő, javaslatot tehetek bizonyos kér­
dések megtárgyalására, s elmondhatom véle­
ményemet a felvetett kérdésekről. A szakbi­
zottságok munkájában is részt lehet venni. Én 
szerettem volna tagja lenni a kulturális bizott­
ságnak, s bár nem lettem, érdeklődőként részt 
vehetek valamennyi ülésen és programon, 
egyenrangúként tárgyalhatok a felvetett kér­
désekről. A lakosság gondjait hivatalosan havi 
egy fogadóórában, a kerületi tanácson hallga­
tom meg, de ez nem marad ennyi, és -  bár 
hivatalos fogadóórám még nem volt, csak jú­
nius 8. óta vagyok képviselő -  a könyvtárban 
felfedeztek maguknak a választóim, és kezde­
nek ide szállingózni... Pillanatnyilag az or­
szággyűlés alakuló időszakához tartozó felada­
taink vannak, megismerkedés a népfront mun­
kájával, munkatanácskozások, tanácsülések. 
Mint mondtam, a téli ülésszak a következő 
ötéves tervvel foglalkozik, erre kell felkészül­
nünk.

-  Hogyan fogod tudni összeegyeztetni a 
könyvtárosi feladatokat, a szolgáltatásokat a 
képviselői munkával? Ráadásul megbízott veze­
tő lettél a könyvtárban, ahol hosszú idő után a 
munkatársi gárda is épp most változik: ahogy 
mondtátoky két gyesen levő kolléganőtök helyett 
két veszélyeztetett terhes munkatársatok van, 
Panni nyugdíjba megy. Pedig mint könyvtáros­
képviselőnek, nyilván ki kell majd lépned saját
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könyvtáradból és szemmel tartani az egész 
könyvtárügyet y figyelni a szakmai fórumokat, a 
könyvtárosegyesület munkájáty a minisztériu- 
méty a sajátos réteggondok képviselete érdeké­
ben, .. Söty publikáltál is: 1981-ben jelent meg a 
szintén munkatárs Bolgár Ágnessé/ közösen ké- 
szitetty Idősek és betegek könyvtári ellátása 
című kiadványy az Országos Széchényi Könyv­
táry Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pont gondozásában. Idén pedig a Hátrányos 
helyzetű olvasók ellátása ciműy Csapó Edit 
szerkesztettey ugyancsak KMK-kiadványy ben­
ne tanulmányotok: A házhoz kötött olvasók 
könyvtári ellátása. Nem túl sok ez egyszerre?

-  Ami a publikálást illeti, számomra soha­
sem ez volt a legfontosabb. A legfontosabb az

érdemi munka volt és maradt. Nem lehet, és 
úgy érzem, nem is kell minden szakmai fóru­
mon részt venni, mert ezáltal éppen a minden­
napi munka szenvedne kárt. A lényeges prob­
lémákról kell tájékozódni, kiválasztani a leg­
fontosabb eseményeket és kérdéseket, és ezek­
re összpontosítani a figyelmet, konzultálni 
azokkal, akik az adott ügyben megfelelő felvi­
lágosításokat tudnak nyújtani. Könyvtáros­
ként és képviselőként is ez lesz a dolgom. 
A könyvtárban természetesen dolgozom to­
vábbra is, amennyit csak tudok. Boldog leszek, 
ha tartani tudom azt a színvonalat, amit eddig 
elértünk. És bizonyos vagyok benne, hogy a 
munkatársaim éppúgy segíteni fognak, mint 
eddig!

Abody Rita

Visszhang

Új könyvtár, 
új örömök, új gondok

Kívánnám: minden szűkölködő könyvtáros­
nak adassék meg az a lelkesítő öröm, hogy 
többé már nem kell helyhiánnyal küszködnie; 
könyveket zsúfolt polcokra visszaraknia, külső 
raktárakba ki-, s onnan bizonyos példányokat 
naponta (hetente?) visszaszállítania, „kinőtt” 
katalógusfiókokba cédulákat beosztania. Kí­
vánnám, de nem kívánom, mert csodák csak a 
mesékben vannak. Tudatos tervezés lehetsé­
ges csupán, annak viszont, hogy a könyvtárak 
új épülethez jussanak -  országunk jelenlegi 
gazdasági helyzetében -  mind kisebb és mind 
távolibb az esélye. Kivételek természetesen 
akadnak, s jó érzés tudni, hogy könyvtárunk, 
a kőszegi Chernél Kálmán Városi Könyvtár -  
másfél évtizednyi várakozás után -  ezek közé 
tartozik.

Az 1984. március 26-án felavatott épületről 
olvashattunk már e lap 1984. évi 10. számában. 
Papp István Régi épületben új könyvtár Kő­
szegen címmel mutatta be intézményünket, 
azzal a nem titkolt szándékkal, hogy a felújított 
műemléképület előnyeit és hibáit más könyv­
tárakéival egybevetve általánosabb érvényű 
következtetésekhez jusson. Megállapításai 
részben elégedetté tettek, részben töprengésre 
és vitára késztettek bennünket. A lap 1985. évi

8. számában megjelent Közművelődési könyv­
tárépítészetünk néhány időszerű kérdése című 
írása viszont elszomorított mindnyájunkat, 
mivel a benne említett „egészséges állatorvosi 
lóhoz” viszonyítva igencsak beteg lónak bizo­
nyultunk!

Nem foglalkozom most „lóságunk” miben­
létével, ehelyett visszatérek az első írásában 
megfogalmazott észrevételeire. Az épület 
funkcionális rendjével kapcsolatos kétségei 
részben alaptalannak bizonyultak, módositó 
javaslatai pedig részben megvalósultak. Ezek 
közül a továbbiakban utalok néhányra, de nem 
ez a fő célom. Tekintve, hogy az épület belső 
térszerkezete és bútorzata évekre, sőt, évtize­
dekre szólóan végleges, itt csupán arra vállal­
kozom, hogy beszámoljak eddigi eredménye­
inkről, s -  ironikus kedvemben lévén -  bebizo­
nyítsam: a kőszegi könyvtárépület a létező 
könyvtárépületek legjobbika.

Kezdjük adatokkal!

A régi és az új párhuzamba állítását az 1982., 
1984. és 1985. évi forgalmi adatok ismertetésé­
vel kezdem. Az időpontok kiválasztása némi
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magyarázatra szorul. Azért választottam bá­
zisadatként az 1982. évieket, mert ez az év volt 
a régi helyszíneken való működésünk utolsó 
zavartalan esztendeje. Korábbi felnőttrészle­
günk egyetlen nagyobb terme -  „nem várva 
meg” az új épület elkészültét -  süllyedni kez­
dett, s emiatt 1983-ban életveszélyessé nyilvá­
níttatott, így hát átmenetileg már abban az 
évben is szüneteltetnünk kellett szolgáltatása­
inkat. Az 1984. év a végleges helyre költözés 
miatt volt csonka. Elvileg 1985 lett volna az

első ismét zavartalan esztendő, akkor viszont 
a teljes körű állományellenőrzés miatt csök­
kent a nyitvatartási napok száma, s eredmé­
nyeink is csupán szeptember 30-áig ismerete­
sek.

A nyitvatartási napok számának lényeges 
eltérése miatt az évenkénti forgalmi adatok 
összevetése hamis képet adhat, ezért célrave­
zetőnek látszik a napi átlagos forgalom össze­
hasonlítása is.

1. számú táblázat

Az olvasók száma A látogatók száma A kölcsönzött könyvtári 
egységek száma

Részlegek 1982 1984 1985 1982 1984 1985 1982 1984 1985

Felnőtt- 1244 1623 1372 18 060 16 081 13 435 39 293 25 520 20 288
Gyermek- 
Zenemű- és

926 1572 1413 17 149 16 698 10041 12 476 18 778 12 872

hangtár - - - - 8169 4 712 - - -

összesen 2170 3195 2785 35 209 40 948 28 188 51 769 44 298 33 160

2. számú táblázat

Részlegek

A látogatók napi átlaga Az egy olvasóra jutó kölcsönzött 
egységek száma

1982 1984 1985 1982 1984 1985

Felnőtt- 59 68 74 32 16 15
Gyermek- 67 75 52 8 12 9
Zenemű- és hangtár - 53 31 - - -

Megjegyzés: az 1982. és az 1984. évi adatok mindkét táblázatban december 31-i, az 1985. éviek 
szeptember 30-i állapotot tükröznek

Az adatokból kitűnik, hogy 1984 decembe­
réig a legnagyobb forgalmat a gyermekrészleg 
bonyolította le. A múlt évben a kőszegi általá­
nos iskolák tanulóinak 83 százaléka iratkozott 
be könyvtárunkba, míg korábban csak 40-50 
százaléka. Az 1985. szeptember 30-áig mutat­
kozó visszaesés hátrányos következtetések le­
vonására nem adhat okot, hiszen az év utolsó

negyede tekinthető leginkább a könyvtárláto­
gatások évadjának.

Papp István azon aggodalmára, hogy a má­
sodik emeleten levő gyermekrészleg „átmenő 
forgalma” esetleg zavarja az első emeleten levő 
felnőttrészleg látogatóit, „üzenem”: nem za­
varja. Természetesen hitelesebb választ ma­
guk a felnőttek adhatnának.
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Az épület térrendszerére, ezen belül hármas 
tagoltságára vonatkozó fenntartásait elvileg el­
fogadtam, ezért okoz számomra külön örömet, 
hogy a lépcsők, a falak, az ajtók -  bár nem 
„flexibilisek” -  nem szabnak gátat a korosztá­
lyok kívánatos találkozásának. Gyermekek kí­
sérik be szüleiket, nagyszüleiket, idősebb test­
vérüket a felnőttrészlegbe, és ugyanez fordítva 
is megtörténik. Kicsik és nagyok együtt láto­
gatják a zenemű- és hangtárat, bár nem vitat­
ható az előbbiek számbeli fölénye.

Mindenütt rendkívül családias a légkör. Sok 
szülő csupán azért jutott el könyvtárunkba, 
mert nem volt ereje ellenállni gyermeke unszo­
lásának.

A felnőttrészleg forgalmi adatai is biztató 
képet mutatnak. Napi 68-74 látogató olyan 
kisvárosban, ahol az üzemi dolgozók olvasás 
iránti igényét két -  szintén újnak számító -  
szakszervezeti könyvtár elégíti ki, igen jó ered­
mény. Mivel a kölcsönzött kötetek száma mind 
abszolút, mind viszonyszámokkal mérve csök­
kenő tendenciát mutat -  az országos irányzat­
tal való egybeesés ellenére - , folyamatosan ke­
ressük ennek magyarázatát. Általunk vélt okai 
a következők:

Az abszolút számok csökkenéséhez feltétle­
nül hozzájárult a nyitvatartási napok kedve­
zőtlen alakulása. S itt a már ismertetett kény­
szerű szolgáltatási szünetek mellett azt is meg 
kell említenem, hogy enélkül is körülbelül öt- 
vennel csökken a szolgálati napok száma, mi­
vel az új könyvtárban a hétfőt szünnappá nyil­
vánítottuk. Munkaszervezésben járatos 
könyvtárosoknak talán nem kell bizonygatnom 
ennek szükségességét. Az ötnapos munkahét 
és a hatnapos nyitvatartás között olyan ellent­
mondás feszül, amely jelenlegi létszámunkkal 
nem oldható fel.

A viszonyszámok -  az egy olvasóra jutó köl­
csönzött állományegységek száma -  csökkené­
sének okát az olvasási kedv apadásán kívül a 
könyvtárhasználati szokások megváltozásában 
látom. 1985. szeptember 30-áig a kölcsönző 
látogatók aránya az összeshez viszonyítva 
mindössze 47 százalék volt. -  Hogy mit csinál 
a könyvtárhasználók 53 százaléka azon kívül, 
hogy „statisztikánkat rontja”? Újságot olvas, a 
csak helyben használható könyveket forgatja; 
iskolai, továbbképzési feladatait oldja meg és 
rendezvényeinket látogatja. (1984. évi rendez­
vényeinknek átlag 53, összesen 2135 résztve­
vője volt.)

Visszatérve Papp István -  rokonszenvtől 
sem mentes -  észrevételeire, a zenemű- és

hangtár első három napi használatában meg­
mutatkozott felnőtt-gyermek konfliktust 
gyorsan elsimították a hétköznapok. A tavaszi 
szünet elteltével kialakult a rend. Sajnos, a 
részleg iránti rendkívüli érdeklődésnek később 
gátat szabott az a körülmény, hogy fél eszten­
dő eltelte után elromlottak fejhallgatóink, és 
javításukra egyáltalán nem, pótlásukra pedig 
csak újabb fél esztendő után kerülhetett sor.

Utolsó „válaszom” a földszinti, többnyire 
előadó- és kiállítóteremként hasznosított he­
lyiség nyilvánosabb használatára, irodalmi ká­
véházként való működtetésére vonatkozik. 
Megvalósításának gondolatát nem vetettük el. 
Első lépésként két egyesület, a Mozgássérültek 
Kőszegi Csoportja és Kőszeg Város Baráti 
Köre használja találkozóhelyül, magát az in­
tézményt pedig székhelyül. Összejöveteleik 
esetenként kávétól, üdítőitaloktól sem mente­
sek, igaz viszont, hogy találkozóikon egyelőre 
irodalom helyett „csak” közügyekről, közös 
ügyekről esik szó. Pillanatnyilag az előkészítés 
stádiumában van a terem dzsesszklubként való 
hasznosítása is.

Rendkívül nagy az intézmény vonzóereje. 
1984-ben a lakosság 25 százaléka volt tagja 
könyvtárunknak, de nem csupán a kőszegiek 
keresik fel. Rendezvényeit más települések la­
kói is látogatják. Számtalan turista áll meg 
Kőszeg városának a főbejáratra kifüggesztett 
térképe előtt, hazai és külföldi turistacsopor­
tok és küldöttségek tekintik meg belső tereit. 
A földszinti -  beiratkozás nélkül is használható 
-  lapozgatót mind többen veszik igénybe. 
A portán elhelyezett menetrendeket, telefon­
könyvet sokan használják, és egyre több em­
bernek jut eszébe, hogy vitás kérdések eldön­
téséhez -  személyesen vagy telefonon -  a 
könyvtárosok segítségét kérje. Régóta várt 
eredmény esetünkben az is, hogy a szombathe­
lyi Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola 
hallgatóit méltó körülmények között fogadhat­
juk könyvtári gyakorlatra.

M u nkaerő viszony ok

Az eredmények elégedett nyugtázása mellett 
nem kívánom elhallgatni megoldott és megol­
datlan gondjainkat sem. Mi, akik tíz esztendő­
vel ezelőtt boldogok lettünk volna, ha tereink 
megduplázódnak, 1984-ben a régi alap terület 
hatszorosát kaptuk meg.

Ami a dokumentumok elhelyezését, a láto­
gatók kellemes környezetben való fogadását 
illeti, maradéktalanul teljesültek kívánságaink.
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A munka megszervezése azonban az új feltéte­
lek között különös gondot okozott. Nem csu­
pán azért, mert az eddigi három könyvtáros 
helyett legalább öt szükséges ahhoz, hogy ket­
tőről háromra gyarapodott részlegeinket (ze­
nemű- és hangtárunk teljesen új) a korábbi 
heti 34 óra helyett 42 órán át tartsuk nyitva, 
hanem azért is, mert új álláshelyeinkre 3 ezer 
Ft (!) átlagbért kaptunk, s ez az összeg magá­
ban foglalta a 310 forintnyi munkabér-kiegé- 
szitést is!

Helyzetünket nehezítette az is, hogy az új 
státusokat nem lépcsőzetesen, hanem csak 
1984. január 1-jével kaptuk meg, s ugyanezen 
időszakban kellett megválnunk két, nagy gya­
korlattal rendelkező munkatársunktól, nyug­
díjazás, illetve váratlan halál miatt. A létszám 
csak 1984 októberében lett teljes, emiatt fél 
éven át a feldolgozó csoport vezetője is, az 
igazgató is munkaidejének felét a „jéghegy 
csúcsán”, az olvasószolgálatban töltötte. A he­
lyettesítések megszervezése mellett az intéz­
mény új szervezeti rendjének kialakítása vált 
szükségessé. Míg korábban az egy irodába 
zsúfolódó hét dolgozó munkájának megszer­
vezése közvetlen megbeszéléssel megoldható 
volt, a tizennyolcra gyarapodott létszám cso­
portszervezet kialakítását tette szükségessé.

Az intézmény alkalmazottai közül 12 dolgo­
zik könyvtáros munkakörben, közülük 6 felső­
fokú (főiskolai) könyvtárosi végzettséggel, 
4 középfokú szakmai képesítéssel, 2 könyvtár­
technikusi oklevéllel. Két csoportot, illetve 
három egységet alkotnak. Az olvasószolgálati 
csoport, amely a három részleg munkatársait 
tömöríti magába, kezdetben nyolc tagot szám­
lált. Közülük három a felnőtt-, három a gyer­
mekrészlegben, kettő a zenemű- és hangtárban 
dolgozott; négy felsőfokú végzettséggel, há­
rom középfokú képesítéssel és egy technikusi 
oklevéllel. A látszólag magas létszám az első év 
rendkívüli forgalma, valamint a zenemű- és 
hangtár katalógusszerkesztési restanciái miatt 
indokolt is volt. Az 1985. évi forgalmi adatok 
részleges ismeretében már tudjuk, hogy a lét­
szám csökkenthető, ezért egy munkatársat át­
helyeztünk a feldolgozó csoportba.

A feldolgozó csoport korábban három, ma 
négy munkatárssal működik. Vezetője -  felső­
fokú végzettségű szakember -  egyben az intéz­
mény kinevezett igazgatóhelyettese is. A cso­
port három tagja közül egynek középfokú ké­
pesítése, egynek könyvtártechnikusi oklevele, 
egynek pedig közgazdasági szakközépiskolai 
képesítése van.
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A harmadik egységet -  egy személy mégsem 
alkothat csoportot -  a hálózati-módszertani 
munkát végző, gimnáziumban közgyűjte­
mény-kezelői szakot végzett munkatárs jelen­
ti, aki kezdetben a feldolgozó (és hálózati) cso­
port tagjaként dolgozott. Hálózati központunk 
határozott javaslatára „önállósítottuk”, mun­
káját most az igazgató közvetlen irányításával 
végzi. Az egyéb munkakörökben alkalmazott 
munkatársakat külön egységbe, a gazdasági 
csoportba soroltuk. Tagjainak száma öt; egy 
felsőfokú képesítésű számviteli szakember, két 
takarító és két részfoglalkozású ruhatáros. Te­
kintettel arra, hogy intézményünk nem gaz­
dálkodik önállóan, a csoportvezető munkaide­
jének fele részét gépeléssel, sokszorosítással 
tölti. (Az ország többi könyvtárában is észlel­
hető munkaerőgondok természetesen minket 
is sújtanak. Okukat keresve az alacsony bére­
ket, a változatlanul 42 órás munkahetet, a ked­
vezőtlen munkaidőbeosztást és a szolgálati la­
kások hiányát egyaránt meg kell említenem.)

Mi van móg?

Az új szervezeti felépítést nem csupán a 
megnövekedett alapterület, az épület három 
szintjének más-más pontján levő munkahe­
lyek, a szolgáltatások körének bővülése, a több 
és „megnyúlt” nyitvatartási idő indokolta (fel­
nőttrészlegünk 10-től 19 óráig, másik két rész­
legünk 12, illetve 13 órától 18 óráig, szomba­
ton a felnőtt- és a gyermekrészleg 10-től 16 
óráig tart nyitva), hanem az a körülmény is, 
hogy az új épület átadásával hálózati alközpon­
ti szerepkörünk érvényesítése is megkezdő­
dött. A közigazgatási határok szerint eddig is 
városkörnyéknek minősülő terület húsz 
könyvtári egysége közül 1984 decemberéig -  a 
régebbi kettő mellé -  tízet vontunk be a letéti 
ellátásba. 20 ezer kötetes könyvállományuk át- 
leltározása megtörtént, de ez csupán formális 
megoldása a feladatnak. A tizenkét egység 
könyvbeszerzési kerete mindössze évi 36 ezer 
forint, s ez a letéti helyenként 3 ezer forintnyi 
összeg 1984-ben is csak 80 új kiadású könyv 
beszerzésére volt elegendő, noha a 211/1984. 
(Műv. K. 23.) MM számú útmutató szerint 
200 volna a kívánatos. Helyzetünket nehezíti 
még a letéti raktárkészlet, a művelődési autó 
hiánya, és persze a könyvárak emelkedése is.

Költségvetésünk összege megnövekedett 
ugyan az új intézményben, de a különbözet



nagyobbik hányada a fenntartási kiadások fe­
dezete. Rendkívül alacsony a béralapunk. Ösz- 
szehasonlításul néhány adat: A magyarországi 
átlagfizetés 1983-ban 4620; a könyvtárosok át­
lagbére 1983-1984-ben Vidra Szabó Ferenc 
adatai szerint 4320 forint; Vas megye könyvtá­
rosainak átlagbére 1982. december 31-én Zel- 
les Ilona adatai szerint 3956; könyvtárunk dol­
gozóinak átlagbére viszont 1985. június 30-án 
mindössze 3775 forint volt!

A költségvetésünk egyéb személyi kiadások­
ra és szakmai felszerelések beszerzésére szol­
gáló rovatain levő összeg is alacsony, a doku­
mentumok beszerzésére fordítható összeg pe­
dig az áremelkedések miatt vált azzá.

A felsorolt gondok ellenére új épületünk 
számtalan olyan lehetőséget kínál, amelyek a 
régiben hiányoztak. Bár ott is rendszeresen 
tartottunk könyv- és könyvtárhasználati órá­
kat, a napközi otthonos tanulók részére játékos 
ismeretterjesztő foglalkozásokat, a rendkívül 
szűkös alapterület hátrányosan érintette kez­
deményezéseink sikerét. író-olvasó találkozó­
kat csak társintézményekben tarthattunk. Az 
új könyvtárépület tágas tereivel, olvasóudva-

A Kőszeg Gyermekkar 
kamaraegyüttesének hangversenye 

a könyvtár olvasóudvarában 
(Kappel János felvétele)

rával, önálló előadó- és kiállítótermével, gyer­
mekfoglalkoztatójával, zenemű- és hangtárá­
val szinte korlátlan lehetőségeket kínál a szok­
ványostól eltérő rendezvények tartására. A ko­
rábbiak újakkal bővültek, sorozat jelleget öltöt­
tek. Csupán példaként említem kamarakiállí­
tásainkat, kamarahangversenyeinket, könyv- 
premierjeinket, kor, illetve foglalkozás szerint 
egységes csoportok (például óvodások, nyug­
díjasok, iskolai munkaközösségek, szocialista 
brigádok) részére szervezett könyvtárismerte­
tő foglalkozásainkat, általános iskolások részé­
re indított természettudományos előadás- 
sorozatunkat, hangverseny-előzeteseinket, ze­
nei vetélkedőinket.

Vitathatatlanok eredményeink, mégis sok 
tennivalónk akad még az állományfeltáró 
munkában, szolgáltatásaink körének és színvo­
nalának bővítésében, illetve javításában, meg­
levő és lehetséges olvasóink szórakozáson túli 
igényeinek kielégítésében, újabb igények fel­
keltésében, a tájékoztató munka gyorsabbá és 
pontosabbá tételében, a központi szolgáltatá­
sok közvetítésében.

A jobbító szándék megvalósítását segítik a 
tárgyi feltételek, gátolják viszont azok fogyaté­
kosságai, ezért róluk is említést kell tennem. 
Új intézményünk gépesítettsége számottevő 
fejlődést mutat, de távolról sem a lehető leg­
jobb. Mi, akik három éve két írógépet és egy 
„Vízigráfot” (kézi működtetésű katalóguscé­
dula-sokszorosító) tudhattunk csupán magun­
kénak, ma hat írógéppel, egy Robotron S  6011 
típusú sokszorosítógéppel, diafilmvetítővel és 
mikrofilmolvasó-készülékkel is rendelkezünk. 
Ami nagyon hiányzik még, és szolgáltatásaink 
számának, minőségének is részben gátat szab, 
az a normálpapírral működő gyorsmásológép 
(telex- és videókészüléket, számitógépeket 
említeni sem merek) volna, s ki tudja, mikor 
lesz, mert csodák, amint a bevezetőben írtam, 
csak a mesében vannak.

★

Kedves Olvasó! Elképzelhető, hogy a beszá­
molóm elején írt állításomat, amely szerint a 
kőszegi könyvtárépület a létező könyvtárépü­
letek legjobbika, nem sikerült bebizonyíta­
nom, ezért kissé módosítom: A kőszegi könyv­
tár a létező (magyar) könyvtárak (egyik) leg- 
szebbike. Kérem, győződjék meg róla!

Simon Gizella
a kőszegi Chemel Kálmán 

Városi Könyvtár igazgatója
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KAPCSOK

Kísérletek a mikroszámítógépek könyvtári 
alkalmazására

Külföldi példákból régóta tudjuk, hogy a 
számítógépek a könyvtári munka több terüle­
tén nélkülözhetetlen és pótolhatatlan segítsé­
get nyújtanak, a hazai gyakorlatban a szükség­
letekhez és a lehetőségekhez képest mégis elég 
nehezen törnek utat. Ebben számos egyéb ok 
mellett a könyvtárosok idegenkedése is szere­
pet játszik. Ráadásul a feltételek hiányára való 
hivatkozás is adhat némi kibúvót a szélesebb 
körű és rendszeres felhasználás mindennapos­
sá tételében. Mivel néhány rendszer és szol­
gáltatás már működik, napjainkat okkal tekint­
hetjük a felkészülés időszakának, amelyben 
hasznos segítségnek ígérkeznek az országba 
érkezett és a nálunk kifejlesztett személyi szá­
mítógépek. Ismereteink szerint máris számos 
megyei és városi könyvtár rendelkezik valame­
lyik típussal, vagy tervezi valamely részterüle­
ten való alkalmazásukat. Ezzel egybevág az a 
külföldi jelenség is, hogy a korábbi törekvések­
kel ellentétben (amikor is szinte az egész 
könyvtári tevékenység azonnali számítógépe­
sítése volt a célkitűzés) most az egyes manuális 
részfolyamatok külön-külön történő számító- 
gépesítését is megfelelőnek tartják -  igaz: kö­
vetelmény, hogy az egyes inputok és outputok 
összekapcsolhatók, később pedig a különböző 
területek egységes rendszerré szervezhetők le­
gyenek.

Tudomásunk szerint az Országos Széchényi 
Könyvtár fejlesztési csoportja által készített 
TUDOR-on kívül (Könyvtáros y 1985/3. sz.) 
egyelőre nem állnak rendelkezésre más szak­
mai alkalmazói programok. A TUDOR-prog- 
ramcsalád Commodore 64 típusú számítógépre 
készült retrospektív információkeresés és SDI 
(szelektív információterjesztés) szolgáltatás 
végzése céljából.

A szombathelyi Berzsenyi Dániel Tanár­
képző Főiskolán, ahol a könyvtárosok képzé­
sén kívül -  egyebek között -  matematika, fizi­

ka, illetve modem technika szakos általános 
iskolai tanárképzés keretében is folyik felkészí­
tés a számítógépek használatára, jó lehetőségek 
kínálkoznak a számítógépes kultúra meghono­
sítására, az első lépések megtételére az új iránt 
fogékonyabb fiatalok körében, mégpedig a 
szakpárok kapcsolásával, de anélkül is. Már 
hírt adhattunk a Könyvtárosban (1985/6. sz.) 
a modern információkeresés korszerű online 
módszereibe való bevezetés első próbálkozásá­
ról, arról a csak néhányakat érintő céltanfo­
lyamról, amelyet a Veszprémi Vegyipari Egye­
tem központi könyvtárának kezdeményezésére 
és előzékeny segítségével bonyolítottunk le. 
Most arról kívánunk tájékoztatást adni, hogy 
a valamennyi hallgatóra kiterjedő képzés kere­
tében eddig a kölcsönzés, az információkere­
sés, valamint indexkészítés gépesítésével fog­
lalkoztunk.

Úgy véljük, máris kitapinthatok a személyi 
számítógépek használhatóságának korlátái, s
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minden bizonnyal nem e gépek alkalmazása 
hozza meg a könyvtárügy számára a végső 
megoldást. Ezt jól tudván, mégis tervezzük 
további részprogramok (ún. könyvtári alkal­
mazói programcsomagod, rövidítve KAP­
CSOK) készítését, mint a számítógépes gya­
korlat szellemi előkészítésének változatait. 
Azért ismertetjük röviden programjainkat, 
hátha lesznek vállalkozók a gyakorlatban való 
kipróbálásra, vagy ötleteket adunk mások fej­
lesztő munkájához.

Kölcsönzési program

Köztudomású, hogy a könyvtári munkának 
egyik legjobban algoritmizálható, mert sok 
mechanikus elemet tartalmazó területe a köl­
csönzés. Eléggé egyhangú, unalmas, fárasztó, 
időt és energiát rabló adminisztratív tevékeny­
ség ez a könyvtáros számára -  mégis minden­
képpen el kell végezni. Nem véletlen, hogy az 
elmúlt évtizedekben számos próbálkozás tör­
tént a pénztárgépek vagy a fényképezési eljárá­
sok könyvtári kölcsönzési alkalmazására és a 
külföldön már bevált számítógépes módszerek 
hazai meghonosítására. Az előbbiek nem vál­
tak be igazán, az utóbbiaknak (reméljük, csak 
átmenetileg) behozatali akadályai vannak a 
külföldi fizetőeszközök hiánya miatt. A koráb­
bi próbálkozások a számitógépes megoldások­
ra nemcsak pénz-, hanem eszköz- és erősen 
előkészítésigényesek is voltak.

Nem lehet e cikk feladata a részletező prog­
ramleírás. így hát csak jelezzük, hogy matema­
tikus-programozó szakember kolléga és vállal­
kozó hallgatók közreműködésével nálunk 
olyan program készült, amelynek segítségével 
az olvasók beírása, a kölcsönzések lebonyolítá­
sa, az előjegyzések felvétele, a kölcsönzések 
meghosszabbítása, az előjegyzett művek beér­
kezéséről szóló értesítések elkészítése éppúgy 
megvalósítható, mint a késedelmes olvasók fel­
szólítása, valamint a statisztika összeállítása. 
A programnak előnye, hogy bevezetéséhez 
nincs szükség külön és hosszadalmas előkészí­
tő munkára, mivel a könyv „azonosítója” meg­
egyezik leltári számával, az olvasóé pedig az 
olvasójegy számával. Képes a program a köl­
csönzési idő lejártát könyvenként figyelni, s a 
lejárati időt könyvenként módosítani. Sok 
könyvtárban korlátozzák az egyszerre kiköl­
csönözhető könyvek számát -  a program alkal­
mas ennek ellenőrzésére és jelzésére is. A meg­
oldásnak -  akárcsak a kétkártyás kölcsönzési

rendszernek -  megvan az az előnye, hogy nem­
csak azt mutatja meg, hogy mely művek talál­
hatók egy bizonyos olvasónál, hanem azt is, 
hogy valamelyik művet ki kölcsönözte ki. (Ez 
a szakkönyvtárak számára különösen előnyös.)

A könyvtáros tehát számos adminisztratív 
munka alól mentesíthető, a számítógép ponto­
san elvégzi helyette. A hátrányok (csakúgy 
mint más programok esetében) a személyi szá­
mítógép, a Commodore 64 sajátságaiból követ­
keznek: körülbelül 4 órás üzemidő után pihen­
tetni kell, továbbá -  és elsősorban -  a memó­
riakapacitás erősen behatárolja felhasználási 
területeit. Leginkább a kisebb könyvtárakban, 
kisebb forgalmú szakkönyvtárakban vagy a na­
gyobb könyvtárak valamely kisebb részterüle­
tén alkalmazhatók. (Ha egy olvasó egyszerre 
24 dokumentumot kölcsönözhet, akkor 700, ha 
12-t, akkor 1400 olvasó kölcsönzésének nyil­
vántartására alkalmas; s a dokumentum azono­
sítója legfeljebb 6 karakter -  betűhely -  lehet.) 
Nincs akadálya az olvasók vagy az állomány 
meghatározott ismérvek szerint kiemelt cso­
portjaiban bizonyos megfigyelés, vizsgálódás 
céljából való alkalmazásának sem.

I nf ormációkeresö 
és KWIC-indexelö program

Az információkereső program az állomány­
beviteli programmal együtt használható, s a 
tárgyszavak száma, illetve adott tárgyszavak 
alapján keres. Megjegyezzük, hogy a tárgyszó 
bármilyen hosszú és bármilyen jelkészletű le­
het (számok, betűk stb.). A találatokat képer­
nyőn, illetve nyomtatón is megkaphatjuk. (Lo­
gikus, hogy célszerű előbb képernyőn megnéz­
ni az eredményt, s annak alapján dönteni a 
további keresésről, illetve „találat” esetén kér­
ni a válasz kiírását.) A kölcsönzési programmal 
összekapcsolva ellenőrizhető, hogy a könyv­
tárban bent van-e a keresett dokumentum, 
vagy ha kikölcsönözték, kinél található.

A program egyik változata -  hallgatói alkal­
mazás és megvalósítás révén -  már működik a 
főiskola médiatárában: a videofelvételek több- 
szempontú visszakeresése végezhető általa. Az 
említett példából az is kitűnik, hogy e program 
felhasználási területe szintén a nem túlzottan 
nagy különgyűjteményekben vagy állomány- 
testekben való többdimenziós visszakeresés.

Ha az indexelést a dokumentumok címe 
alapján végezzük, számítógéppel könnyen 
megvalósítható a KWIC-indexelő program.
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Voltaképpen több részprogramból áll, s ezek 
többszöri futtatása vezet el a feladat megoldá­
sához. Különösen célszerű azt a változatot 
használni, mely a címek beírása során a kulcs­
szavakat egy megkülönböztető jellel látja el, 
mivel ily módon mentesülünk a rendezőszavak 
állományát tartalmazó program futtatásától. 
Ebben az esetben ugyanis az ábécé szerinti 
rendezőprogram a kulcsszavakat betűrendbe 
sorolja, majd a feldolgozó program már magát 
a KWIC-indexet állítja elő. Képernyőn, illet­
ve somyomtatón is megjeleníthető, így szinte 
nyomdakész anyagot kapunk, ugyanis A/4-es 
papírra történik a kiírás. Itt is a gép véges 
memóriája jelenti a korlátot, hiszen ez a prog­
ram a címhosszúságtól függően 700-1000 do­
kumentum feldolgozására alkalmas.

★

A röviden leírt programokkal talán sikerült 
megmutatni, hogy a könyvtári munkának szá­
mos (itt a legtöbbről nem is volt szó) mechani­
kus, ügyviteli jellegű tevékenysége progra­
mozható a mikroszámítógépekre, köztük a

Commodore 64-tz. Egészen bizonyos, hogy a 
gép és a hozzá kapcsolódó programok nem 
jelentik a végleges megoldást. Arra viszont jók, 
hogy a hallgatók és a gyakorló könyvtárosok 
számára „emberközelbe” hozzák a számítógé­
pet, ám egyben érzékeltessék is, hogy a gép 
felhasználása nem cél, hanem eszköz. Ez a gya­
korlás nem igényel különösen nagy előkészüle­
teket, általában a már meglevő adatbázisok 
elegendőek hozzá, a gép elvégzi a műveleteket, 
illetve lerövidíti a műveleti időt, s mentesíti 
bizonyos munkák alól a könyvtárost.

Ahogy jeleztük, az információkereső prog­
ram a főiskola médiatárában, a videofelvételek 
visszakeresésében már működik. A kölcsönzé­
si program élő kipróbálása az Országos Okta­
tástechnikai Központ könyvtárában, Veszp­
rémben folyik. A programokat a helyi igények­
nek megfelelően kellett alakítani, de vannak 
már változó paraméterekkel működő megoldá­
sok is. Reméljük, hogy a valós, élő környezet­
ben történő kipróbálás hasznos tapasztalatok­
kal jár.

Tokaji Nagy Erzsébet

Szerkesztők
nemzetközi tanácskozása

A szocialista országok könyvtári szakfolyó­
iratainak főszerkesztői október 22. és 25. kö­
zött Gárdonyban tartották meg kétévenként 
sorra kerülő tanácskozásukat. A konferenciát 
Sárdy Péter, a Művelődési Minisztérium 
könyvtári osztályának helyettes vezetője, illet­
ve Szente Ferenc, az Országos Széchényi 
Könyvtár, Könyvtártudományi és Módszerta­
ni Központ igazgatója nyitotta meg. Ezt köve­
tően a résztvevő országok delegátusai -  Bulgá­
riából J. Hadzsijev, a Bibliotékát főszerkesztő- 
helyettese, Csehszlovákiából J. Housková, a 
Őtenár és 2. Brozmannová, a CitateV főszer­
kesztője, Kubából A. R. Herrera Carcano, a 
Boletirt Bibliotecas főszerkesztője, Lengyelor­
szágból S. Badon, a Bibliotekarz főszerkesztő­
je, a Német Demokratikus Köztársaságból W. 
Korluss, a Dér Bibliothekar és a Zentralblatt 
für Bibliothekswesen főszerkesztője, a Szovjet­

unióból Sz. Szamszonov, a Bibliotekar9 főszer­
kesztője, valamint magyar részről Gerő Zsolt- 
né, a Könyvtári Figyelő felelős szerkesztője, 
Gerő Gyula, a Könyvtáros és Szántó Péter, a 
Tudományos és Műszaki Tájékoztatás főszer­
kesztői -  előadásaikban ismertették szerkesz­
tőségük szervezeti formáit és munkamódszere­
it, válaszoltak a viták során feltett kérdésekre, 
ajánlásokat fogadtak el, és végül megállapod­
tak a következő -  a lengyelországi Poznanban 
tartandó -  tanácskozás témájában.

A tanácskozás résztvevői látogatást tettek a 
Gárdonyi Nagyközségi Könyvtárban, megis­
merkedtek továbbá a Székesfehérvári Megyei 
Könyvtár és a Videoton Elektronikai Vállalat 
egy éve megnyílt József Attila Művelődési Há­
zában működő szakszervezeti könyvtár mun­
kájával. (P. E .)
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Fórum
„...dolgozni 

csak pontosan, szépen..."

„Áltudós az áltudóssal ne vitatkozzon!” Ez 
a tétel Szabó Szabolcs Pszichologika című 
könyvében olvasható. Hogy elöljáróban ebből 
a műből idéztem, nem véletlen. Mindenkinek 
ajánlhatom, aki egy kicsit is szembekerül a 
folyamatszervezéssel, számítógépesítéssel. 
Magam is jobb kedvre derültem tőle, pedig az 
idei könyvtári statisztika alaposan megingatta 
a számítástechnika alkalmazhatóságába vetett 
hitemet. Mondom: mindez a Pszichologika ol­
vasása közben történt.

Én, mint áltudós (fogalommeghatározás a 
hivatkozott könyvben) úgy gondoltam, a szá­
mítógépesítés akkor jó, ha megkönnyíti a fel­
dolgozást: kevesebb a munka, gyorsabban 
hozzájutunk az adatokhoz, netán kevesebb 
személy végzi el ugyanazt, mint előtte. Jó lett 
volna, ha a számítógépesítés Janus-arcából a 
vidámabbat mutatta volna nekünk könyvtáro­
soknak, nem a komorabbat.

Ha egy munkát lehet rosszul végezni, akkor 
azt rosszul fogják végezni! (A már említett 
könyvből vett idézet ez is.) Ha jól emlékszem, 
1984 októberében kezdődött a kálvária. Igaz, 
ekkor még ünnepi körmenetnek tűnt. 
A Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pont összehívta a megyék tanácsi és szakszer­
vezeti könyvtárainak munkatársait, és a meg­
beszélésen a Tudományszervezési és Informa­
tikai Intézet munkatársai ismertették velünk 
elképzelésüket a könyvtárak évenkénti statisz­
tikai adatainak számítógépes feldolgozásáról.

Nagyon hasznosnak látszott az egész, csak a 
területi számjel és az optikai lapok kitöltése 
tűnt egy kicsit bonyolultnak. Újra kellett ta­
nulnunk írni, mert -  mint mondták -  ha a 
nyolcas középütt nem X alakú, akkor a gép 
nem tudja elolvasni. Persze a hatosnak és a 
kilencesnek sem kunkorodhat vidáman a vége, 
mint a malac farka.

Az ígéret is szépen hangzott: Az adatokat

gyorsan rögzítik, azután a hibajavítás követke­
zik, majd március elejére kész adatsorokat kap 
kézhez mindenki. Mindezt kevesebb munká­
val, mint az előző években, hisz nem mi szá­
molunk, hanem a gép.

Aztán hazamentünk -  mint a mesében - , s 
elkezdtünk dolgozni; ekkor még nem tudtuk, 
hogy most kezdődnek a megpróbáltatások. So­
ha ennyi János vitéz nem hadakozott még ön­
magával és a számokkal. Átírtunk, javítottunk, 
újraírtunk. A görcsös akarástól remegett a ke­
zünk, emiatt csak ritkán sikerült az elvárt szép 
számokat megrajzolnunk. Később elégedetten 
hátradőltünk székünkön, hisz már több napja 
elküldtük a számítóközpontba az optikai lapo­
kat. Gondoltuk, egy-két hét és itt lesz az anyag 
javításra, egy hónapon belül pedig megérkez­
nek a végleges adatok is.

Telt-múlt az idő és végül kiderült, hogy 
mindez csak próba volt: ki bírja tovább adatok 
nélkül. Egyre csak vártunk a számoszlopokra, 
mint a társak Godot-ra. De nem érkeztek meg. 
Lázas telefonálás, levélírás következett, még­
sem történt semmi, csak ígéretek jöttek.

Némelyek úgy vélték: talán félrevezettek 
bennünket, jobb lesz hát a megszokott módon 
is feldolgozni az adatokat. Újabb, több napos 
számolás. Végre vannak eredmények, több­
ször összeadtuk a számokat, bizonyosan ezeket 
produkálja a gép is. Lehet jelentést készíteni 
a fenntartónak és a Statisztikai Hivatalnak. 
Megjelenhet a települések ellátásáról a megyei 
TEKE.

Mindez a múlt. Most október van, itt ülök 
és lapozom a „friss” számítógépes megyei fő­
összesítő lapokat. Az eredmény szép, mi több: 
elkápráztató. A kézzel átfirkált papírokon néha 
találok azonos adatokat az általunk számítot­
takkal, itt-ott néhányat. Másutt több százas 
eltérések. Nekem az egy is sok. Például a visz- 
szaküldött optikai lapot nézve sehol nem látom
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a tiszteletdíjas könyvtárosok kategóriáját a me­
gyei könyvtárnál. Nincs, nem is lehet, de a gép 
kimutatta. Lehet, hogy a könyvtárosfizetések 
adatait is betáplálták, és a gép ezeknek alapján 
sorolta be a dolgozókat? Alapozzunk transz­
cendens filozófiát a gépre, és bizonyítsuk be, 
hogy a semmiből is lesz valami? Lehet, hogy 
aranyat is tudunk majd csinálni? (Lelkem mé­
lyén megnyugszom: Jó, hogy ellentmondtam 
főnökömnek és nem engedtem kinyomtatni a 
megyei TEKÉ-t. Melyik adat lenne a „hivata­
los”, a miénk vagy a gépé? Melyik szám lesz 
jövőre a nyitóállomány adata?)

A kérdés látszatra eldőlt, az „áladatok” 
(a Könyvtáros megjelentette őket) hivatalossá 
váltak. Igaz, nem akarom túlértékelni a statisz­
tika fontosságát, más módon is lehet mérni a 
könyvtárak munkáját, mint a számokkal, mű­
ködésük megítélésében pedig csak sokadik 
szempontnak tartom az év végi adatok tanul­
mányozását. Ügy gondolom -  bár ez látszatra 
ellentmond az előzőknek - , hogy a könyvtár­
ügy irányítóinak fontosak ezek a mérlegek.

Lelki szemeimmel már látom is a jövőt. 
A számítógép, az előző év adatait összekever­
ve, maga készíti el az országos adatsorokat. 
Tetemes összegű pénzt, energiát, időt takarít­
hatunk meg ezáltal, s az adatok sem lesznek 
pontatlanabbak az ideieknél.

Ha egy munkát lehet jól végezni, akkor azt 
jól fogják végezni? Ez látszatra ellentéte az 
előző tételnek, bár a kérdőjel ott feszít a mon­
dat végén. Büszke vagyok tételemre, amellyel 
önerőből mélyítem el a pszichologikát, ezt a 
fontos áltudományt. Úgy nézek a tételemre, 
mint hülye apa bolond gyermekére -  szépnek 
látom. Remélem, az olvasó is így fogadja a 
következőket.

Körülbelül a statisztika gépesítésének beje­
lentésével egyidőben a megyei könyvtárak na­
gyobbik részét felszerelték Commodore 64 tí­
pusú számítógéppel és a hozzátartozó perifé­
riákkal. Már a gépek megérkezése előtt külön­
féle hírek és álhírek kezdtek keringeni -  mint 
ahogy az általában történik -  arról, hogy mire 
is használják majd ezeket. Aztán a gépek jól 
zárható szekrényben, vagy a gazdagabb helye­
ken külön szobában porosodtak.

A hírekből és az álhírekből máig nem való­
sult meg semmi, de néhány megszállott könyv­
táros, aki nem átallotta szabadidejét a BASIC- 
nyelv elsajátítására és nem fizetésének kiegé­
szítésére fordítani, megtanult bánni a számító­
géppel. Ekkor kezdett egybesodródni a két

szál, a személyi számítógépé és a statisztikáé. 
(Igaz, még nem eltéphetetlenül.) Miként? 
A BASIC-et tanulók közül többen rájöttek, 
hogy a könyvtári statisztika kiválóan feldol­
gozható a Commodore 64-gyel. Kész, minden 
részletre kiterjedő programot talán egy-két 
embernek sikerült készítenie, igaz, nem profi 
módon, de egy-egy részmegoldás (például a 
mutatók gyors kiszámolása) többeknek sike­
rült.

így nem illetéktelen az a kérdés, hogy miért 
nem lehetett személyi számítógéppel készíteni a 
könyvtári statisztikát? Bizony, csak megfelelő 
programot kellett volna készíteni, olyat, ame­
lyik megyénként feldolgozza külön a tanácsi, 
külön a szakszervezeti könyvtárak adatait. Ha 
ezt akkor minden megyei könyvtár el is végzi, 
elmaradt volna az optikai lapok kitöltése, mert 
az adatokat közvetlenül a kérdőívről be lehe­
tett volna táplálni a számítógépbe. E program 
alapján ki lehetne számítani a megyei TEKÉ-k 
mutatóit is. A feldolgozás után, ami nem tar­
tott volna hónapokig, mágneslemezen rendel­
kezésre állna egy-egy megye mindkét hálóza­
tának adatsora, s a számítóközpontba csak ezek 
lemeze jutna el. A lemez alapján ott is gyorsan 
elkészülnének az országos mutatók. Megjegy­
zem, már van hasonló, működő rendszer, néz­
zék meg a termelőszövetkezetek pénzügyi 
mérlegeit, évek óta így készülnek.

Mindez csupa feltételes mód, csupa volna. 
Tényleg mi volna ha... A választ, gondolom, 
nem tőlem várják!

Kopházi Ferenc
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S zem é ly i h írek . Aug. 31-én 
nyugállományba vonult dr. W al- 
lesh au sen  G yula, a Marx Károly 
Közgazdaságtudományi Egyetem 
Központi Könyvtárának főigazga­
tója, az Egyetemi Könyvtárigazga­
tók Tanácsának elnöke, a felszaba­
dulás utáni első könyvtárosnemze­
dék egyik neves képviselője. 1978 
januárjában nevezték ki a Közgaz­
daságtudományi Egyetem Könyv­
tárának élére, s működésének ide­
jére esik az új könyvtár megépítése 
is. Munkásságát részletesebben 
abból az interjúból ismerhetik meg 
a K ö n y v tá ro s  olvasói, amelyet 
Végh Ferenc írt a lap 1985. októbe­
ri számában (588-594. old.). A fő­
igazgatói teendők ellátásával szep­
tember elsejei hatállyal helyettesét, 
dr. H u szár E rnőnét bízta meg a 
Közgazdaságtudományi Egyetem 
rektora. -  A gödöllői Juhász Gyula 
Városi Könyvtár igazgatójává a vá­
rosi tanács végrehajtó bizottsága 
1985. szeptember elsejei hatállyal 
A n ta l T erézt nevezte ki, aki ezt 
megelőzően népművelő-könyvtá­
ros végzettséggel Pest megyei 
könyvtári, illetve művelődési in­
tézményekben dolgozott. Előde, 
N a g y  L ajosné több évtizedes veze­
tői tevékenység után március else­
jei hatállyal -  megromlott egészsé­
gi állapota miatt -  lemondott 
posztjáról. -  C sonka M áriát, a 
KISZ Pest Megyei Bizottságának 
kulturális előadóját, aki régebben a 
Pest Megyei Könyvtár módszerta­
ni osztályának munkatársa volt, 
szeptember elsejével a Dunakeszi 
Városi Könyvtár igazgatójává ne­
vezték ki. -  L isztes L ászló , aki 
1972 szeptembere óta volt a kecs­
keméti Katona József Megyei 
Könyvtár igazgatója, augusztus 
31-ével lemondott vezetői beosztá­
sáról és helytörténészként dolgozik 
tovább az intézményben. Utóda 
október 16. óta K rajcsovicz M i­
hály , a megyei tanács művelődési 
osztályának helyettes vezetője. -

B allab ás B éla , aki 1967 óta állt a 
Bács-Kiskun Megyei SZMT Köz­
ponti Könyvtár élén, december 
31-én nyugállományba vonult. 
Utóda november elsejétől U rbán  
P áln é , aki több mint húsz évig 
vezette az SZMT kulturális osztá­
lyát.

A bajai A dy E ndre V árosi 
K önyvtár új otthonát P o zsg a y  
Im re  avatóbeszédével október 22- 
én szép ünnepség keretében adták 
át rendeltetésének. Az évtizedek 
óta szorongató helyhiánnyal küsz­
ködő könyvtár részére a városi ta­
nács a klasszicista stílusú, rendkí­
vül nagy építészeti értékű, volt zsi­
nagógát alakíttatta át több mint 35 
millió forintért, s további 4 milliót 
költött berendezésére, illetve fel­
szerelésére is. Az átalakítás terve­
zői, T ornai E ndre építésztervező és 
H efkó  M ih á ly  belsőépítész arra tö­
rekedtek, hogy az első osztályú 
műemlék-épület eredeti belső terét 
helyreállítsák, szakrális jellegét 
megőrizzék, ezért a helyi asztalo­
sok munkájával készült bútorzatot 
is az épület adottságaihoz alakíttat­
ták. A minden bizonnyal hamaro­
san idegenforgalmi látványossággá 
váló könyvtárépület átadásával 
nem fejeződött be az intézmény 
otthonteremtése: mivel 804 m3-es 
alapterülete a város lélekszámához 
képest nem elégséges, és a műem­
léki követelmények miatt a könyv­
tárosok számára egyetlen munka­
szobát sem lehetett kialakítani, a 
gyermekrészleg, valamint az igaz­
gatási-ügyviteli, továbbá a feldol­
gozó helyiségek pedig kiszorultak 
az épületből, várható, hogy a váro­
si tanács a környező házak közül 
kiválasztja és könyvtári célokra 
átalakíttatja a legjobban megfelelőt 
vagy megfelelőket.

47 könyvtáros u tazo tt B u r-  
gen landba Győr-Sopron megyé­
ből október végén. Az osztrák 
könyvtárosok egyesületének meg­
hívására létrejött tapasztalatcsere­
látogatás résztvevői felkeresték az 
eisenstadti (Kismarton); matters- 
burgi (Nagymarton), oberpullen- 
dorfi (Felsőpulya), oberwarti és 
unterwarti (Felső- és Alsóőr) mű­
velődési központokat és könyvtá­
rakat, és az érdekelt intézményve­
zetőkön kívül fogadták őket a meg­
látogatott helységek polgármeste­
rei is. (Aí. G y .)

Hírek

H ázép ítő  játék címmel ötödik 
és hatodik osztályos őrsök és rajok 
részére levelező játékot indított 
szeptemberben a zalaegerszegi Jó­
zsef Attila Városi Könyvtár. A já­
ték célja a könyvtári szakcsoportok 
megismertetése a gyerekekkel, 
mégpedig csoportmunkában, de 
önálló könyvtári foglalkozásokon 
is. A zalaegerszegi könyvtár a 
négyfordulósra szerkesztett játék- 
sorozat anyagát 1986-ban szeremé 
kiadvány formájában, módszertani 
segédanyagként is megjelentetni.

(G y .  E .)

O któberi ér tek ez led  naptár:
8 -9 .  G o rk ijy a  v ilág irodalom  óriása  
címmel tudományos ülésszak a 
Szovjet Kultúra és Tudomány Há­
zában az Állami Gorkij Könyvtár 
és a Magyar írók Szövetsége ren­
dezésében; 1 4 -1 5 . Az Egyetemi 
Könyvtárigazgatók Tanácsának 
ülése Miskolcon, a Nehézipari 
Műszaki Egyetem Könyvtárában; 
emlékülés a könyvtár alapításának 
250. évfordulója alkalmából; 
1 7 -1 8 . A Magyar Könyvtárosok 
Egyesületének ifjúsági szekciója és 
módszertani munkabizottsága által 
É rték ren d  -  íz lés  -  o lvasm án ya ján ­
lás címmel rendezett továbbképzés 
Hatvanban, az Ady Endre Városi 
Könyvtárban; 18. Az Országos 
Széchényi Könyvtár, Könyvtártu­
dományi és Módszertani Központ 
által irányított országos könyvtári 
propagandabizottság tanácskozása 
-  a nemzetközi könyvtári plakátki­
állítás megnyitása alkalmából -  az 
OSZK-ban; 2 2 -2 4 . A szocialista 
országok könyvtároslapjainak fő­
szerkesztői részére szervezett nem­
zetközi tanácskozás a Fejér megyei 
Gárdonyban.
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Könyvtára berendezéséhez ajánljuk

MERABONA

és

TÉKA

típusú bútorainkat, 

melyek 

IRINGÓ 

alvázra szerelve 

tömörraktárak 

berendezésére is 

alkalmasak

Gyártja: MEZŐGÉPIPARI

SZÖVETKEZETI

KÖZÖS VÁLLALAT, SZANY

Felvilágosítás, berendezési tervek, árajánlat készítése: 
CAVALLONI GYÖNGYI

Budapest XI., Szakasits Á. u. 32/a. X. 95.1119 
Telefonüzenet: 663-226
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Látókör

Események, krónika 1970-1976

/ / . rész 1 9 7 3 - 1 9 7 4

1973.

JANUÁR

1. A Művelődésügyi Minisztérium hatósá­
gi feladatként az Országos Széchényi 
Könyvtárt bízta meg az egyházi könyv­
tárak muzeális értékeinek számbavételé­
vel és nyilvántartásával 
A Csongrád Megyei Könyvtár (Hódme­
zővásárhely) megyei feladatkörét a sze­
gedi Somogyi Könyvtár vette át, amely­
nek fenntartója továbbra is a szegedi 
megyei városi tanács maradt. Az intéz­
mény új elnevezése: Somogyi-könyvtár, 
Szeged. Csongrád Megye és Szeged Me­
gyei Város Tanácsi Közművelődési 
Könyvtári Hálózatának Központja. Ez a

A rövidítések jegyzéke:

FID = Fédération Internationale de Documentati- 
on

ELTE = Eötvös Loránd Tudományegyetem 
FSZEK = Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
HNF = Hazafias Népfront
IFLA = International Federation of Library Asso- 

ciations
KLTE = Kossuth Lajos Tudományegyetem 
MKE = Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
MM = Művelődésügyi Minisztérium 
MTA = Magyar Tudományos Akadémia 
OKDT = Országos Könyvtárügyi és Dokumentá­

ciós Tanács
OMKDK = Országos Műszaki Könyvtár és Doku­

mentációs Központ
OPKM = Országos Pedagógiai Könyvtár és Mú­

zeum
OSZK = Országos Széchényi Könyvtár 
OSZK KMK = Országos Széchényi Könyvtár, 

Könyvtártudományi és Módszertani Központ

szervezet látja el az addig igazgatási köz­
pontként működött Szegedi Járási 
Könyvtár feladatkörét is 
A negyedéves Eseménynaptár az Orszá­
gos Széchényi Könyvtár, Könyvtártu­
dományi és Módszertani Központ és a 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár közös 
szerkesztésében, az FSZEK kiadásában 
jelenik meg
Kiskőröst várossá nyilvánították; 
könyvtára városi-járási könyvtárrá vált 
A Debreceni Megyei Könyvtár a köz- 
művelődési könyvtárak által neki meg­
küldött kiadványok alapján megkezdte 
ezek központi nyilvántartását, megőrzé­
sét és az együttműködő könyvtárak 
rendszeres, havi jegyzékekkel történő 
értesítése alapján megindította a kiadvá­
nyok cseréjét
Az Esztergomi Városi Könyvtár új igaz­
gatója Miklós LászIóné 
A Hódmezővásárhelyi Városi Könyvtár 
-  volt Csongrád Megyei Könyvtár -  új 
igazgatója Vörös Mihály 
Megkezdte működését az Országos Mű­
szaki Könyvtár és Dokumentációs Köz­
pont debreceni fordítóirodája. (Megala­
kult 1972. aug. 4-én)

5. A Művelődésügyi Közlöny 1. számában 
megjelent a művelődési otthonokról 
szóló 2/1960. (I. 6.) Korm. sz. és a vég­
rehajtásáról rendelkező 3/1960. (VI.
16.) MM sz. rendelet módosításokkal 
egységes szerkezetbe foglalt szövege. 
A rendelkezésnek könyvtári vonatkozá­
sai is vannak

8. Megkezdődött a honvédségi könyvtáro­
sok első, két és fél éves középfokú szak- 
tanfolyama

10. Megkezdődött az OSZK KMK által az 
egyházi könyvtárosok számára indított
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egyéves továbbképző tanfolyam. (Befe­
jeződött nov. 15-én)

22. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­
csának ülése a Marx Károly Közgazda­
ságtudományi Egyetem Könyvtárában a 
tanács működési szabályzatáról

29. A Magyar Könyvtárosok Egyesületének 
az előző év dec. 14-én megválasztott el­
nöksége első ülésén megválasztotta 
tisztségviselőit. A főtitkár Kovács Dezső 
lett

FEBRUÁR

1. A Fejér Megyei SZMT Központi 
Könyvtár új igazgatója Sudár Ivánné 
Az ELTE könyvtártudományi tanszéke 
az OSZK-ba kihelyezett egyéves könyv­
tárosi szaktanfolyamot indított egyete­
met végzettek részére

4. Tragikus körülmények között, 49 éves 
korában elhunyt Szönyi László, a Tatai 
Városi-Járási Könyvtár -  korábban, 
1952. szept. 1. és 1971. dec. 31. között 
a Miskolci Megyei Könyvtár -  igazgató­
ja, az első körzeti könyvtárosok egyike

6. A Hazafias Népfront Országos Tanácsá- 
nak titkársági ülésén határozat született 
arról, hogy a HNF átveszi az Olvasó 
népért mozgalom irányítását 
Átadták rendeltetésének az FSZEK 
1. sz. mozgókönyvtárát, az első városi 
feladatokat ellátó magyarországi biblio- 
buszt

9. A Szombathelyi Megyei Könyvtár meg­
kezdte a közművelődési könyvtárak által 
készített irodalomkutatások összegyűj­
tését és országos szétsugárzását

26. Szolnokon városi központi könyvtár lé­
tesült
A megyei könyvtárak igazgatóinak kibő­
vített munkaértekezlete az OSZK 
KMK-ban a bibliográfiai tevékenység 
összehangolásáról

26- Az ISO/TC 46 felkérésére rendezett
27. nemzetközi koordinációs értekezlet Bu­

dapesten, az OMKDK-ban

MÁRCIUS

1. A szegedi Somogyi Könyvtár új igazga­
tója Tóth Béla, a könyvtár munkatársa, 
József Attila-díjas író

15. Az új megyei könyvtár ünnepélyes alap­
kőletétele Nyíregyházán

17- A harmadik Vas megyei gyermekkönyv-
24. hét
20. Felavatták a 170 m2 alapterületű Petőfi- 

emlékkönyvtárt a Komárom megyei 
Kisbéren

22. Értekezlet a műszaki szakirodalmi koo­
perációs körökről az OMKDK szerve­
zésében és székházában

23- Az MKE zenei könyvtárosi szekciójának
24. első vándorgyűlése Miskolcon, a megyei 

könyvtárban
28-
ápr. Szakszervezeti könyvtári napok Somogy
28. megyében

ÁPRILIS

2. Arató Attila, a Hajdú-Bihar Megyei 
Könyvtár igazgatója eredményes és ér­
demes könyvtárügyi tevékenységéért az 
Állami Díj II. fokozata kitüntetésben 
részesült

10. 52 éves korában elhunyt Gombocz Ist­
ván, az OSZK nemzetközi csereszolgá- 
latának, az országos csereközpontnak a 
vezetője, az IFLA nemzetközicsere- 
bizottságának elnöke 
Értekezlet a Békéscsabai Megyei 
Könyvtárban a szlovák nemzetiségi la­
kosság könyvtári ellátásáról

10- A Miskolcon rendezett tanácskozás ke­
l l .  , rétében megalakult az MKE ifjúsági 

könyvtárosi szekciója
15. Mezőkövesd (Borsod-Abaúj-Zemplén
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m.) városi rangra emelkedett, a Mezőkö­
vesdi Nagy községi-Járási Könyvtár vá­
rosi-járási könyvtárrá vált

19. Az MKE műszaki könyvtárosi szekciója 
ajánlásokat fogadott el a fizikai dolgozók 
szakirodalmi ellátásáról, a műszaki és a 
szakszervezeti könyvtárak együttműkö­
déséről

25. Békés városi rangra emelkedésével váro­
si könyvtárrá vált a Békési Nagyközségi- 
Járási Könyvtár
Az AGROINFORM, a MEDOSZ, a 
Mezőgazdasági Könyvkiadó és a Művelt 
Nép Könyvterjesztő Vállalat szak- 
könyvterjesztési versenyének díjkiosztó 
ünnepsége az AGROINFORM-ban

29. Város lett Nyírbátor (Szabolcs-Szatmár 
m.), nagy községi-járási könyvtára váro­
si-járási könyvtári rangra emelkedett

MÁJUS

9. 125 éves a Budapesti Műszaki Egyetem
Központi Könyvtára; jubileumi ünnepi 
ülés a könyvtárban

11. Könyvtárosok, könyvkiadók és könyv- 
terjesztők országos tanácskozása Nyír­
egyházán, a megyei könyvtár rendezésé­
ben

14. Megkezdte működését a III. országos 
könyvtárügyi konferencia ajánlásai alap­
ján újjáalakított Országos Könyvtárügyi 
és Dokumentációs Tanács

14- A műszaki gazdasági információ szerepe
15. a vállalatvezetésben c. konferencia 

Szombathelyen a Sabaria Cipőgyár, a 
Cipőipari Tudományos Egyesület és a 
Vas Megyei Könyvtár rendezésében

14- Baranya, Tolna és Fejér megyék gyer-
17. mekkönyvtárosainak továbbképzése 

Dunaújvárosban
15. A Művelődésügyi Közlöny 10. számá­

ban megjelent a 122/1973. (M. K. 10.) 
MM sz. utasítás a tudományos intézmé­
nyekben őrzött levéltári anyag őrzésé­
nek, kezelésének és további gyarapításá­
nak módjairól
Az FSZEK és a Munkaügyi Miniszté­
rium szervezésében tapasztalatcsere- 
értekezlet a szakmunkásképző intézetek­
kel kötött szocialista szerződések ered­
ményeiről

17. Az MKE vitaülése a készülő könyvtár- 
ügyi törvényerejű rendeletről

21- Az orvosi könyvtárosok és orvostanács-

22. adók hatodik országos tanácskozása, Bu­
dapesten

23- A középvárosok (középfokú és részleges
24. középfokú központok) könyvtárainak 

helyzetéről és távlati fejlesztéséről táj­
egységi értekezlet a Hatvani Városi 
Könyvtárban, az OSZK KMK szerve­
zésében

29- A megyei könyvtárigazgatók kibővített
30. értekezlete Nyíregyházán a könyvtárkö­

zi együttműködésről

JÚNIUS

3. 130 m2 alapterületű Petőfi-emlékkönyv-
tár avatása a Somogy megyei Kuntele­
pen

5. Országszerte megemlékezésekkel, kiad­
ványokkal ünnepelték a magyar könyv- 
nyomtatás ötszázadik évfordulóját a 
könyvtárak
Tudományos és szakkönyvtárosok or­
szágos értekezlete Budapesten, a Kos­
suth Klubban a társadalomtudományi 
szakirodalmi együttműködésről, az 
OSZK KMK szervezésében 
A Művelődésügyi Minisztérium határo­
zata értelmében az Országos Széchényi 
Könyvtár megindította az országos 
adatgyűjtést az 1712 és 1800 közötti ma­
gyarországi nyomtatványok számbavé­
telére

13. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­
csának ülése a Művelődésügyi Miniszté­
riumban a főiskolai könyvtárak távlati 
fejlesztésének tervezetéről

14— Az Olvasó népért mozgalom első országos
15. konferenciája Nyíregyházán, a tanár­

képző főiskolán
19- Munkásművelődési tájkonferencia
21. Szolnokon öt megye részvételével, a me­

gyei tanács, az SZMT, valamint köz­
ponti intézményeik rendezésében

20- Országos állománygyarapítási konferen-
22. cia Miskolcon, a megyei könyvtárban 

megyei és városi könyvtárosok részére, 
az OSZK KMK szervezésében

21. Megalakult az MKE osztályozási-inde­
xelési bizottsága
Felavatták a Tapolcai Városi-Járási 
Könyvtár 110 m2 alapterületű gyermek- 
könyvtárát

25. Az OKDT teljes ülése a Művelődésügyi 
Minisztériumban az új könyvtári alap- 
jogszabályok elveiről
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Értekezlet az Országgyűlési Könyvtár­
ban a közigazgatási szakirodalmi infor­
mációs rendszer létesítéséről

27. A Baranya Megyei Tanács V. B. elfo­
gadta a megye 1985-ig szóló, módosított 
15 éves könyvtárfejlesztési tervét

28- Az MKE műszaki könyvtárosi szekció-
29. jának soproni tanácskozása
29. Befejeződött az OSZK KMK és az 

MKE zenei szekciója által 1972. febr.
15-én indított másfél éves zenei könyv­
tárosi továbbképző tanfolyam. A befeje­
zés alkalmából jún. 30-án kétnapos 
szakmai összejövetel kezdődött Gyulán

JÚLIUS

2-4. Somogy, Zala és Vas megyék gyermek- 
könyvtárosainak továbbképzése a 
Szombathelyi Megyei Könyvtárban

4. Az AGROINFORM és a Kertészeti 
Egyetem Könyvtárának együttműködé­
sével megalakult a kertészeti és szőlésze­
ti kooperációs kör
Megalakult a Zenei Könyvtárak Nem­
zetközi Szövetsége, az AIBM magyar 
nemzeti bizottsága

5. 77 éves korában elhunyt Trócsányi 
György könyvtáros, műfordító, az Or­
szággyűlési Könyvtár 1940 és 1949 kö­
zötti igazgatója

10- Az „A”-típusú könyvtárak feldolgozó
11. csdportvezetői és címleírói számára a 

Könyvek címleírása c. szabványtervezet­
ről rendezett tanácskozás Zalaegersze­
gen az OSZK KMK szervezésében

12. A Szarvasi Városi-Járási Könyvtár alap- 
területe 120-ról 315 m2-re nőtt a Petőfi- 
emlékkönyvtár akció keretében

23. A SZOT-titkárság határozata hatályba 
léptette a szakszervezeti könyvtárak új 
szervezeti és működési szabályzatát

26. A Hajdúhadházi Nagyközségi Könyvtár 
226 m2 alapterületű új otthonának fel­
avatása

AUGUSZTUS

1. A Művelődésügyi Közlöny 15. számá­
ban megjelent a 156/1973. (M. K. 15) 
MM sz. utasítás a közművelődési 
könyvtárak és a művelődési otthonok 
felügyeletéről

17. A Szabó Ervin-emlékérem 1973. évi ki­
tüntetettjei: Dr. Gál Andoméy Gönczi

Imre, Horváth Gézay Szederkényi Lász­
lómy dr. Székely Sándor, dr. Uhlmann 
Aladár. Kiváló népművelő címmel ki­
tüntetett könyvtárosok: Bezerédi István, 
Budai Károlynéy Haljár Rudolfnéy Sza­
bó Sándomé

20. A 210 m2 alapterületű J ánoshalmai Köz­
ségi Könyvtár (Bács-Kiskun m.) átadása

26. A 220 m2 alapterületűre bővített Monori 
Nagyközségi-Járási Könyvtár (Pest m.) 
felavatása

27- Az IFLA 39. közgyűlése a franciaorszá-
szept. gi Grenoble-ban. A kenti egyetem
1. (USA) által alapított Gombocz István- 

ösztöndij bejelentése
29. A Bács-Kiskun megyei Tanács V. B. 

megtárgyalta és elfogadta a megye 
könyvtárainak 1973-1985-ös távlati fej­
lesztési tervét

30. Befejeződött az orvosi könyvtárosok el­
ső országos versenye

31. Nyugállományba vonult Gira László, a 
Bajai Városi-Járási Könyvtár igazgatója

SZEPTEMBER

1. Dr. Havasi Zoltány a szegedi egyetemi 
könyvtár igazgatója az OSZK főigazga­
tó-helyettese lett
A Magyar Tudományos Akadémia Sze­
gedi Biológiai Központjának új könyv­
tárvezetője Marton János 
A Bajai Városi-Járási Könyvtár új igaz­
gatója Tóth Pál Zoltán

742



Könyvtári tanszék alakult a Pécsi Ta­
nárképző Főiskola szombathelyi tagoza­
tán; a tanszék vezetője Tóth Gyula főis­
kolai docens lett. (A főiskolai tagozat 
1974. szept. 1-jén vált önálló tanárképző 
főiskolává)

4. Megkezdődött az OSZK KMK által ol­
vasószolgálatos könyvtárosok részére in­
dított egyéves továbbképző tanfolyam. 
(Befejezése 1974. jún. 5-én)

17- A második Komárom megyei könyvtári
22. hét rendezvényei
19. A könyvtári híradók szerkesztőinek ta­

nácskozása az Esztergomi Városi 
Könyvtárban -  a Komárom megyei 
könyvtári hét keretében

28. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­
csának ülése a Műegyetemi Könyvtár­
ban a könyvtárhasználat és a szakiroda­
lomkutatás egyetemi oktatásáról

OKTÓBER

1. A Zala Megyei SZMT Központi 
Könyvtár új igazgatója Kisgyörgy Erzsé­
bet

2. 215 m2 alapterületű új Petőfi-emlék- 
könyvtár felavatása Vésztőn (Békés m.)

3-4. „B”-típusú könyvtárak igazgatói érte­
kezlete Kiskunhalason a gyűjtőköri sza­
bályzat elkészítéséről, a középfokú és a 
részleges középfokú központok könyv­
tárainak helyzetéről, a távlati fejleszté­
sükkel kapcsolatos tennivalókról Békés, 
Csongrád, Hajdú-Bihar és Bács-Kiskun 
megyék részvételével, az OSZK KMK 
szervezésében

5. A Magyar Nemzeti Múzeum és az Or­
szágos Széchényi Könyvtár rendezésé­
ben megnyílt az 500 éves a magyar 
könyvnyomtatás című kiállítás a Nemze­
ti Múzeumban

10. Megkezdődött az OSZK toronyraktá- 
rainak betelepítése a Budavári Palota 
„F” épületében

11. A Művelődésügyi Minisztérium jóvá­
hagyta az MKE új alapszabályát

16. A Komárom Megyei Tanács V. B. elfo­
gadta a könyvtárhálózat távlati fejleszté­
si tervét

19-
nov. A Hajdú-Bihar megyei első gyermek-
29. könyvtári napok rendezvényei
22. A mezőgazdasági és az élelmiszeripari

kutatóintézetek könyvtárvezetőinek or­
szágos értekezlete

24- A felnőtt ifjúság és irodalma címmel ta-
25. nácskozás Szekszárdon a Magyar írók 

Szövetségének szervezésében
25- Az MKE ötödik vándorgyűlése, Zala-
26. egerszegen, az 500 éves magyarországi 

könyvnyomtatás jegyében
29. A 480 m2 alapterületű, soroksári Petőfi- 

emlékkönyvtár felavatása. Ez az első 
FSZEK kerületi könyvtár, amelyben -  
a Petőfi-emlékkönyvtári alap segítségé­
vel -  zenei részleg is létesült

NOVEMBER

12. 150 m2 alapterületű Petőfi-emlékköny v-
tár felavatása a győri Adyvárosban

14- A megyei könyvtárigazgatók értekezlete
16. Budapesten az OSZK KMK és az 

FSZEK szervezésében
16. A Tatai Városi-Járási Könyvtár új igaz­

gatója Kocsis Lászlóné
18. A Művelődésügyi Közlöny 22. számá­

ban megjelent a művelődésügyi minisz­
ter 176/1973. (M. K. 22.) MM sz. utasí­
tása a könyvtári szolgáltatásokkal kap­
csolatos egyes kérdésekről -  a szolgálta­
tások szüneteltetéséről 
Az MTA Központi Fizikai Kutatóinté­
zetének könyvtára megindította az INIS 
számítógépes szakirodalomkeresési és 
-figyelési szolgáltatást

20. Csűry István elnökletével megalakult az 
MKE bibliográfiai bizottsága
A mezőgazdasági, erdészeti és élelmi- 
szeripari felsőoktatási intézmények 
könyvtárvezetőinek hálózati értekezlete 
az AGROINFORM-ban

20- A hetedik Fejér megyei szakszervezeti
27. könyvtári hét rendezvényei
21. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­

csának ülése a Veszprémi Vegyipari 
Egyetem Könyvtárában az egyetemi 
könyvtárak szolgáltató tevékenységéről

DECEMBER

1. A szegedi József Attila Tudományegye­
tem Központi Könyvtárának új igazga­
tója dr. Karácsonyi Béla Kossuth-díjas 
egyetemi docens
Dr. Lázár Péter ötéves párizsi UNES- 
CO-megbízatásának letelte után ismét 
átvette az OMKDK főigazgatói munka­
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körét. Távollétében Lévai Tamásné he­
lyettesítette megbízott főigazgatóként 
A salgótarjáni Balassi Bálint Megyei 
Könyvtár új igazgatója Janó János. (Elő­
de, Kojnok Nándor a Nógrád M. Tanács 
V. B. művelődésügyi osztályának köz- 
művelődési csoportvezetője lett)

3. Megnyílt a Miskolci Városi Könyvtár 
380 m2 alapterületűre bővített Tompa 
Mihály fiókkönyvtára. (Lásd 1971. júl. 
3. is)

5. A nemzetiségi báziskönyvtárak munka­
társainak tanácskozása a Békéscsabai 
Megyei Könyvtárban e könyvtárak gya­
rapítási, feltárási és kezelési kérdéseiről

11. A 100 m2-rel 339 m2-re bővített alapte­
rületű mezőberényi (Békés m.) Petőfi- 
emlékkönyvtár felavatása

11- Tájegységi értekezlet a Sárospataki Vá-
12. rosi Könyvtárban a középfokú és a rész­

leges középfokú központok könyvtári 
helyzetéről és távlati fejlesztéséről

14. A szekszárdi Augusz-házban megnyílt a 
Tolna Megyei Könyvtár zenei részlege

16. A Magyar Rádió Üdvözlet az olvasónak 
című irodalmi rejtvényműsorának köz­
vetítése a gödöllői Juhász Gyula Városi- 
Járási Könyvtárból

17. Országos tanácskozás az OSZK KMK- 
ban a címjegyzékek tartalmi és formai 
kialakításának elveiről

20. Az MKE rendes évi közgyűlése Buda­
pesten, az OMKDK olvasótermében

21. Átadták rendeltetésének a Dunakeszi 
Nagyközségi Könyvtár 160 m2 alapterü­
letű új otthonát

31. Nyugalomba vonult dr. Ebergényi Tibor,
az Egri Megyei Könyvtár igazgatója 
Az MKE 1629-es taglétszámmal zárta 
az évet

1974.

JANUÁR

1. Hatályba lépett az ISBN (nemzetközi 
azonosító könyvszám) magyar szabvá­
nya, az MSZ 3563-73; az OSZK új köz­
ponti szolgáltatásaként megkezdődött a 
könyvszámozás magyarországi beveze­
tése
Az Országgyűlési Könyvtár megindítot­
ta világpolitikai információs szolgálatát 
Az FSZEK megkezdte a társadalomtu­

dományi analitikus kartotékok (kataló­
guscédulák) szolgáltatását 
Szakszervezeti kezelésbe került a Duna­
keszi Nagyközségi Könyvtár (Pest m.) 
Az Egri Megyei Könyvtár új igazgatója 
Orosz Bertalanná

14. Könyvtárgépesítési továbbképző tanfo­
lyamot indított hálózatának könyvtáro­
sai részére az AGROINFORM. (Befe­
jezése máj. 13-án)

15. A Csongrád Megyei Tanács V. B. elfo­
gadta a megye 1976-1985-ös távlati 
könyvtárfejlesztési kerettervét

21- Tanfolyam az OSZK-ban a 18. századi
26. magyarországi nyomtatványok nyilván­

tartási munkáiról a megyei és egyes tu­
dományos könyvtárak dolgozói számára

FEBRUÁR

15. Felavatták a Devecseri Nagyközségi 
Könyvtár 120 m2 alapterületű gyermek- 
könyvtárát

19- Az MKE ifjúsági szekciójának ülése a
20. Szombathelyi Megyei Könyvtárban az 

ifjúság művelődési szokásairól
20. Megjelent a Budapest történetének bibli­

ográfiája VII. kötete, ezzel befejeződött 
az FSZEK legnagyobb kiadói vállalko­
zása

21. Átadták rendeltetésének a 250 m2 alap- 
területű, felújított Nagyatádi Városi- 
Járási Könyvtárt

28. Nyugdíjba ment Miklós Lászlóm, az 
Esztergomi Városi Könyvtár igazgatója

MÁRCIUS

12. Megkezdte működését a Balatoni Úttö- 
rőváros (Zánka) 300 m2 alapterületű új 
könyvtára

14. A Petőfi-emlékköny vtár akció keretében 
létesített, a szegedi Somogyi Könyvtár 
keretében működő, 176 m2 alapterületű 
ifjúsági könyvtár felavatása

15. A Petőfi-emlékkönyvtári akció kereté­
ben Dunavecsén felavatták a nagyközsé­
gi könyvtár 177 m2 alapterületűre bőví­
tett otthonát
A 126 m2 alapterületű fuzesgyarmati 
(Békés m.) Petőfi-emlékkönyvtár felava­
tása

19- Az MSZMP KB ülése és határozata -
20. 20-án -  a közművelődés fejlesztésének

feladatairól
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Az OSZK KMK országos tanácskozása 
a szegedi Somogyi Könyvtárban a hely- 
ismereti sajtóbibliográfiákról

20. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­
csának ülése Miskolcon, a Nehézipari 
Műszaki Egyetem Könyvtárában az 
egyetemi könyvtárak statisztikai adat­
szolgáltatásának egységesítéséről 
A Szovjet Kultúra és Tudomány Háza 
könyvtárának felavatása

27. Megalakult az MKE gyermekkönyvtá­
ros szekciója

28- Középfokú és részleges középfokú tele-
29. pülések könyvtárigazgatóinak tájérte­

kezlete Szolnokon
29. A Művelődésügyi Minisztérium, a

SZOT és a KISZ által meghirdetett má­
sodik Kiváló könyvtár -  Kiváló művelő­
dési otthon pályázat eredményhirdetése

ÁPRILIS

1. A Művelődésügyi Közlöny 7. számában
megjelent a művelődésügyi miniszter 
107/1974. (M. K. 7.) MM sz. utasítása 
a tanácsi művelődésügyi feladatot ellátó 
szakigazgatási szervek hatáskörjegyzé­
kének kiadásáról
A Debreceni Agrártudományi Egyetem 
Szarvasi Főiskolai Karának új könyvtár- 
vezetője Ördögh Józsefné 
Várbeli új otthonában megkezdte mű­
ködését a Magyar Nemzeti Galéria 276 
m2 alapterületű könyvtára

2. A Volán 12. sz. Vállalat átadta a Pécsi 
Városi Könyvtárnak az általa készített 
bibliobuszt, az első vidéki mozgókönyv­
tárt
A 160 m2 alapterületűre bővített könyv­
tár megnyitása a hódmezővásárhelyi 
Bethlen Gábor Gimnáziumban

3. Az Oroszlányi Városi Könyvtár 300 m2 
alapterületű új otthonának felavatása

11. A Kiskőrösi Városi-Járási Könyvtár 800 
m2 alapterületű új otthonának felavatása 
Felavatták a Keszthelyi Városi-Járási 
Könyvtár 392 m2 alapterületű otthonát 
a Festetics-kastélyban

<18. Az 1974. évi szakirodalom-terjesztési 
verseny díjkiosztó ünnepsége

24. Ünnepség és emlékplakettek átadása a 
SZOT székházában az első szocialista 
népkönyvtár, a Mezőszentgyörgyi Köz­
ségi Könyvtár felavatásának 25. évfor­
dulóján

25. Az ajánló bibliográfiák és a repertóriu­
mok kiadásának országos egyeztetésére 
alakult bizottság vitája a megyei könyv­
tárak és az FSZEK 1976-1980-as ajánló 
bibliográfiai előtervéről

27. A székesfehérvári Vörösmarty Mihály 
Megyei Könyvtár által Mezőszentgyör- 
gyön rendezett országos ünnepség az or­
szág első népkönyvtárának, a Mező­
szentgyörgyi Községi Könyvtárnak 25 
évvel azelőtt történt felavatása emlékére

MÁJUS

1. Az Esztergomi Városi Könyvtár új igaz­
gatója Fogarassy Miklós

2. A HNF Országos Tanácsa, a SZOT és 
a Művelődésügyi Minisztérium az Ol­
vasó népért mozgalom keretében meg­
hirdeti A z olvasó munkásért pályázatot 
az 1975. ápr. 4-ig terjedő időszakra

14- Veszprém, Vas és Zala megyei könyvtá-
15. rosok tanácskozása Celldömölkön a kö­

zépvárosok könyvtári ellátásának prob­
lémáiról

16- A kiemelt felsőfokú, a felsőfokú és a
17. részleges felsőfokú települések könyv­

tárigazgatói értekezlete az OSZK 
KMK-ban, illetve az Országgyűlési 
Könyvtárban időszerű kérdésekről és a 
társadalomtudományi információs ellá­
tásról

21. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­
csának ülése a Debreceni Egyetemi
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Könyvtárban az egyetemek hálózati 
könyvtárairól, az agráregyetemi könyv­
tárak előző évi működéséről

23. 210 m2 alapterületű, új Petőfi-emlék-
könyvtár felavatása a Békés megyei Me­
zőhegyesen

27- Ifjúsági könyvhetek a pécsi járásban a
aug. Baranya Megyei Könyvtár rendezésé-
20. ben
28. Az MKE vitaülése a Marx Károly Köz­

gazdaságtudományi Egyetem Könyvtá­
rában a társadalomtudományi informá­
cióellátás fejlesztéséről; felhívás a társa­
dalomtudományi szekció megalakítására

28- Tájértekezlet Nagyatádon a középfokú
29. és a részleges középfokú központok 

könyvtárainak távlati fejlesztési kérdé­
seiről

JÚNIUS

2. 127 m2 alapterületű Petőfi-emlékkönyv-
tár felavatása a Zala megyei Gelsén

4. Az erdészeti és faipari kooperációs kör 
megalakulása Sopronban

5. Orvosi könyvtárosok regionális tovább­
képzési napja Kecskeméten az oktató­
kórházak könyvtáraira háruló feladatok­
ról

8. Elhunyt Cserháti János, a Diósgyőri Va­
sas Művelődési Központ könyvtárának 
vezetője

10. Tragikus körülmények között meghalt 
Freitag Magda, a Nagykőrösi Városi

nácskozása Budapesten, a Kertészeti 
Egyetem Könyvtárában

24- Az MKE zenei könyvtárosi szekciója és
29. az OSZK KMK által a zeneoktatási in­

tézmények könyvtárosai számára rende­
zett továbbképző tanfolyam Gyulán

26. A múzeumi könyvtárosok első országos 
tanácskozása Budapesten

27. Országos tanácskozás a nemzetiségi bá­
ziskönyvtárak munkatársainak részvéte­
lével Tatán

JÚLIUS

5. Továbbképzési nap Salgótarjánban or­
vosok, orvostanhallgatók és könyvtáro­
sok számára a tudományos közlemények 
elkészítéséhez nyújtandó segítségről

14. 55 éves korában elhunyt Seszták And­
rás, az Orosházi Városi-Járási Könyvtár 
igazgatója

15. Az MTA Történettudományi Intézeté­
nek könyvtára birtokba vette új, 540 m2 
alapterületű helyiségeit

26. A Művelődésügyi Közlönyben megje­
lent a kulturális miniszter 102/1974. 
(M. K. 14.) KM sz. utasítása a Móra 
Ferenc- és a Szabó Ervin-emlékérmek 
adományozásáról szóló 121/1972. (M. 
K. 9.) MM sz. utasítás módosításáról

AUGUSZTUS

Könyvtár igazgatója
10- Mezőgazdasági szakkönyvtárosok or-
11. szágos tapasztalatcsere-értekezlete 

Nyíregyházán
13. Befejeződött a Játék a könyvtárban című

könyvtári rádiós vetélkedő, amelyben a 
járási könyvtárak vettek részt. A vetél­
kedőt a Szarvasi Városi-Járási Könyvtár 
csapata nyerte

22. Megszűnt a Művelődésügyi Miniszté­
rium: feladatait a Kulturális Minisztéri­
um és az Oktatási Minisztérium vette át 
a Magyar Népköztársaság Elnöki Taná­
csának 1974. évi 11. sz. rendelete értel­
mében, amely módosította az 1973. évi 
IV. törvényt (Műv. Közi. 1974/14. sz.). 
A kulturális miniszter feladatkörét az 
1030/1974. (VI. 22.) sz. minisztertaná­
csi határozat tartalmazza

24. A kertészeti kooperációs körbe tartozó 
könyvtárak munkatársainak szakmai ta-

15. A Szabó Ervin-emlékérem 1974. évi ki­
tüntetettjei: Benedek Jenő', Martonosi 
Pál, Máté György, Németh Zsófia, Pus­
kás Sándor né, Sallai István, Sebestyén 
Géza. Kiváló népművelő címmel kitün­
tetett könyvtárosok: Csillag Sándomé 
Szamosi Júlia, Kányi Andrásné, Molnár 
Istvánné, Szente Ferenc

19. 180 m2 alapterületű Petőfi-emlékkönyv-
tár felavatása Ásotthalom községben 
(Csongrád m.)

22. Új, 200 m2 alapterületű helyiségbe köl­
tözött az MTA Számítástechnikai és 
Automatizálási Kutatóintézetének szá­
mítástechnikával foglalkozó könyvtára 

25. A Kulturális Minisztérium, a SZOT és 
az Állami Ifjúsági Bizottság a 30. felsza­
badulási évfordulóra meghirdette a 30 
év -  30 könyvtár pályázatot új, korszerű 
közművelődési könyvtárak létesítésére, 
illetve a meglevők bővítésére, a Felsza-

746



badulási emlékkönyvtár cím és anyagi tá­
mogatás elnyerésére

27- Konferencia Debrecenben a folyóirat-
28. repertóriumokról az OSZK KMK-nak, 

a Könyvtárosegyesület Hajdú-Bihar 
megyei szervezetének és az MKE bibli­
ográfiai szakbizottságának rendezésében

SZEPTEMBER

1. A Heves megyei füzesabonyi járás négy 
községében kísérlet kezdődött komplex 
intézmények létrehozására

2-3. Az orvosi könyvtárosok és orvostanács- 
adók negyedik tájértekezlete, Debrecen­
ben, az Orvostudományi Egyetemen

3. Megkezdődött az OSZK KMK által 
közművelődési könyvtárosok részére 
szervezett egyéves osztályozói tovább­
képző tanfolyam. (Befejeződött 1975. 
máj. 8-án)

4. A Művelődésügyi Közlöny 17. számá­
ban megjelent a Minisztertanács 1041/ 
1974. (VIII. 7.) sz. határozata a Közmű­
velődési Alap létesítéséről. [Módosítá­
sát, az 1038/1975. (XII. 30.) M T hatá­
rozat szövegét, valamint az ezzel kapcso­
latos 7/1975. (XII. 30.) KM -PM -OT 
sz. együttes rendeletet, amely az 1/1975. 
(III. 1.) KM -PM -OT sz. rendeletet 
módosítja, a Művelődésügyi Közlöny 
1976/3. száma (febr. 4.) közli]

6. Keresztury Dezső írót, költőt, az OSZK 
ny. főosztályvezetőjét a Magyar Nép­

köztársaság Zászlórendjének II. fokoza­
tával tüntették ki 70. születésnapja al­
kalmából

9. A megyei gyermekkönyvtárak vezetői 
részére szervezett tanácskozás az OSZK 
KMK-ban az 1974/75-ös iskolaév gyer­
mekkönyvtári tennivalóiról

9 - 14. A harmadik Komárom megyei könyvtári
hét

10- Tanácskozás Zalaegerszegen az OPKM,
11. az OSZK KMK és a Zala Megyei

Könyvtár rendezésében, könyvtárigaz­
gatók, valamint a megyei iskolai könyv­
tári szakfelügyelők részvételével, a 18 
éven aluli ifjúság könyvtári ellátásáról 
kiadott irányelvek megvalósításáról

11. Az OSZK KMK által szervezett egy­
éves gyermekkönyvtárosi továbbképző 
tanfolyam megnyitása. (Befejeződött 
1975. máj. 6-án)
A Komárom megyei Nyergesújfalun, a 
tömegszervezetek székházában felavat­
ták a községi könyvtár 130 m2 alapterü­
letű új otthonát
Átadták rendeltetésének a Kecskeméti 
Óvónőképző Intézet 110 m2 alapterüle­
tű könyvtárát

12. A Győr-Sopron Megyei Tanács V. B. 
jóváhagyta a megye távlati könyvtárfej­
lesztési tervét

12- A Fejér, Győr-Sopron és Komárom me-
13. gye középfokú, illetve részleges közép­

fokú településein működő könyvtárak 
vezetőinek tájegységi értekezlete Tatán, 
a városi-járási könyvtárban e könyvtá-
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rak helyzetéről és a Szakmai irányelvek­
ből következő tennivalókról

20. A 37. FID-konferencia Hágában
16. A kenti egyetemen (USA) megkezdte 

tanulmányait az első Gombocz-ösztön- 
díjas magyar hallgató, Kovács Ilona, az 
OSZK feldolgozó osztályának helyettes 
vezetője

17. Olvasóteremmel bővült a Pécsi Városi 
Könyvtár kertvárosi fiókkönyvtára; ez­
zel alapterülete 150 m2-re nőtt

18. A Művelődésügyi Közlönyben megje­
lent az Elnöki Tanács 1974. évi 14. sz. 
törvényerejű rendelete a szombathelyi 
tanárképző főiskola létesítéséről. (Mű­
ködését 1974. szept. 1-jén kezdte meg.) 
Az 1045/1974 (VIII. 31.) sz. M T hatá­
rozat értelmében a budapesti, a győri, a 
jászberényi és a kaposvári tanítóképző 
intézet hároméves tanítóképző főiskolá­
vá alakul 1975. szept. 1-jével; a bajai, a 
debreceni, az esztergomi és a sárospataki 
pedig 1976. szept. 1-jével

24r- Könyvtárépítészeti és -berendezési kér-
27. désekkel foglalkozó könyvtárosok és 

más szakemberek tanácskozása Fonyó­
don, az OSZK KMK rendezésében

28. Kéki Béla elnökletével megalakult az 
MKE könyv- és könyvtártörténeti bi­
zottsága

OKTÓBER

1. A Nagykőrösi Városi Könyvtár új igaz­
gatója Keresztény Laura 
Megkezdte működését a 452 m2 alapte­
rületűre bővített Mosonmagyaróvári 
Városi-Járási Könyvtár 
Megnyílt a miskolci II. Rákóczi Ferenc 
Megyei Könyvtár zenei részlege

7. Az OKDT teljes ülése a Kulturális Mi­
nisztériumban a tudományos tájékozta­
tás országos rendszeréről

14- A szocialista országok olvasáskutatási
17. szakembereinek második konferenciája, 

az OSZK KMK rendezésében, Buda­
pesten

14- Az európai szocialista országok felsőfo-
19. kú könyvtárosképző intézményeinek 

nemzetközi konferenciája Budapesten
15- Az INTERFILMINFORM-rendszer-
17. tanács alakuló ülése az OMKDK-ban
16- A 200 éves Pécsi Egyetemi Könyvtár
18. (Klimo-könyvtár) jubileumi ünnepsé­

12-

gei. Okt. 16-án az Egyetemi Könyvtár- 
igazgatók Tanácsának ülése az egyetemi 
könyvtárban

17- Az MKE VI. vándorgyűlése Pécsen.
18. Téma: a könyvtárak jövője
18. Dr. Jóború Magdát, az OSZK főigazga­

tóját az UNESCO-közgyűlés Párizsban 
összeült 18. ülésszakának elnökévé vá­
lasztották

19. Cibakházán (Szolnok m.) 130 m2 alapte­
rületű új épületbe költözött a községi 
könyvtár

25. Dr. Lázár Pétert az UNESCO informá­
ciós szakértői bizottságának elnökévé 
választották

NOVEMBER

1. Az MTA Nyelvtudományi Intézetének 
könyvtára beköltözött új, 174 m2 alapte­
rületű otthonába
A Tiszafüredi Járási Könyvtár (1984. 
jan. 1. óta városi könyvtár) új igazgatója 
Gaál Sándor. Előde, Nagy István nyu­
galomba vonult

4. Felavatták a dunaújvárosi Munkás és I f­
júsági Művelődési Központ és Központi 
Könyvtár 7000 m2 alapterületű új épüle­
tét, amelyben 2137 m2 jutott a városi, 
járási és szakszervezeti feladatkört be­
töltő könyvtárnak

7. A dombóvári Gőgös Ignác Gimnázium 
101 m2 alapterületű könyvtárának fel­
avatása

15. A FID Magyar Nemzeti Bizottságának 
titkársága kidolgozta a bizottság sza­
bályzatát
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18- Az IFLA 40. kongresszusa, Washing- 18.
23. tonban
18- A nyolcadik Fejér megyei szakszervezeti
28. könyvtári hét rendezvényei
27- A mezőgazdasági könyvtárhálózat
28. könyvtárvezetőinek országos tanácsko- 19.

zása az AGROINFORM-ban 31.
28. Az OSZK KMK által szervezett orszá­

gos (közművelődési könyvtári) szakfel­
ügyelői értekezlet az OSZK Pollack Mi­
hály téri dísztermében

DECEMBER
11- A megyei könyvtárak igazgatóinak ta-
12. nácskozása Debrecenben a közigazgatási

információs rendszer kiépítéséről

Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Taná­
csának ülése a Kulturális Minisztérium­
ban az egyetemi és a főiskolai könyvtá­
rak II. országos konferenciájának prog­
ramjáról
Az MKE 1974. évi küldöttközgyűlése 
Nyugállományba vonult Bánki Gyula, a 
kaposvári városi könyvtárhálózati köz­
pont igazgatója
Az OSZK megszüntette a 13 éven át 
megjelent Külföldi Könyvek Országos 
Gyarapodási Jegyzéke c. periodikus ki­
adványát
Az MKE 2066-os taglétszámmal zárta 
az évet

Gerő Gyula

Görbe tükör

Olvassatok, gyerekek!

(Olvasókonferenciai kísérlet egy iskolában)

A konferenciát az iskola módszertanosa, egy 
szabályos, mi több, módszeresen szabályos ar­
cú nő nyitotta meg. Hangsúlyozás nélkül, mo­
noton hangon mondta a következőket:

-  Gyerekek. Mi már régen. Figyelmeztet­
tünk benneteket. Hogy konferencia lesz. Vilá­
gos. Megértettétek. -  Majd felszólító hang­
súllyal, feszült figyelemmel: -  Ki lesz az első?

Feszült csend. Valaki izgatottan suttogja: 
„Tessék felszólítani!”

Módszertanos: Nos. Jól van. Lássuk. Kolja 
sok érdekeset akar mesélni. Állj fel, Nyikoláj!

Kolja (feláll, megtört hangon): Igen, akarok. 
Én is nagyon szeretem a könyvet. (Elszántan:) 
Nagyon! A könyv fejleszti a (kinyitja a hü­
velykujját) gondolkodásomat, (kinyitja a mu­
tatóujját) a fantáziámat, (kinyitja még két uj­
ját) a bátorságomat és az akaraterőmet. Én 
például gyermekkoromtól fogva arról álmo­
doztam, hogyan válhatnék hasonlóvá Natasa 
Rosztovához! (Kinyitja a kisujját és magától 
leül.)

Módszertanos: Katyusa is sok érdekeset 
akar mesélni.

Katyusa (feláll, halkan, bizalomgerjesztő­

én): Nos, mint ezt a tanító néni már tudja, mi, 
természetesen, nagyon szeretjük a könyvet. 
Személy szerint én azt gondolom, lehet, hogy 
a gyerekek nem értenek egyet velem, de a 
könyv... Nekem úgy tűnik... A könyv... Biz­
tosan vitatkozni fogtok velem... A könyv... a 
legszebb ajándék! (Kihívó ábrázattal leül.)

Módszertanos (eltűnődve, ábrándosán): Pe­
dig milyen igaz... Bizony... Valaki akar még 
valami érdekeset mondani. Pjotrusa. Állj fel, 
Pjotr!

Pjotrusa (meglepődve): De hát én a mate­
matikát szeretem.

Módszertanos: Mármost mit csináljunk? 
Mindegy, mesélj csak. A költészetet szereted?

Pjotrusa (tiszta szívből): Nem.
Módszertanos: Hát a szépirodalmat szere­

ted?
Pjotrusa (őszintén): Nem.
Módszertanos: Értem. De olvasni fogsz, 

ugye?
Pjotrusa (elragadtatással): Soha!
Módszertanos: Ülj le, Pjotr. Jobb, ha nem 

beszélsz. Gyerekek. A konferencia munkájá­
ban részt vesz az ifjú költőnő, Olga Petrovna

749



is, akit szűkebb pátriánk minden zugában jól 
ismernek. (Ünnepélyesen): Övé. A szó!

Olga Petrovna, az ifjú költőnő (halkan, re­
kedten, egyre fokozódó energiával beszél): 
A könyv... Én csak egyszerűen, mint nő, mint 
asszony azt mondom, mit mondom: kilököm a 
szót a természet rejtett mélységeiből -  (hango­
san:) szeretem (halkan:) a könyvet, annyira, 
(alig hallhatóan:) hogy már szinte fáj itt (meg­
mutatja, hol). Éjjel nem tud aludni, egyre csak 
forgolódik az ember, így ni (forgolódik), és 
egyetlen dolog dolgozik benne: de jó volna 
elolvasni valakit... A klasszikusok közül, 
vagy... a kortársak közül. Hát ez a könyv... 
Szóval, szeretem... Egyszóval, mohón fa­
lom. .. Minden egyes lapocskáját... Hát, eny- 
nyit akartam mondani. (Leül, s majd bélésüké­
iül a szokásos tapsorkánba.)

Módszertanos (tovább tapsol): Konferen­
ciánk munkájában részt vesz a mi szeretve 
tisztelt színészünk, a művészi szó felkent mes­
tere.

Színész (hangsúlyozott nyájassággal): Ami­
kor meghívtak ide, először arra gondoltam: 
ugyan, mi keresnivalóm van nékem az iskolá­
ban?. .. Minek menjek én oda? De egy belső 
hang nyomban azt súgta: eredj csak el hozzá­
juk, a gyerekekhez. Hisz ők az élet virágai, a 
műveltség gyümölcsei. És mondd meg nekik, 
a virágoknak és gyümölcsöknek, mennyire sze­
reted a könyvet. És most itt vagyok köztetek. 
(Váratlanul harsogó hangra vált:) Könyv! 
Hogy is lehet meglenni nélküle?! Még elgon­

dolni is nevetséges. (Nevet.) Ha pedig egyálta­
lán nem létezne? Nos? Ugye? Milyen szomorú 
is volna a kép. (Szomorkodik.) De a könyv, a 
kedves, itt van velünk. (A feje fölött magasra 
emeli a könyvet.) S hogy megmutassam, 
mennyire szeretem a könyvet, felolvasom Pus­
kin A próféta című költeményét. Nem könyv 
nélkül mondom el, nem, hanem belőle, a 
könyvből! (Olvas, sikere van.)

Módszertanos: Nos. Úgy tűnik. Már be le­
het fejezni. Ma sok érdekeset hallottunk. Cso­
dálatosan mondta Katyusa. Hogy is mondtad, 
Katyusa? Állj fel! A könyv: a legszebb ajándék. 
Derék kislány vagy. Ülj le. Most pedig, gyere­
kek, a legnagyszerűbb dolog következik. 
A költőnő, Olga Petrovna könyvtárunknak 
ajándékozza verseskötetét. (A költőnő dedikál­
ja versgyűjteményét.) Figyelem! Nagyszerű 
pillanat! A szerző dedikál. Nekem nem sok 
hozzáfűznivalóm akadt. Mi a könyvet nem 
egyszerűen olvassuk, átnézzük, lapozzuk, elol­
vassuk, mi a könyvet... Na, na, gyerekek? Mi 
a könyvet... Mi? Na, na, na! (Nevet.) Mi a 
könyvet sze-ret-jük! Hogy pontosan milyen 
könyvet kell szeretnünk, arra Zójának kellett 
volna konkrét példákat mondania, de ő beteg 
lett. Tehát: én szeretem a könyvet, te szereted 
a könyvet, ő szereti, mi szeretjük, ők nem sze­
retik.

(Taps. Mindannyian felállnak és elmennek.)
Zinovij Papernij

a J u n o sz ty  1976. évi 2. számából 
fordította Antal Miklós

Pályázat 1986. évi tanulmány utakra

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete 1986. évi devizamentes tanulmányutakra hirdet 
pályázatot. A pályázat feltételei: felsőfokú végzettség, könyvtárosi vagy tájékoztatási 
munkakör betöltése, egyesületi tagság, a felkeresendő ország nyelvének ismerete, illetve 
Lengyelország és Finnország esetében angol, Szlovákia vonatkozásában angol vagy német 
nyelvtudás. A pályázathoz csatolni kell a tanulmányozni kívánt téma rövid leírását, esetleg 
a meglátogatandó intézmény (ek) megjelölését, rövid szakmai életrajzot és a munkahely, 
beosztás megnevezését.

A tanulmányutak a következők: Anglia 1 fő—2 hét, 1 fő—1 hónap; Ausztria 2 fő—2 hét; 
Finnország 1 fő—10 nap; Lengyelország 2 fo—14 nap; NDK 2 fő—14 nap; Szlovákia 2 fő—20 
nap

A pályázatokat 1986. február 15-ig az MKE titkárságára (Budapest, I., Úri u. 
54-56. 1014) kell eljuttatni.

750



A Könyvtáros galériája

Kováts Albert

Az itt bemutatandó művész azok névsorát 
gyarapítja, akik főiskolai végzettség nélkül, 
szabadiskolai stúdiummal érkeztek a hivatásos 
képzőművészek családjába. 1936-ban született 
Budapesten, s már huszonnégy éves korától
-  1960 óta -  képzőművész hivatásának élhe­
tett. Igaz, a Művészeti Alap tagja csak 1969- 
ben lett, de az egy évtizedes amatőri tevékeny­
kedés kellett is a mesterségbeli tudnivalók ala­
pos megismeréséhez, elsajátításához.

Bizonyára a nagyon komolyan vett magán­
felkészülésnek köszönheti Kováts Albert, 
hogy érdeklődési köre igen tág. Pályakezdése 
óta több műfaj is vonzotta, de a mindenbe 
„belekóstolás” kapkodó bizonytalankodása 
nélkül. Kísérletezései mindenkor tartóssá vál­
tak és a művészi önkifejezést eredményesen 
valósították meg. Az első tíz évben a festészet 
bűvkörében élt -  nem tagadván, hogy példaké­
pei, Vajda Lajos és Paul Klee milyen nagy 
hatással voltak rá. Az 1970 és 1980 közötti 
periódusban viszont már térplasztikával, asz- 
szamblázzsal (különböző tárgyak együttese) és 
kollázzsal foglalkozott. Korábbi, a konstrukti­
vizmus iránti vonzódása mellé ekkor társult
-  újabb kifejező eszköztárként -  a szürrealiz­
musnak egyik, mitikus jelképegyüttesekből ki­
alakított ágazata. Kezdetben úgy érezte, hogy 
a két irányzat összeegyeztetésével a lehetetlen­
re vállalkozik. Pedig a modem művészetben 
őelőtte ez már sokaknak sikerült, méghozzá 
magas színvonalon. Hogy aggálya végül is 
alaptalannak, elképzelése viszont megvalósít­
hatónak bizonyult, azt -  1980 és 1985 között -  
mintegy félszáz szellemesen megragadó és 
bravúrosan míves konstruktív-szürrealista 
kollázsa hitelesíti.

Mostanában a tusrajz foglalkoztatja. Ilyen 
lapjain a kollázsok szigorú szerkezetességét 
szelídebb -  lírai és amorf -  alakzatok váltották

fel. (Ezekből teszünk közzé most egy váloga­
tást.) A racionális képépítést a rajzokon sem 
szünteti meg, oldottabb formaviláguk a kötet­
lenebb technikából ered. Az eljárással való el­
mélyült foglalkozás egyszersmind új kompozí­
ciók előtanulmányaként és témagyűjtésként is 
szolgál. A rajzok hozzásegítik a lélek mélyén 
meghúzódó, kavargó érzések kivetítéséhez. Az 
effajta ösztönös megnyilatkozás -  magyar 
megfelelő híján -  a pszichikai automatizmus 
meghatározással jelölhető. Ez lehet figurális és 
nonfiguratív egyaránt, a lényeg a legbelső lel­
ki-érzelmi halmazok spontán megnyilatkozása 
tárgyiasult vagy absztrakt formában. Kováts 
Albert az utóbbival, az elvonatkoztatott kifeje­
ző eszközökkel él, mert közlendői szintúgy el­
vontak. Figyelme olyan fogalmakra is irányul, 
amelyek a szemmel érzékelhető valóságkép 
részleteivel szintén nem ábrázolhatok, sőt meg 
se közelíthetők. Miként néhány pályatársánál, 
nála is a motívumok kétdimenziós térben való 
mozgása, valamint a térélmény -  kitágítással és 
megnyitással elért -  fokozása az egyik lehető­
ség a valós fogalmak minél érzékletesebb meg­
jelenítéséhez.

Kováts Albert (Bp. Szemere u. 9. 1054) 
1967 és 1984 között öt fontosabb önálló kiállí­
tást rendezett Budapesten és más városok ran­
gos galériáiban. Műveit köz- és magángyűjte­
mények őrzik. A szakmabeliek számára is 
hasznos könyvet írt A rajzról (Corvina, 1973). 
1964 óta egész sor világirodalmi művet illuszt­
rált, természetesen figurális rajzokkal. Vallja, 
hogy a könyvillusztrálás olyan feladat, amely­
nél az eredetiség igényéről le kell mondani az 
írott mű szellemi hűségének érdekében. Való­
ban ez a más művészetek iránti alázat és tiszte­
let követelménye, az etikus alkotó számára pe­
dig kifejezetten a tisztesség dolga.

Ecsery Elemér
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Bibliográfiák

Cirillbetűs könyvgyűjtemény 
Nyíregyházán

Korábbi kötetében Ojtozi Eszter a máriapó- 
csi bazilita rendház könyvanyagának rekonst­
rukciójára vállalkozott az egyes kötetek jelen­
legi lelőhelyének megállapításával (Könyvtáros 
1983/6. sz.). Most más jellegű munkálatot vég­
zett el: a Nyíregyházi Görögkatolikus Hittu­
dományi Főiskola könyvtárában jelenleg is 
megtalálható cirill betűs szláv és román köny­
vek provenienciáját, eredetét tisztázta, s adott 
róluk szakszerű tájékoztatást.

Ez a jegyzék sem érdektelen könyv- és 
könyvtártörténeti, művelődés- és egyháztörté­
neti szempontból. Magyarországon a 17-18. 
században -  az Egyetemi Nyomda ilyen irányú 
tevékenységének megindulása előtt -  nem volt 
cirill betűs könyvnyomtatás. Mind az ortodo­
xok, mind a görögkatolikusok a keleti szláv 
területekről, elsősorban Ukrajnából (Lvov és 
Kijev), illetve Moszkvából szerezték be szer­
könyveiket és az egyéb vallásos műveket. így 
a kötetben feltárt anyag nem csupán a hazai 
görögkatolikusság, hanem az ukrán-orosz 
könyv- és nyomdászattörténet szempontjából 
is értékes -  különösen azért, mert egy-két uni­
kumról is tájékoztat.

Bevezetésében -  s ez igen fontos! -  részlete­
sen ismerteti azt a hasznos együttműködést, 
amely az egyházi szervek (a hajdúdorogi püs­
pökség és a miskolci apostoli kormányzóság), 
valamint a munkát támogató állami intézmény 
(a debreceni Kossuth Lajos Tudományegye­
tem könyvtára) között kialakult. Ez a kooperá­
ció lehetővé tette, hogy a szerző 54 görögkato­
likus egyházközséget is felkeressen, s az ott 
talált, az egyházi használatban már feleslegessé 
vált könyvanyaggal a nyíregyházi könyvtár ál­
lományát kiegészítse. Ezzel kulturális érték­
mentő munkát is végzett.

A görögkatolikus egyházmegye hittudomá­
nyi főiskolájának könyvtárát 1950-ben létesí­

tették, egy időben a szemináriummal. Egészen 
1979-ig, az együttműködési egyezmény meg­
kötéséig a könyvtár „mostoha körülmények 
között, használható katalógus nélkül” műkö­
dött, s úgyszólván csak a tanulmányi anyagot 
adta ki a teológusoknak. Az egyezmény meg­
kötésével csaknem azonos időben a püspökség 
és a szeminárium épületét felújították, s ennek 
során méltó helyet kapott a könyvtár is. 
Ugyanekkor megállapodás született arról, 
hogy a debreceni egyetemi könyvtár munka­
társai megkezdik a régi könyvek és kéziratok 
szakszerű feldolgozását. Jelentékeny hánya­
dukról kiderült, hogy eredetileg az alsópapság 
használatában voltak, s adományként kerültek 
a könyvtárba. Ez tette indokolttá, hogy megin­
duljon a még mindig a parókiákon levő anyag 
rendszeres begyűjtése, amihez a püspök és 
munkatársai -  valamint különösen Dudás Ber­
talan anarcsi parochus -  hathatós hivatali és 
személyi segítséget nyújtottak.

★

A kötetet -  amely 146 szláv és 42 román 
(Balázsfalván, Rámnicban, Budán és másutt 
nyomtatott) mű leírását nyújtja -  szép kiállítá­
sú illusztrációk (20 kép) egészítik ki. A szerző 
az egyelőre azonosíthatatlan töredékek, frag­
mentumok felderítését szovjet kollégák segít­
ségének reményében ígéri. Négyszáz példány­
ban, sokszorosításban megjelentetett művét az 
előző kötetéhez hasonló bibliográfiai gondos­
ság és a provenienciális nyomok alapos felderí­
tése jellemzi. (Ojtozi Eszter: A Görögkatolikus 
Hittudományi Főiskola könyvtárának szláv és 
román cirillbetűs könyvei. Debrecen, 1985. [A] 
Kossuth Lajos Tudományegyetem Könyvtára. 
83 l. 20 t. \Régi Tiszántúli Könyvtárak 4.\

Tóth András
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Szakmai folyókátok —  Hálózati híradók

A K önyvtári Figyelő idei negyedik számá­
nak változatos tartalmából, fontos, alapvető 
kérdésekkel foglalkozó cikkei közül is kiemel­
kedik Kiss Jenőhek A magyar könyvtárak negy­
ven éve cimmel közzétett összefoglalása, amely 
tulajdonképpen a magyar könyvtárügyet a kül­
föld számára bemutató, készülő kötet egyik 
részének hazai olvasók számára és folyóirat­
közlés céljára átalakított változata. Az áttekin­
tés eléggé nem dicsérhető erénye, hogy a kellő 
történelmi háttér hiányára és az átélt esemé­
nyek közelségére való hivatkozást mellőzve 
nem maradt meg a dátumok, számadatok és 
történések puszta felsorolásánál, hanem ezeket 
csupán útjelzőknek tekintve határozott, egyéni 
nézőpontú -  de az elmúlt harmincöt-negyven 
évet kortársként végigcsináló könyvtáros szá­
mára is főbb vonásaiban elfogadható - , lényeg­
látó és -láttató summázatát nyújtja az 1945 
utáni magyar könyvtári fejlődésnek. Mivel a 
kort átélők mindegyikének megvan a maga al­
kotta könyvtártörténete, ez a Kiss Jenő-féle 
fejlődésrajztól egyben-másban eltérő is lehet, 
tőle különböző hangsúlyokat vagy árnyalato­
kat kaphat, s bizonyos kérdéseket másként 
ítélhet meg -  például a „közművelődéssé 
újult” népművelés 1970 utáni könyvtári nyitá­
sait és a belőlük fakadó, elmulasztott nagy le­
hetőségeket. Egy azonban bizonyos: ezt a kitű­
nő összefoglalást a jövőben senki sem mellőz­
heti, aki könyvtártörténet írásába fog, de az 
sem, aki az előzmények felderítésével csupán 
kulcsot vagy kulcsokat keres bizonyos terüle­
tek, ágazatok fejlődésének megértéséhez.

A számítógépek könyvtári térhódítása előtt 
-  bármilyen nehézkesen történik is ez orszá­
gunkban -  már a megrögzött filosz könyvtáro­
sok sem hunyhatják be a szemüket. Ezért jó, 
ha e szerkezetekről és használhatóságukról 
időnként olyan szoktató, egyben fejtágító írá­

sokat olvashatunk a folyóiratokban, mint ami­
lyenekből kettő is akad a Figyelő mostani szá­
mában: az egyik Takács Gitta egyetemi szak- 
dolgozata a számítógépes szövegszerkesztés­
ről, a nyomdaipari, a szerkesztőségi, a hírügy­
nökségi, az irodai, valamint az információs 
központokban folyó tevékenység új lehetősé­
geiről. A laikusok számára is többé-kevésbé 
követhető gondolatmenetű, logikusan felépí­
tett összefoglalás végén táblázat van, amely hat 
hazai mikroszámítógépes szövegszerkesztő 
program legfontosabb jellemzőit ismerteti. 
A másik számítógépes tárgyú cikk szerzője, 
Papp István könyvtárpolitikai szempontból 
foglalkozik az adatokat számítógéppel kezelő, 
távközlési eszközökkel összekapcsolt országos 
könyvtári hálózat kialakításának kérdéseivel, 
az egyetemi és a megyei könyvtárakat, vala­
mint a nagy országos szakkönyvtárakat tekint­
vén az első hálózatfejlesztési fázis kulcsintéz­
ményeinek. Az írás mondanivalója világos, cí­
me azonban, miként az alapjául szolgáló doku­
mentumé, az Országos Könyvtárügyi Tanács 
1985-ös programjában szereplő feladaté -  
A számitógépes hálózatszervezés a hazai 
könyvtári rendszerben -  félreérthető: ugyanis 
nem számítógéppel történő hálózatszervezés­
ről, nem a szervezés mechanizmusának számí­
tógépesítéséről van szó, hanem, amint e cikk­
ből világosan kitűnik (és amint az előbb utal­
tunk is rá), számítógépes hálózatok szervezésé­
ről, vagyis a számítástechnikát alkalmazó, egy­
mással telekommunikációs csatornákkal össze­
kötött könyvtárak és információs szervezetek 
együttesének kialakításáról.

Kertész Gyula 1977-ben adta közre a ma­
gyar sajtórepertóriumok bibliográfiáját, 
amelynek adatgyűjtése 1975 június végével zá­
rult. Azóta -  az elmúlt év elejéig -  újabb 260 
repertórium jelent meg, illetve készült el, és a
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bibliográfia pótlásaként még 50 publikált és 15 
kéziratos összeállításról is tudomást szerzett a 
bibliográfia összeállító) a, aki ezeket a repertó­
riumokat most formai, tárgyköri és szerkesz­
tésmódszertani szempontból egyaránt részle­
tesen elemzi. A Könyvtáros idei májusi számá­
ban Mándy Gábor beszámolt arról a felmérés­
ről, amelyet az Országos Széchényi Könyvtár, 
Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pontban 1981-ben Bartos Évával közösen vé­
geztek az egyének mindennapi információ- 
szükségletéről, táj ékozódási szokásairól.
E vizsgálódás módszereit és eredményeit most 
részletesebben ismerteti a két kutató, s a cikk 
végén javaslatot tesz a további munkálatokra 
is. -  A pécsi Apáczai Csere János Nevelési 
Központ könyvtárát mutatja be a könyvtár 
vezetője, Mednyánszky Sándor. A viszonylag 
fiatal nevelési-művelődési intézményegyüttes 
könyvtári helyzetének, megoldott és megol­
datlan kérdéseinek ismertetése könyvtárpoliti­
kai tanulságokkal szolgál, ezért a Könyvtáros­
ban megjelent hasonló tárgyú közleményekkel 
együtt feltétlenül érdemes a tanulmányozásra.

A M ezőgazdasági és É lelm iszeripari 
Könyvtárosok Tájékoztatójának 1985. évi 
első számát beszámoló jellegű írások alkotják. 
A folyóirat közli Villányi Miklós mezőgazda- 
sági és élelmezésügyi minisztériumi államtit­
kár beszédét, amely Mezőhegyesen hangzott el 
az idei mezőgazdasági könyvhónap megnyitó­
ján, majd egy tanácskozás anyagát adja közre: 
e tanácskozás A könyvtárhálózatok együttmű­
ködésének lehetőségei a mezőgazdasági szakiro­
dalmi ellátásban címmel február 13-án a Sop­
roni Erdészeti és Faipari Egyetem Központi 
Könyvtárában zajlott le a MEM-ágazat, vala­
mint a Győr-Sopron megyei tanácsi és szak- 
szervezeti könyvtárak száz munkatársának 
részvételével. A megbeszélésen szó volt a me­
zőgazdasági könyvkiadásról és a könyvtárellá­
tásról is, a folyóirat azonban csak a könyvtár- 
hálózatok együttműködésével foglalkozó elő­
adások szövegét közli: Vörös György né, Hiller 
István (előadásából például megtudtuk, hogy 
készen van a magyar erdészeti bibliográfia és a 
magyar erdészet története, de az asztalfiókban 
fekvő kéziratok kiadásához segítség kellene), 
Mónus Imre, a győri Kisfaludy Károly Megyei 
Könyvtár igazgatóhelyettese és Mészáros Jó­
zsef né, a Győr-Sopron Megyei SZMT Köz­
ponti Könyvtár igazgatója beszélt a hálózatkö­
zi együttműködésről, mégpedig elég gyakorla­
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tiasan, az együttműködés megvalósítható esz­
közeire fordítva a fő figyelmet. A megyei szak- 
szervezeti könyvtárhálózat irányítójának elő­
adásából az együttműködés olyan, végső for­
máira vonatkozólag is szerezhetők informáci­
ók, ismeretek, mint például a szakszervezeti 
könyvtárak és a vállalati szakkönyvtárak össze­
vonása. Az általa adott helyzetrajz az összevo­
nás különféle modelljeit is vázolta, viszont a 
biztonságos továbblépéshez központilag alko­
tott könyvtármodelleket és normatívákat is 
sürgetett a kis- és a középüzemekre vonatko­
zólag, mégpedig olyanokat, amelyek figyelem­
be veszik a szakmánként adódó különbségeket. 
Van még egy könyvtárbemutató is a lapban: a 
Magyar Mezőgazdasági Múzeum nagy múltú 
könyvtáráról és ennek új otthonáról eddig 
azért nem adtunk tájékoztatást, illetve hírt, 
mivel a februári avatásra szerény folyóiratunk 
nem volt hivatalos. -  A Malom- és Sütőipari 
Kutatóintézet könyvtára kezdettől fogva tagja 
a Nemzetközi Gabonatudományi és -techno­
lógiai Egyesület (ICC) 1969-ben megalakult 
dokumentációs és információs munkacsoport­
jának: ennek szorgalmas és sokrétű munkájá­
ról, kiadványairól Csáky Georgina, a kutatóin­
tézeti könyvtár munkatársa tájékoztatja a fo­
lyóirat olvasóit.

A Könyv és Nevelés 1985/3-as számának 
első cikke arról szól, milyen tartalom rejlik az 
OPKM intézménynévrövidítés M-betűje mö­
gött, amely 1968 óta olvasható az akkor kibőví­
tett feladatkörű Országos Pedagógiai Könyv­
tár nevében. Az intézmény, a mai OPKM mú­
zeumi részlegét osztályvezetői rangban irányí­
tó Kardos József az eddigi munkáról elmondja, 
hogy az elmúlt több mint másfél évtized alatt 
18 500 iskolatörténeti dokumentum gyűlt ösz- 
sze: szemléltető eszközök, iskolai jelvények, 
pedagógiai vonatkozású érmek, tanulói mun­
kaeszközök, felszerelések, iskolai bizonyítvá­
nyok, oklevelek, óratervek, -vázlatok, tanme­
netek, osztálynaplók és egyéb kézírásos doku­
mentumok, gyermekrajzok és -munkák, fény­
képek stb. Két, különgyűjteményként kezelt 
hagyaték, Kemény Gáboré és Nagy Lászlóé 
szintén a múzeum birtokába került. 1983 óta 
javultak a raktározás feltételei, s a gyűjtőmun­
ka eredményeit az utóbbi években több kiállí­
tás tárta az érdeklődők elé. Ercsiben állandó 
kiállítás nyílt Eötvös József közoktatás-politi­
kusi munkásságának bemutatására. Tavaly az 
állandó pedagógiai múzeum céljára megvásá­



rolták Pásztor János szobrászművész Szüret 
utcai villáját, s már tervezik az átalakítás után 
ott bemutatandó állandó kiállítást is, amely 
1868-tól kezdve mutatja majd be a magyar 
közoktatás fejlődését.

A Könyv és Nevelés szorosabban vett könyv­
tári szakmai cikkei közül az egyik, Gál Gézáné 
írása a hajdúszoboszlói gimnázium könyvtárá­
nak munkáján keresztül mutatja be, hogy mi­
ként kapcsolódik egy középiskola ötéves, 
1978-1983-as nevelési-képzési tervéhez a 
könyvtár mindennapi tevékenysége, az iskola 
életébe pedig hogyan illeszkedik a könyvtáros­
tanár kettős szerepköre. (Ez utóbbi, mint min­
den hasonló tárgyú írásban, itt is megoldatlan 
alapkérdésként jelentkezik, mögötte a kettős­
ségből fakadó érdekösszeütközések és nézet- 
különbségek rejlenek, különösen az egyszemé­
lyes könyvtárakban teremtvén alig áthidalható 
ellentéteket.) -  Érdekes Reisinger Frigyesné rö­
vid írása, amely a budai Szilágyi Erzsébet 
Gimnázium egyik első osztályának 42 tanulója 
segítségével elvégzett házikönyvtári felmérés 
adatait összegezi. A gyerekek által saját, ottho­
ni könyvtárukról gyűjtött adatok, a családi 
könyvtárban végzett búvárkodás értékes ta­
pasztalatai mind a tanulók, mind a könyvtáros, 
mind a könyvtárszociológus számára haszno­
sak lehetnek. A folyóirat szakmai rovatát iro­
dalomjegyzék zárja az 1985-86-os tanév to­
vábbképzésein megtárgyalandó könyv- és 
könyvtárhasználati témákról, az ifjúsági iro­
dalmi rovat pedig több olyan könyvismertetést 
tartalmaz, amelyet minden könyvtárosnak ér­
demes elolvasnia. Egy mostanában ismét idő­
szerűvé vált témával, a képregény kérdésköré­
vel két közlemény is foglalkozik a folyóiratban, 
és a legújabb mumust, a videót, a könyv­
könyvtár és a videózás viszonyát szintén önálló 
cikk tárgyalja -  igaz, egyelőre csak külföldi, 
svédországi tapasztalatok alapján.

A Könyvtári Híradó, a Fővárosi Szabó 
Ervin Könyvtár dolgozóinak tájékoztatója 
szeptemberi számában folytatásos cikket szánt 
a néprajztudomány és egy könyvtári néprajzi 
szakrészleg -  a Dagály utcai főkönyvtáré -  
bemutatására. Bír óné Tóth Irén írásának most 
közölt első részében a néprajztudomány fogal­
mával, történeti kialakulásával, felosztásával, 
határterületeivel, a tudományág hazai fejlődé­
sével és legfontosabb kézikönyveivel foglalko­
zik. Jó és továbbgondolásra késztető beszá­
moló olvasható a híradóban arról az országos

tanácskozásról, amelyet augusztus 26-27-én a 
püspökladányi pártházban rendeztek a képre­
gényekről, felnőttnevelési szakemberek, taná­
rok, népművelők, könyvtárosok és a képregé­
nyek hazai alkotóinak részvételével. Mivel a 
képregény kérdésköre -  mint az imént már 
említettük -  ismét napirendre került és egyre 
szélesebb kört foglalkoztat, lapunk szintén be­
számol majd a püspökladányi tanácskozásról -  
és természetesen a képregény-olvasás-könyv- 
tár témakör összefüggéseit is tárgyalni fogja. 
A Könyvtári Híradó e száma a Szabó Ervin 
Könyvtár hálózatának két további különleges 
katalógusát mutatja be: a XIII. kerületi fő­
könyvtár néprajzi tárgyszókatalógusát, vala­
mint szépirodalmi állományának nyelvek és 
nemzetek szerinti katalógusát, amely a szakka­
talógus része.

A Könyvtári Jegyzések című Békés me­
gyei híradó idei harmadik száma teljes egészé­
ben az augusztus 20-án felavatott új megyei 
könyvtárral foglalkozik: fényképekkel, alapraj­
zokkal és főként a könyvtárról megjelent új­
ság- és folyóirat-közlemények szövegének rep­
rodukálásával mutatja be a nagyszerű új épüle­
tet és a nyitás utáni pezsgő könyvtári életet, s 
az első hónap forgalmi adataival zárja a szá­
mot. íme az imponáló forgalmi adatok: egy 
hónap alatt 4238 olvasó iratkozott be, a könyv­
tárt 7709 látogató kereste fel s 13 494 kötetet 
kölcsönzött. A zenei részlegben 2266-an hall­
gattak zenét, 973 lemezt forgattak le részükre 
a könyvtárosok. -  Bármennyire meggyőző is az 
attraktív híradószám, reméljük, hogy megjele­
nésével az új könyvtár bemutatása nem fejező­
dött be: szeretnénk ugyanis minél többet ol­
vasni az épületben dolgozók „üzemi” tapaszta­
latairól, amelyek a kívülálló szakemberek véle­
ményét kiegészíthetik, észrevételeiket megerő­
síthetik vagy éppen gyengíthetik. (Talán nem 
kicsinyeskedés, ha egy elírásra is felhívjuk a 
figyelmet, mielőtt még ez a megnyitásra ki­
adott könyvtári kalauzból a híradóba „át­
emelt” téves adat, további szövegekbe kerül­
vén, forrásértékűvé nemesednék: az építkezés 
kezdete nem 1980. május 28., hanem 1981. 
május 28. volt!)

A Csongrád Megyei Könyvtáros 1985. 
évi 1-2., összevont számán is érződik a szer­
kesztőknek az a szívós igyekezete, hogy e fo­
lyóiratot alcímének („Közművelődési, felső­
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oktatási és iskolai könyvtárosok híradója”) 
megfelelően valóban könyvtárközivé tegyék, a 
megye egész könyvtárügyének fórumává ala­
kítsák. Lassanként a felsőoktatási könyvtárügy 
is elfoglalja megfelelő helyét a híradóban: eb­
ben a számban két könyvtárismertetővel -  az 
egyetem orosz, valamint francia és olasz tan­
széki könyvtárainak bemutatásával - , továbbá 
egy közérdekű műhelybeszámolóval van jelen. 
Ez utóbbi nagyon fontos munkáról szól: arról 
a kutató- és publikációs tevékenységről, amely 
a József Attila Tudományegyetem bölcsészet­
tudományi karának I. sz. magyar irodalomtör­
téneti tanszékén és az egyetem központi 
könyvtárában 1979 óta folyik a XVI-XVIII. 
század magyarországi olvasmányainak szám­
bavételére. A Keserű Bálint tanszékvezető által 
irányított, egyetemi hallgatókból, tanszéki 
munkatársakból, könyvtárosokból és egyete­
men kívüli szakemberekből álló munkaközös­
ség első lépésként olyan adatbázist kíván létre­
hozni, amelynek segítségével hitelesen kiderít­
hető, hogy mit olvastak hazánkban az említett 
időszakban. A munka elsősorban a magán­
gyűjtemények feltárására és a számbavett for­
rásanyag közreadására irányul. (A szegediek 
eddig kiadott köteteit a Könyvtáros ismertet­
te.) A feltárás alapforrásai a legalább öt, külön­
böző könyvet megemlítő feljegyzések, ezeket a 
szegedi kutatók könyvjegyzékeknek nevezik. 
A beszámoló szerzője, Monok István -  maga is 
tagja a munkacsoportnak és gondozója a meg­
jelent kiadványoknak -  szól a kutatás időhatá­
rairól (1526-1730), ismerteti a forrásokat, az 
elvégzett és a folyamatban levő munkát, s nem 
hallgat a nehézségekről sem: „Külön gondot 
jelent az erdélyi és a szlovákiai levéltárak kuta­
tása, ezek zártsága miatt. Erdélyben gyakorla­
tilag nem, Szlovákiában pedig csak nagy türe­
lemmel tudunk dolgozni. Horvátországi mun­
kánkkal kapcsolatban csupán anyagi természe­
tű gondjaink vannak.” Az eddig összegyűjtött 
könyvjegyzékek az Adattár X V I - X V I I I . szá­
zadi szellemi mozgalmaink történetéhez című 
sorozatban folyamatosan jelennek meg, a jegy­
zékek bibliográfiai számbavételére, illetve 
publikálására a Könyvtártörténeti Füzetek 
szolgálnak. E sorozat kiadványtervében az in­
tézményi könyvtárak leírásainak, továbbá a 
közben előkerülő magángyűjtemények adatai­
nak publikálása szerepel, a XVI-XVIII. szá­
zadi, előbb említett sorozatban pedig nyugat- 
magyarországi -  főleg soproni és kőszegi -  
könyvjegyzékek, az erdélyi könyvesházakra 
vonatkozó források megjelentetése várható,
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két-két kötetet pedig az e területeken kívüli 
magyarországi könyvjegyzékek, továbbá a Zrí­
nyi- és a Rákóczi-könyvtár katalógusainak ki­
adására szánnak.

A Csongrád megyei híradó beszámolói új 
könyvtárakról és olvasótermekről (Szentes, 
Hódmezővásárhely), az olvasótábori vezetők 
képzéséről, a Kell a jó könyv pályázatról, a 
megye tanácsi és iskolai könyvtárainak 
1983-84-es teljesítményeiről szólnak, és a 
szakma emberi hátterét feltáró, a hivatásbeli 
kérdések mélyére ásó, az utánpótlás gondjait 
felszínre hozó interjúk is olvashatók a változa­
tos tartalmú számban, továbbá egy rövid, de 
gondolatébresztő eszmefuttatás a könyvtár 
társadalmi kapcsolatairól, a közönségkapcsola­
tok teremtésének lehetőségeiről vagy lehetet­
lenségeiről, közérzeti dolgainkról. Márton Ká- 
rolyné Hogyan és mit riszáljunk? című írását 
mindenesetre érdemes volna folytatni...

A Vas Megyei Könyvtárak Értesítőjé­
nek idei első számában a három nagy közmű­
velődési hálózat szokásos évi mérlegei és egy, 
a felszabadulási évfordulóval összefüggő inter­
jú után olyan, rendkívül érdekes kérdéssel fog­
lalkozó cikk olvasható, amelynek jó volna or­
szágos fórumot teremteni, és tanulságait széles 
körben megvitatni. A cikkben ugyanis Pallósi­
né Toldi Márta Kiscsoportos irodalmi beszél­
getések a szombathelyi pszichiátriai osztályon 
címmel arról a munkáról számol be, amelyet a 
megyei könyvtár négy vállalkozó szellemű 
könyvtárosa 1983 októbere óta végez a megyei 
kórházban: hetente egy alkalommal felkeresik 
a gyógyintézetet és meghatározott irodalmi 
mű kapcsán egy-, másfél órás beszélgetést ve­
zetnek le a pszichiátriai osztályon kezelt bete­
gek 8-12 főnyi csoportjai körében. A könyvtá­
rosok kezdetben hetenként váltották egymást, 
később azonban jobbnak látszott, hogy 3-4 
hétig azonos személy vezesse egy-egy csoport 
foglalkozásait, beszélgetéseit -  természetesen 
hathatós orvosi segítséggel. A könyvtárosok 
erőfeszítéseinek sikerét bizonyítja, hogy 
„a pszichiáter nem egy beteg állapotának vál­
tozásában éppen valamelyik biblioterápiás 
foglalkozást tartja sorsdöntő eseménynek.”

A híradó néhány más közleménye is megér­
demli a megyén kívüli olvasók figyelmét: ilyen 
mindenekelőtt a megyei könyvtárnak a regio­
nális kötelespéldány-sorozatok fogadásában, 
elosztásában és nyilvántartásában végzett 
munkájáról szóló beszámoló (Dénes Pálné)y az



iskolai és a tanácsi közművelődési könyvtárak 
integrációjával foglalkozó összefoglalás (Zelles 
Ilona), amelyhez a megyeszékhely városi háló­
zatának kettős funkciójú könyvtárairól szóló 
írás csatlakozik (Nagy Éva) -  egy szakmun­
kásképző iskolai könyvtár munkájának haté­
konyságával foglalkozó cikkel együtt (Szilágyi

Istvánné). A változatos tartalmú szám érdekes 
színfoltjai a Remix Rádiótechnikai Vállalat he­
lyi gyáregységében sikeresen működő ifjúsági 
és munkás-olvasókör tevékenységét, illetve a 
megyei könyvtár színműtárát, a társadalmi és 
a családi ünnepségeket segítő szolgáltatását 
bemutató írások.

Kérdezz-felelek

Egy könyvtáros kérdezi a ki nem vett ta­
nulmányi szabadságról:

,JIa a tanulmányi szabadságot vagy annak 
egy részét nem adják ki, illetve a továbbtanuló 
dolgozó nem veszi ki, átvihető-e az igénybe nem 
vett teljes vagy rész-szabadság a következő tan­
évre? Meg lehet-e pénzben váltani a ki nem adott 
vagy ki nem vett tanulmányi szabadságot?,y

Válasz:
A 6/1981. (XII. 29.) ÁBMH számú rendel­

kezés (megjelent a Művelődési Közlöny 1982. 
évi 4. számában) 16. §-ának (1) bekezdése ér­
telmében nem adható ki utólag a tanulmányi 
szabadságnak az a része, amelyet a dolgozó a 
tanévre vonatkozó vizsgáinak sikeres letételé­
hez nem vett igénybe. A továbbtanulónak a 
tanulmányi szabadságra, illetve annak ki nem 
vett részére való joga tehát a tanév valamennyi 
vizsgájának sikeres letétele után megszűnik. 
Ebből következik, hogy ha a továbbtanuló a 
tanulmányi szabadságát vagy annak egy részét 
a tanév legutolsó vizsgájának sikeres letételéig 
nem veszi ki, azt a következő tanévre nem 
viheti át, és az elmaradt szabadság pénzben 
sem váltható meg. A jogszabályi rendelkezés­
ből az is nyilvánvaló, hogy a munkáltató a 
tanév legutolsó vizsgájának letételéig a tanévre 
járó teljes tanulmányi szabadságot köteles kiad­
ni. Ha ezt megtagadja, a továbbtanuló az igé­
nyét munkaügyi vita indításával -  tehát a mun­
kaügyi döntőbizottságnál -  érvényesítheti, 
ezenkívül panaszt nyújthat be az intézmény 
felügyeleti szervéhez. A tanulmányi szabadsá­
got azonban ebben az esetben is ki kell adni a 
tanév legutolsó vizsgájának sikeres letételéig. 
A következő tanévre való átvitel, illetve a

pénzbeli megváltás ilyenkor sem lehetséges. 
A munkáltató egyébként a tanévre készített 
tanulmányiszabadság-tervben előre köteles ki­
jelölni -  az érdekeltekkel egyeztetve -  a sza­
badság kiadásának időpontjait.

Ha a tanulmányi szabadság kiadására a leg­
utolsó vizsga letételéig a munkáltató hibájából 
nem került sor, a dolgozó kártérítést igényelhet 
az átlagkereset és a havi munkabér különböze­
iében jelentkező anyagi kára miatt.

A tanulmányi szabadságra vonatkozó igény 
tehát a tanév valamennyi vizsgájának sikeres 
letételéig fennáll. Ha például a továbbtanuló a 
második félévi vizsgái közül egyet vagy többet 
a tanév végéig nem tud letenni, és annak (azok­
nak) későbbi időpontban történő letételére kap 
engedélyt, vagy utóvizsgára bocsátják, akkor a 
tanévi tanulmányi szabadságából ki nem vett 
napokra vonatkozó igénye mindaddig fennáll, 
amíg az elmaradt vizsgát (vizsgákat) sikeresen 
le nem teszi.

Nem vesznek el a tanulmányi szabadságnak 
a tanév folyamán ki nem vett napjai tanévis­
métlés esetén sem. Az említett ÁBMH-rendel- 
kezés 16. §-ának (3) bekezdése értelmében tan­
évismétlés esetén a tanulmányi szabadság nem 
jár. Ha azonban a dolgozó az előző tanévre járó 
tanulmányi szabadságot nem vette igénybe, a 
fennmaradt részt -  kérésére -  ki kell adni.

Utalunk még az 5/1981. (XII. 29.) ÁBMH 
számú rendelkezés (Művelődési Közlöny, 
1982. évi 4., illetve 11. szám) 6. §-ának (3) 
bekezdésére. Eszerint a továbbtanuló dolgozó 
a tanulmányi szabadságot abban az esetben, ha 
a munkaviszonya megszűnik, az őt alkalmazó 
munkáltatóktól együttesen kapja meg. Az egész 
tanévre járó tanulmányi szabadságból ki nem 
vett részt tehát az új munkáltató köteles kiadni.
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Könyvtári kiadványok

A M agyar P ro testá n s E gy­
h áz i és Iskolai F ig y e lm ező  cí­
mű, 1870 és 1878 között Debre­
cenben megjelent havi folyóirat 
cikkbibliográfiáját adta ki a Kos­
suth Lajos Tudományegyetem 
Könyvtára a T iszá n tú li id ő sza k i k i­
a d vá n yo k  repertórium ai elnevezésű 
sorozatának tizedik füzeteként. 
A 400 példányban sokszorosított 
összeállítás L en key Is tv á n  munká­
ja, s ő írta a folyóirat történetét 
áttekintő bevezetést is. A Figyel­
mező szerkesztője és kiadója R é ­
v é s z  Im re  (1826—-1881) debreceni 
református lelkész volt. Konzerva­
tív szellemű lapja állandó hadako­
zásban állt azokkal a liberális néze­
tekkel, amelyeket a fővárosban 
1871-ben alapított Protestáns Egy­
let vezetői, B a lla g i M ó r  és K o v á cs  
A lb e r t képviseltek. A repertórium 
a folyóirat életének nyomon köve­
tésére és tükrözésére törekszik, 
ezért igyekezik alkalmazkodni 
szerkezeti beosztásához, és ahol le­
het, a közlemények leírásait idő­
rendben közli. A szerkesztő az ál­
nevek és a név jelek, szignók felol­
dására is törekedett az ötvenolda- 
las, összevont név-, tárgy- és föld­
rajzi mutatóban, amelynek rend­
szavai az 1889 tételes repertórium 
tételszámaira utalnak. (1984. 
[1985.] 144 1.)

A K om árom  m eg y e  a sa jtó­
ban  című nagyszabású helyisme- 

retirepertórium-vállalkozásnak 
újabb terméke, a negyedik kötet 
jelent meg a tatabányai József Atti­
la Megyei Könyvtár kiadásában, 
320 sokszorosított példányban. 
A megyére vonatkozó sajtóközle­

ményeket az 1945-ös évvel kezdve 
vette számba a könyvtár helytörté­
nésze, T apolcám é dr. S á ra y  S za b ó  
É v a 9 aki az első három kötetben 
egészen 1969-ig jutott el a feltárás­
sal. (Az 1945-1965-ös évkör anya­
gát tartalmazó 1-2. kötetet a 
K ö n y v tá ro s  1971. májusi számá­
ban, az utána következő időszakot
1969- ig feltáró kiadványt pedig az 
1977 áprilisi számában ismertette 
P éter  L á sz ló .) A most megjelent,
1970- 1974-es kötet szerkezete és 
gyűjtési-feltárási köre azonos az 
előző kötetekével, csupán mennyi­
ségi okokból történtek fejezet­
összevonások vagy -bővítések a re­
pertóriumban. Az 5630 tételes 
nagy cikkbibliográíia a párttal és a 
tömegszervezetekkel foglalkozó 
rész után nyolc fejezetet (Közigaz­
gatás; Társadalmi élet, társadalmi 
jelenségek; Gazdasági élet; Keres­
kedelem; Város- és községfejlesz­
tés; Művelődésügy; Sport; Föld- 
rajz-Történelem-Életrajzok) tar­
talmaz, ezeken belül időrendben 
sorolja fel a dokumentumokat. 
A kötet anyagának feltárását szol­
gáló index-fejezet „Mutatók” címe 
mögött -  a bevezetésben közéltek­
kel ellentétben -  egyetlen össze­
vont név-, tárgy-, intézmény- és 
földrajzi mutató rejlik; e százolda­
las index keresőszavai a tételszá­
mokra utalnak. (1985. 446 1. 
129 Ft)

A  B u d ap esti M űszaki E gye­
tem  É vkönyvét az 1982/83-as 
tanévre vonatkozóan is a Műegye­
temi Könyvtár munkatársai állí­
tották össze: a kétkötetes kiadvány 
felelős szerkesztője a tavaly el­

hunyt Héberger Károly könyvtár- 
igazgató, szerkesztője F ran k Z su ­
zsa  volt. A 400 példányban közrea­
dott évkönyv első kötete az évnyitó 
beszéd közlése után a tanév törté­
netét ismerteti, majd a szokásos 
személyi adatfelsorolások, névso­
rok következnek. A második kötet 
az 1982. év tudományos szakiro­
dalmi tevékenységének 1537 téte­
les bibliográfiáját és a nyomtatás­
ban meg nem jelent előadások 876 
tételes jegyzékét tartalmazza a kü­
lön szerzői és tárgymutatóval 
együtt. (1984. [1985.] 684 1.)

K iss T am ás József Attila-díjas 
költő több mint fél évszázados mű­
vészi pályájáról ad számot az a bib­
liográfia, amelyet a debreceni Kos­
suth Lajos Tudományegyetem 
Könyvtára adott ki a T iszá n tú li  
szem é ly i b ib liográfiák  c. sorozat 
második füzeteként 400 példány­
ban, sokszorosításban. J u lo w  J u d it  
összeállítása G öröm bei A n d rá s  rö­
vid bevezetője után műfajonként 
(önálló kötetek -  a róluk szóló is­
mertetésekkel együtt a periodi- 
kumokban és az antológiákban 
megjelent versek; regényrészletek, 
elbeszélések; tanulmányok, publi­
cisztikai munkák; könyvismerteté­
sek, kritikák; műfordítások; a szer­
kesztői tevékenység termékei; 
színpadi művekben való társszer­
zői közreműködés; idegen nyelven 
megjelent művek; interjúk, a köl­
tőnek szóló köszöntések, neki de­
dikált versek; Kiss Tamás fényké­
pei), ezeken belül időrendben te­
kinti át az életművet. A bibliográ­
fia tételei 1-től 605-ig folyamatos 
számozást kaptak, s ezekre a tété-
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lekre utal a bibliográfia személy­
név-mutatója; a művek címéről 
azonban nem készült mutató a ki­
adványhoz. (1985. 48 1. 20 Ft). -  
A Debreceni Egyetemi Könyvtár 
másik személyi bibliográfiai soro­
zatában, amelynek címe A  debrece­
ni Kossuth Lajos Tudományegyetem  
tanárainak munkássága, már a 12. 
füzet jelent meg: a H araszty  Á r­
pád  botanikus professzor ötven- 
esztendős tudományos tevékeny­
ségét áttekintő bibliográfia. H alm y  
M á rta  munkája is műfajonkénti 
beosztású (önálló művek, tanköny­
vek -  tanulmányok, cikkek), e két 
nagy fejezeten belül pedig szintén 
időrendben sorolja fel a műveket, 
mutató azonban nem készült az 
összeállításhoz. (1984. 14 1.)

A M in d szen t történ ete  
1700-1900 című, K eller Lajos 
mindszenti plébános által irt és e 
Csongrád megyei nagyközségben 
1900-ban ki is nyomtatott falutör­
ténetet hasonmás kiadásban, 1500 
példányban újból megjelentette a 
szegedi Somogyi Könyvtár. A sze­
mélyes hangú, színes, lendületes 
stílusú krónikához M arton István­
ná könyvtárvezető állított össze 
névmutatót és a kezdetektől napja­
inkig terjedő időrendi mutatót, a 
kötet szerzőjének munkásságát és 
községtörténetének jelentőségét 
pedig a kiadvány szerkesztője, P é­
ter L ászló  méltatja az utószóban. 
(1985. 189 1. 50 Ft)

Ú tm u ta tó  a  könyvek b ib li­
ográfia i le írá sáh oz  a m ező g a z­
daság i és é le lm iszer ip a r i 
könyvtárosok  szá m á ra  címmel 
segédletet adott ki a Károlyi Mi­
hály Országos Mezőgazdasági 
Könyvtár. Az összeállítók, L ányi 
Zsoltné és T átra i T ibom é arra töre­
kedtek, hogy az MSZ 3424/1-78. 
sz., Bibliográfiai leírás. K önyvek  c. 
szabvány legfontosabb pontjainak 
kiemelésével az ágazat könyvtáro­
sai kezébe önállóan, egyéb segéd­
eszközök nélkül is használható 
iránytűt adjanak, amelynek segít­
ségével a teljes és az egyszerűsített 
leírások között átmenetet képező 
bibliográfiai leírásokat készíthet­
nek. (1985. 46 1.)

A D eb recen i T anítóképző  
F őiskola  oktatóinak  p u b lik áci­
ós és m ű v észe ti tevékenysége  
1979-1984 címmel 321 tételes főis­
kolai bibliográfiát adott ki a tanin­
tézet könyvtára. A 150 példányban 
sokszorosított bibliográfia összeál­
lítója, Pappné K ésm árki Erzsébet 
az oktatógárda munkásságát tan­
székek szerint, e csoportokon belül 
pedig szerzői betűrendbe sorolt le­
írások segítségével vette számba, s 
a doktori, illetve a kandidátusi ér­
tekezéseket is a szerzők egyéb pub­
likációival együtt tárta fel. (1985. 
41 1.)

W eöres Sán d or első, Hideg 
van  című verseskötetét, amelyet a 
21 éves költő 1934-ben saját költ­
ségén Pécsett adott ki, hasonmás 
kiadásban újra megjelentene a Ba­
ranya Megyei Könyvtár. A há­
romezer példányban, könyvtárközi 
összefogással készült szép kiad­
vány a Somogy Megyei Könyvtár 
nyomdáját és könyvkötészetét di­
cséri. Az utószót Tüskés Tibor írta: 
ebben a kötet jelentőségéről el­
mondja, hogy e versek megjelentek 
ugyan a költő Egy begyűjtött írások

című kötetében is, a költemények 
első, eredeti elrendezését, sajátos 
összeállítási rendjét azonban csak a 
Hideg van  őrizte meg (1985. 59 1. 
45 Ft)

A D eb reczen i S zem le  című, 
1912 és 1915 között megjelent 
„irodalmi, színházi, zenei és kép­
zőművészeti hetilap” cikkbibliog­
ráfiáját adta ki 400 példányban, 
sokszorosításban a debreceni Kos­
suth Lajos Tudományegyetem 
Könyvtára a Tiszántúli időszaki k i­
adványok repertóriumai elnevezésű 
sorozatának 11. köteteként. A deb­
receni és a tiszántúli sajtó egykori 
jeles alakjának, az 1928-ban tragi­
kusan elhunyt S zath m áry Zoltán­
nak szerkesztésében és kiadásában 
megjelent hetilap értékét az adja 
meg, hogy hasábjain az akkori ma­
gyar irodalom csaknem minden ki­
válósága szerepelt írásaival Ady 
Endrétől Krúdyig, Kaffka Margit­
tól Juhász Gyuláig. Szerkesztőjé­
nek életét, munkásságát, a lap tör­
ténetét a repertórium összeállítója, 
Berényiné Varga Ibolya  bevezető 
tanulmánya ismerteti, ezután 28 
oldalon korabeli dokumentumok 
reprodukciói következnek, majd a 
szerkesztő-összeállító módszertani 
bevezetője olvasható. Maga a re­
pertórium igyekszik alkalmazkod­
ni a lap felépítéséhez, annak rovat- 
beosztása szerint közli a leírásokat, 
a csoportokon belül pedig idő­
rendben sorolja fel a tételeket, 
amelyek 1-től 2913-ig folyamatos 
számozást kaptak. Az értékes cikk­
bibliográfiának csupán névmutató­
ja van, ez azonban nemcsak sze­
mély-, hanem intézmény-, egyesü­
let- és cégneveket is tartalmaz. 
(1985. 153 1.)

F azekas M agdolna  fe s tő m ű ­
vész  b ib liográfiáját adta ki 300 
sokszorosított példányban a Szol­
noki Megyei Könyvtár A  Verseghy 
Ferenc M egyei K ö n yv tá r bibliográ­
fiá i. K épzőm űvészeti sorozat VI. 
köteteként. Az 1958 óta Szolnokon 
élő művész bibliográfiájához S zu r-  
m ay Ernő  írt előszót, az életrajzi 
adatokat viszont az összeállítás vé­
ge felé, a 48. oldalon közli az anyag 
gyűjtője és szerkesztője, Bálintné
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H egy esi Jú lia . Maga a kiadvány az 
említett előszó után a művész 
gyűjteményes kiállításáról írt két 
cikk utánközlésével kezdődik, 
majd a feltáró rész nyolc fejezete 
következik: ezek számba veszik a 
kézikönyveknek Fazekas Magdol­
nával foglalkozó adatait, az önálló 
kiállításokat, a csoportos kiállításo­
kat katalógusaikkal és sajtóvissz­
hangjukkal együtt, a rádióban és a 
televízióban elhangzott interjúkat, 
riportokat; felsorolják a közgyűjte­
ményekbe került alkotásokat, leír­
ják a rajzokat, a napilapokban, fo­
lyóiratokban reprodukált alkotáso­
kat, s megemlítik a művész dijait 
is. A fejezeteken belül időrend sze­
rint csoportosított leírások feltárá­
sát a 234 tételes bibliográfia sorszá­
maira utaló személynév-mutató 
segíti. A kiadvány nyolc fénykép­
pel, illetve műalkotás­
reprodukcióval zárul. (1985. 56 1. 
8 sztl.t.)

A  P écs i T anárképző  F ő isko­
la  a sajtó  tükrében  II. 
1974-1981 címmel repertórium je­
lent meg A  pécsi Janus Pannonius 
Tudományegyetem Tanárképző  
K a r  K önyvtárának  k iadványai ne­
vű sorozat 52. számaként. A kiad­
vány előzménye a sorozat 16. szá­
mú, 1974-ben megjelent kötete, 
amely a kezdettől, 1948-tól 1973- 
ig terjedő időszak sajtóközlemé­
nyeit vette számba. A most 200 
példányban, sokszorosításban ki­
adott cikkbibliográfia a főiskola 
önállóságának megszűnéséig, 1981 
végéig megjelent sajtóközleménye­
ket tárja fel, mégpedig úgy, hogy 
az összeállító, Suhajdáné Ó vári 
Terézia  az anyag 1741 tételét 
egyetlen időrendi felsorolásban 
közli, s a leírásokhoz rövid címma­
gyarázatokat ad. A nagy anyagban 
való eligazodást külön személy­
név- és tárgymutató segíti; a köte­
tet a főiskola -  illetve 1982- óta: 
tanárképző kar -  kiadványainak 52 
tételes felsorolása zárja. (1985. 
261 1.)

D r. O rosz L ászló  tan ár, ir o ­
d a lo m tö rtén ész  iro d a lm i  
m u n k ássága  címmel jelent meg 
bibliográfia A  K iskunhalasi Városi

K ö n yv tá r kiadványai. M a i m agyar 
költőknírók elnevezésű sorozat 37. 
füzeteként. Az egyszerű sokszoro­
sítással előállított, 211 tételes bib­
liográfiát abból az alkalomból adta 
ki a városi könyvtár és a Szilády 
Áron Gimnázium, hogy a Kecske­
méten élő irodalmárt és könyvtá­
rost 60. születésnapja alkalmából a 
kiskunhalasiak szereplésre hívták 

! meg. A bibliográfia Orosz László 
önéletrajzi írásával kezdődik, majd 
munkáit műfajok, illetve kiad­
ványtípusok szerint -  ezeken belül 
időrendben -  sorolja fel az összeál­
lító, Fekete Dezső. A Szabó M ik -

lósné közreműködésével készült 
bibliográfiához névmutató is tarto­
zik. (1985. 46 1.)

T ájékoztató  a D eb recen i T a ­
n ítóképző  F őiskola  k ö n y v tá r é -'
ró l címmel ízléses, képes kalauzt 
állított össze Demeter M átyásné, a 
könyvtár vezetője. Az Alföldi 
Nyomdában kétezer példányban 
előállított tájékoztató a szokásos 
használati tudnivalókon kívül a 
könyvtár által közvetített nagy­
könyvtári szolgáltatásokra (Akadé­
miai, Országgyűlési Könyvtár, Fő­
városi Szabó Ervin Könyvtár) is 
felhívja a figyelmet. (1985. 24 1.)

N ovem b er  1-ig  a  szerk esztő ­
ségb e érk ezett period ik u s k i­
adványok: A  Debreceni Tanító-

képző  Főiskola kurrens hírlap [ - ]  és 
fo lyó ira t [ - ]  katalógusa 1985.;
A  Debreceni Tanítóképző Főiskola 
könyvtárának gyarapodási jegyzéke  
16. s z ., 1 9 8 5 .1. fé lév ; Eseménynap­
tár. M ódszertan i útm utató, bibliog­
ráfia és kiállítási segédanyag a ne­
gyedév fontosabb évfordulóihoz. 
1985/4. sz . (Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár); G azdaságpolitikai T á­
jékozta tó . 1985/8. s z ., augusztus 
(Balassi Bálint Megyei Könyvtár, 
Salgótarján); [  A  H ajdúnánási ]  
Városi K ö n yvtá r október havi prog­
ram ja; Heves megye helyismereti 
irodalma 1983. (Egri Megyei 
Könyvtár); K ö n yv tá r i T ájékozta­
tó. 1985/10. s z ., október. Mellékle­
te: 175 éve . . .  szü letett Erkel Ferenc 
(Nagyközségi Könyvtár, Edelény); 
K ö n yv tá ri Tájékoztató. 1985. 7 -8 . 
sz ., 1985. július l.-augusztus 31. 
(Aluterv-FKI, Alumíniumipari 
Tervezőt-] és Kutatóintézet); 
K ö n yv tá ri Tájékoztató. M ű szak i és 
közgazdasági könyvnapok *85. K ü -  
lönszám  ([Aluterv-FKI, Alumíni­
umipari Tervező- és Kutatóinté­
zet]); K ö n yv tá ri Tájékoztató. 
1985/10. sz . (Étinform, ÉTI [Épí­
téstudományi Intézet]); A  K ö zle ­
kedéstudományi In tézet szakkönyv­
tárának 1985. II . negyedévi gya ra ­
podási jegyzéke. (Közlekedéstudo­
mányi Intézet, Közúti Közlekedé­
si Dokumentációs és Tájékoztató 
Központ); K ülföld i K özgazdasági 
Irodalm i Szem le, „A”-sorozat. R e­
ferátum ok. 1985/5. s z ., 1985/6. s z ., 
„B”-sorozat. Bibliográfiák. 1985/ 
5. s z ., 1985/6. sz. (Marx Károly 
Közgazdaságtudományi Egyetem, 
Központi Könyvtár); K ülföld i 
M agyar N ye lvű  K iadványok . K ü l­
földön m agyar nyelven megjelent 
könyvek és folyóiratcikkek váloga­
tottbibliográfiája. 1985/4. sz ., októ­
ber-december. 2155-2853. tétel 
(Országos Széchényi Könyvtár); 
K ülföld i m ezőgazdasági és élelmi­
szeripari időszaki kiadványok jeg y ­
zéke 1981-1983  (Agroinform, Ká­
rolyi Mihály Országos Mezőgaz­
dasági Könyvtár); V ezető i Infor­
máció. 38. s z ., 1985. okt. 3. (Közle­
kedési és Távközlési Műszaki Fő­
iskola, Főiskolai Könyvtár, Győr); 
Világszerte. A z  Országos Pedagó­

g ia i K ö n yvtá r és M úzeum  informá­
ciós szolgálata. 1985/9., 1985/
10. sz.
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